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Balczó András
· Kondoroson, Békés megyében született 1938. augusztus 18-án. Édesapja evangélikus lelkész volt. Kíváncsi vagyok arra, hogy milyen volt a családja, hányan voltak testvérek, s végül megkérem, hogy meséljen az édesanyjáról!

· Négyen vagyunk testvérek, édesanyám kántortanító volt. Hát az anya mindenhol más mint az apa, és a gyerekek, persze, ha baj van általában nem az apjukhoz menekülnek, hanem az anyjukhoz, nálunk is így volt. Ő a művészetek iránt érdeklődő volt, festegetett. Amikor édesapám meghalt utána egy orgonát vettünk neki, mi gyerekek és volt egy kis házi orgonája, mögötte zongora, kántorkodott, ilyen filcrátéteket csinált, nagyon szerette a kertet, mivel fűnyíró gép nekünk Nyíregyházán nem volt, ollóval nyírta a füvet, a rózsákat nagyon szerette. Jó humorérzéke volt, édesapámnak kevésbé, ő szikár, mondhatni szigorú ember volt, őhozzá képest mindenképpen.
· Ön az édesapjára ütött?

· Mind a kettőnek képzelem magam, már a kettőjük keverékének.
· A humor feltétele tehetség és az okosság, tehát az hogy valaki humoros legyen, fineszes agyúnak kell lenni, tapasztalatom szerint. 
· Igen, szellemesség kell hozzá.
· Azért érdekel a családi háttere, mert egy ilyen talentumokkal megáldott embernél önkéntelenül is felvetődik a kérdés, hogy milyen környezetbe született bele, milyen impulzusokat kapott a sporthoz, egyáltalán, hogyan jutott eszébe a sport?
· Nehéz elmondani, mert az összes gyökeret, okot szétboncolni nem lehet. Csak azt tudtam, úgy éreztem, hogy az életnek különösebb értelme nincsen, viszont, ha már nincs különösebben értelme, akkor itt a nyilam, mibe lőjem alapon használjam fel valami olyan tevékenységre, ami teljes embert igényel. Az úgynevezett véletlenek sorozata, véletlenben nem hiszek, váratlan dolgok vannak, véletlen nincs, úgy alakult, hogy három sportágat, tizenöt-tizenhat éves koromban megkóstolgattam. Le akartak beszélni, hogy mind a hármat gyakoroljam, mert akkor szétforgácsolódik az erőm, egyre feküdjek rá, és az akkor jól fog menni. Valaki azt az ötletet adta, már nem tudom, ki volt, vedd hozzá még a pisztolylövést meg a vívást és akkor öttusázhatsz, és attól kezdve ilyen csőlátásos mániával az öttusázás gondolata kötött le, hogy ez olyan hosszú zsákutca lesz az életemben, olyan 30-35 éves koráig ezt lehet csinálni az embernek, hogy utána mi lesz, azt nem tudom, ez volt a gondolatom, de addig ezt csinálom. 
· Az előző mondat kapcsán szöget ütött a fejembe, hogy nem látta értelmét. Egy tizenéves hogyan nem látja értelmét az életnek? 

· Nem látja, mert nem tudja, hogy miért él. Megszülettem, mi a célom, templomba el kellett járni természetesen, hiszen vallásos nevelésben részesültem, de az istenhit nem érintett meg olyan formában, hogy felfedezzem Őt, mint létező meghatározó teremtőt. Ha túl közelről nézi az ember egy gyülekezet működését, akkor nem biztos, hogy többet lát a lényegből. 
· Kell egy távolságtartás, hogy rálásson a dolgokra.

· Életkor szükséges, bizonyos életkor.

· Egyfajta érettség?
· Hogy az ember saját lábára áll, kiszolgáltatottja a körülményeknek, tapasztalt jót, és rosszat, érti, nem érti a világot, és aztán egy idő után kerül, általában olyankor, amikor kiszolgáltatott helyzetbe kerül, akkor támad érdeklődése az iránt, hogy van-e egyáltalán Isten vagy nincsen, de nekem nem így volt. Mikor édesapám halálhírét vettem, abban a pillanatban megtudtam, hogy van Isten. Érthetetlen közlési móddal, nem hittem, tudtam, hogy van Isten. Nagy különbség, az hogy az ember megtudja vagy megsejti, vagy elképzeli vagy hinni próbál, nem ez egy konkrét tudás volt, mint ahogy látom, hogy itt a mikrofon az orrom előtt, ott egy mobiltelefon stb. 
· Ez egy bizonyosság volt.

· Minden kétséget kizáró bizonyosság, ami azóta sem múlott el. 
· És gondolom, hogy erőt ad.

· Az egy következő kérdés már, hogy ennek mi a hatása, hogyan alakította az életemet a továbbiak során, az egy következő kérdés. 
· Beszéljünk az iskoláiról. Másfél éves korában elkerült Kondorosról Nyíregyházára, ott melyik iskolába járt? 
· Ott volt egy általános iskola, meg egy gimnázium, de a nyíregyházi gimnáziumba nem vettek fel, mivel x-es voltam a származásom miatt. Édesapám elvitt Debrecenbe, ahol a kollégiumban laktam, a református kollégiumban, református gimnáziumban egy évig, de olyan rendelet, hogy átvenni nem lehet, olyan nem volt. Átvettek a második gimnáziumba, ráadásul egy Horváth nevű iskolaigazgató jóvoltából visszavettek Nyíregyházára, illetve felvettek második gimnáziumba Nyíregyházára, és én ott érettségiztem. 

· Miért akart elmenni a debreceni református kollégiumból?

· Hogy otthon lehessek. Ha otthon családban él valaki és elmegy a száz méterre lévő gimnáziumba, csak jobb volt. A kollégiumot nyílván fizetni is kellett. Távol a szülői háztól még ha csak 50 kilométerre is, tehát jobb volt Nyíregyházán.

· És 56-ban érettségizett a gimnáziumban, akkor már eljegyezte magát az öttusával. 

· Már hamarabb, mert 54-ben már egész biztos voltam abban, hogy én öttusázni szeretnék. 

· András, ez ilyen megszállottság volt?

· Igen, tehát nem vetődött fel, az hogy ne ezt csináljam. 
· Ez azért furcsa számomra, mert családomon belül tapasztalom, hogy a fiatalabb generáció nagyon céltalanul éli meg az életét. Valószínű, hogy az internet, az internetes tudás zavar bele a képbe, lehet, hogy mi szülők rontottunk el valamit végérvényesen. Azért példaértékű számomra az ön élete, mert kamaszként, 15-16 évesen tudta, hogy mit fog csinálni, tehát szinte mérnöki pontossággal megtervezte az életét.

· Azt, hogy megterveztem az túlzás azért, de nem volt kétség. Márai Sándor Egy polgár vallomásaiban leírja, hogy Kassán született, ott is nőtt fel, és leírja, hogy bement egy helyi újságba, azt hiszem, hogy a Kassai Napló szerkesztőségébe, a főszerkesztő-helyettes a szivarja mellől, gépelés közben kiszólt, hogy Márai, szükség van egy cikkre a Kassai Naplóba. Leírja Márai, hogy bementem a másik szobába, rágtam a ceruzám végit és megírtam a dolgozatomat Kassa közigazgatásáról, amely írás másnap vezércikként jelent meg, és hozzáteszi, hogy akkor tizennégy esztendős voltam. Máshol meg azt írja le, hogy „Másképp léteznem, mint a kifejezés emberének, soha nem vetődött fel bennem.” Amikor a kétség megfogalmazódik, hogy jó ez, vagy nem, akkor van a baj. Nagy László költővel is sokszor találkoztam így társaságban, néha személyesen, néha hazavittem, Óbudán laktak, és egyszer azt mondta, hogy a baj akkor kezdődik, amikor az emberben felvetődik, hogy érdemes-e ezt vagy azt csinálni, vagy kvázi a 2 x2 –re érdemes-e 4-et mondani, mivel az általában nem fizet, hanem minden más szám sokkal jobban fizet, mint maga a 4, ez a radikális, ez a rasszista 4.
· Tehát soha nem vetődött fel, hogy rosszul választott? 

· Soha, öttusával kapcsolatban soha. Most sem vetődik fel, jóllehet, ha az ember visszanéz, és elgondolkodik azon, hogy mi lett volna, ha nem így lett volna, hanem úgy lett volna, ez a gondolkodás, önfertőzés. Ha valaki azon kezd gondolkodni, hogy mi lett volna, ha nem így lett volna, ez a gondolkodás, önfertőzés bizonyos mértékig. Ez a hezitálás, hogy most jól csináltam vagy nem, erről van szó. A múlt az olyan, mint a beton, amikor megkötött már, a simítókanállal már semmit nem lehet csinálni, az úgy van, ahogy van., ebbe nem szabad belemenni, sőt bánkódni, elsősorban azon az alapon, hogy akik az Istent szeretik, minden a javukra válik, a rossz is valahol, hosszútávon pozitív értékké válik. 
· Az 58-as világbajnokságon hatodik helyezést ért el, én valahol innen számolom azoknak a sikereknek a sorozatát, amelyet azóta sem múlt senki felül az öttusában. Hogy tudta ezeket az eredményeket elérni? Szerintem annyira egyben kell lenni egy embernek fizikálisan, szellemileg és lelkileg, hogy ilyen eredményeket érjen el. Azt, hogy 63-tól ötször volt egyéni világbajnok, ez egy akkora csoda, hát hogy tudta magát fölkészíteni hittel, tudással és fizikailag erre a nagy feladatra?
· Ez az úgynevezett megszállottságnak a velejárója. A sporttudomány kimutatta, hogy vannak sikerorientált emberek és vannak teljesítményorientált emberek. Van, aki bizonyos szintet elér és akkor megelégszik vele, és vannak a valamelyest űzött vadak, a teljesítményorientáltak, az kapaszkodik felfelé. Azt vettem észre, hogy minden embernek van valamilyen igényszintje, de nem tudja, hogy az hol van csak akkor, amikor elér valahová, és akkor kielégül. Volt olyan öttusázó, aki szerintem tehetségesebb volt mint én, de neki az volt a szintje, hogy ő válogatott öttusázó és el tud menni az NB 1-es labdarúgó mérkőzés szünetében, be tud menni az öltözőbe beszélgetni a focistákkal, őneki ez volt az igényszintje. Egy könyvet írtunk a Kocsis L. Mihállyal, aminek az a címe, hogy Szenvedésbe ágyazott gyönyörűség
 és abban elmondtam, hogy egy kútásó, itt Pest közelében egy falu focicsapatában benne volt, és Pesten egy nyolcad osztályú focicsapattal fociztak, a tizenhatos tájékán felé repült egy labda, és a 48-as lábával belebikázott, és véletlenül beakadt a jobb felső sarokba, ezzel a góllal nyertek, és azt mondta, hogy ettől olyan boldog volt, hogy nem tudott aludni. Pesten be az egyik kocsmába, be a presszóba, be az étterembe és hajnalban ment haza a nagy boldogságtól, és a focit abba is hagyta. Az ő igényszintje ez volt, köszöni szépen, bevágta a jobb felső sarokba a labdát, és kész. Van, aki bevágja a jobb felsőbe és igényes, mert emellett bevágja a bal felsőbe is a labdát. 
· 34-35 éves koráig sportolt, mi hajtotta ennyire? Volt-e olyan periódusa András, hogy kiégett, hogy azt érezte, hogy nem érdemes már folytatni?
· Ne, olyan nem volt hogy kiégtem, csak az volt, hogy 34 vagy 35 éves koromban hagytam abba, és akkor azt vettem észre, hogy egyik napról a másikra nehezebben pihentem ki magam, mint 25 vagy 30 éves koromban, tehát már azt az edzésadagot, ami szükséges lett volna a fennmaradáshoz, az már megváltozott. 

· Rengeteget edzett, el tudom képzelni.

· Többet, mint a többiek, többet, mint a mostaniak. 

· Az egyik interjújában azt mondta, hogy a nap 24 órájából minden órát felhasznált a felkészülésre, gondolom ezt áttételes értelemben kell érteni. Hogy jutott ilyen feszített tempó mellett a magánéletre ideje?

· 62-től 66-ig házas voltam, elváltunk 66-ban, gyerek nem volt, a válásnak nem ez volt az oka. Valamennyi maradt, a vasárnap volt a pihenőnap, de általában szombaton délután is még vívtunk, nem volt az, hogy szabad szombat. Most lehet, hogy van szabad szombat, nem tudom, remélem, nem használják ki a magyar öttusázók a szabad szombatot. 
· Nem hiányzott soha a szórakozás, a baráti társaság?

· Barátaim azért voltak, általában az öttusázók közül voltak a barátok, nem máshonnan. Van olyan gyakorlat vagy jelenség, hogy a sportolók nem a sportágon belül barátkoznak, hanem a sportág tetején lévők kezdenek el barátkozni, és ennek az az érdekessége, hogy ezeknek nincsen megméretése, mert megismerni egy öttusázót akkor lehet, ha együtt vannak összezárva, ha akarják, ha nem, és egymást megismerik, egymást nem megismerni, nem lehet, mivel a nagy tétre menő küzdelemben, a nagy fizikai és szellemi kimerültségben nem marad erő a színlelésre. El lehet játszani, ha két ilyen nem egy kínlódásban tevékenykedő sportolók találkoznak, akkor el tudja magát adni. Az öttusában ott is előfordult, hogy jóba voltak emberek, akik hasonló megszállottsági fokon voltak, azok párosodtak inkább. 
· Az öttusához iszonyatos megszállottság kell egyébként is, mert őszintén szólva, ez öt sportág, és az, hogy valaki mind az öt sportágban a maximumot hozza ki magából, arra rámegy az egész napja és rámennek a szabad percei. Soha nem érezte azt, hogy ott rejlik Önben egy olyan életút, amelyet szeretett volna bejárni? Nem fogalmazódott meg soha, hogy de jó lett volna más életet élni?
·  Nem. 
· Olyan magasságokba röpítette fel a saját teljesítménye, annyi arany- és ezüstérem birtokosa, annyi elismerésben volt része, hogy tudott megbirkózni a sikerrel?

· Annyi tudok mondani, hogy a sikertelenség kevésbé veszélyes az ember számára, mint a sikeresség. A sikeresség után az ember hajlamos arra, hogy mindent megfagyasszon, úgy jó, ahogy van, mivel nyertem. Durva példa, ha jól lovagoltam és fel volt hajtva a gallérom, akkor legközelebb is felhajtom a galléromat, hogy jól menjen a lovaglás, tehát veszélyesebb. A sikertelenségében meg hajlandó az ember újragondolni sok mindent, hogy jó volt-e vajon, és hol kell változtatni? Jött valaki a Magyar Nemzettől 2000-ben, hogy a sydney-i olimpiára utazó magyaroknak írjak valamit, és akkor abban írtam a sikerességről és a sikertelenségről, ebből idéznék, hogy vannak emberek, aki csak verve jók, mert különben büszkék lesznek. Tehát van, akinek a siker hátrányos és lényeges a személyiségfejlődése szempontjából. 
· Nietsche szavai jutnak eszembe, hogy „Ami nem pusztít el, az erőssé tesz”, ergo azok a sikertelenségek, ami nem pusztít el, a szó átvitt értelmében, azok megerősítenek. Mindig a sikertelenségek visznek minket előre, hiszen újragondolásra, magába nézésre kényszerítik az embert, hol követtem el a hibát, hogyan kellene jobban csinálni a dolgokat?

· Nekem a római olimpia volt ilyen. Egy évvel előtte második voltam a világbajnokságon, a római olimpián pedig negyedik voltam. nyilván a 22 éves éretlenségem is szerepet játszott. De az volt a lényeg, hogy a jobb vállamra ráestem a lovaglásnál, felbukott a lovam, és a pisztolynál nem tudtam a karom emelni, de negyedik lettem, nagyon kis különbséggel, a harmadik és a második mögött, és ott bennem az érett meg, hogy nekem saját lábamra kell állni, és nem kapaszkodókat keresni oldalt, tehát valamit megérlelt bennem ez a sikertelenség. Az embernek a magában való csalódása nagyon nagy haszonnal jár, mert ha magában bízik valaki, szegény József Attila mondja, hogy „Magamban bíztam eleitől fogva” nem szerencsés énnekem, az a gyanúm, hogy az öngyilkossága és e között a mondat között összefüggés van. A csalódásnál az emberből a gőg elmegy, és megszűnik a büszkeség. Akkor tárgyilagos, amikor ebben a gőgös Énben csalódik. 
· Volt-e olyan nagy trauma az életében, ami önmagába nézésre kényszerítette.  

· Nyílván egy pszichológus szét tudná szedni, de lehet, hogy nem tudná összerakni aztán. Az egyik ilyen trauma volt édesapám halála, még 55 éves sem volt még, és megtudtam, hogy az egyik pillanatra a másikra meghalt szívkoszorúér meszesedése miatt, angina pectoris, ahogy a művelt spanyol mondja. A legnagyobb ilyen tapasztalat, aminek az a lényege, hogy nem kívül kell keresni a megoldást, hanem belül, ez a müncheni olimpián volt, amit én nagyon sokszor lenyilatkoztam. Most is, ha elhívnak valahová, e nélkül, hogy ezt elmondanám, e nélkül nem megyek el, Akkor 34 éves voltam és nagyon sokan úgy drukkoltak nekem, hogy hát ez a szerencsétlen Balczó nyert öt világbajnokságot, nyerjen már egy olimpiát is, mert különben befejezetlen lesz a pályafutása. Tudja, a magyaroknak a sport ilyen kis menedék volt, és a sportban mégis csak ott vagyunk, és nem vagyunk alábbvaló nemzet, mint a többi, lám-lám a sportban hozzuk magunkat. Nagyon sok embernek kapaszkodó volt. Most is vannak emberek, akik a sport iránt általában olyan szerelemmel vannak, pedig nem sportolnak, de a Népsportot eleitől végéig az utolsó betűig elolvassák. Valószínűnek tartom, hogy valamit ezek az emberek megsejtenek arról, hogy vannak sportágak és abban vannak emberek, akik a teljesség igényével tevékenykednek, és ezt szimatolják, ezt nézik, tehát a nagy elszántak élete alakulását figyelik a sporteredmény szempontjából. Tehát nagyon nagy elvárás volt rajtam, teher nyomott, mert úgy éreztem, hogy rövid ideig, talán néhány embernek örömöt szerzek vagy szomorúságot azzal, hogy nyerek vagy nem nyerek. Ha az ember a kimenetelben gondolkodik, nem pedig a szükséges tennivalóval, akkor baj van, mert nem azt nézi,  hogy itt most nekem mit kell csinálni, hanem azt nézi, például vívásnál, hogy melyik lámpa gyullad ki, és ez nagy különbség. Minél nagyobb az elvárás, annál nagyobb az a veszély, hogy az ember a szükséges tennivalót, amit egyébként tud, ebben a nagy elvárásban, ahol a kimenetel érdekli az embert elsősorban, alkalmatlanná válik arra, amit egyébként ilyen tét nélkül nagyon jól tud. 
· Ezek az elvárások nem nyomasztották soha?

· Dehogynem, mindig is nyomasztottak, mondom, ha egy busman néger lettem volna, ahová nem érkezik el a tévé, a rádió, a sajtó, ha megmondják, hogy Busman Bandi hányadik lesz, hazamegy és ezért hátba sem veregetik. Szaladhat ott az oroszlán után. 

· Tehát nagy volt a tét, de hogyan lehetett ezt feloldani?  
· Sehogy, de ezt már kétezer ötszázszor elmondtam, az utolsó 32 évben, amióta Kósa Ferenc megcsinálta a filmet velem, attól kezdve filmankétokra jártam és hetente kétszer-háromszor előadásokra, közösségekbe. Ezek nekem ezek már többször végigrágott gondolatok, olyanok, mint a kavics, hogy lekopott. 

· Gondolom, letisztult gondolatok. 
· Nem, én ilyet nem akarok magamról mondani, hogy nekem letisztult gondolataim lennének, de lekerekedett gondolatsorok ezek. De lényeg az, hogy ez a nagy elvárás nyomott engem. Amikor a siker, amitől az ember az eredményességet és a személyes boldogságát reméli, tehát, ha úgy érzi az ember, hogy eléri a vágyát és a céljai teljesülnek, attól maradéktalanul boldog lesz, teljesen boldog, akkor a cél elérése előtt, amikor karnyújtásnyira van ez a teljességremény, akkor zavar jön, összekuszálódik minden, mert arra koncentrál az illető, mert mindjárt boldog leszek, mindjárt boldog leszek. Összekuszálódnak a beidegződött, sztereotip mozdulatok, a külvilágra adott reflexek mások lesznek, zavar keletkezik, ami az eredményességet meggátolja, és akkor elkezd az ember rossz mozdulatokat csinálni, jön egy ilyen gödörhelyzet, és érezni lehet, hogy nem megy, nem megy és nem megy. A müncheni olimpián hasonlót éreztem, azt, hogy egy idő után megy el a nyerés lehetősége, és egy nagyon rossz állapot alakult ki. Azt éreztem, hogy egészen közel volt a siker, egy ideig jól ment és aztán kezdett rosszul menni.  Egy idő után valami húr elpattant, és azt mondtam, hogy nem lehet, hogy az én boldogságom attól függjön, hogy én nyerek vagy nem nyerek. Hát miért az én járandóságom a nyerés, én mindent megtettem, ami tőlem telik. Ki tehet nekem szemrehányást, senki. Ha engem valaki azért szeret, mert én olimpiai bajnok vagyok, az a szeretet nem ér semmit, Bandit kell szeretni, és nem vagyok hajlandó tovább rettegni attól, hogy nem megy, kész én a magam részéről befejeztem. Gödörbe kerültem, nem tudok kimászni belőle, nem érdekel, hogy adom a találatot vagy nem, mert ilyen rosszul akkor is tudok vívni, ha behunyom a szememet, vége és ebben a pillanatban, nem egy félóra múlva vagy másnap, hanem abban a pillanatban megváltozott minden, csak adtam a találatot és nem kaptam, és nem érdekelt, hogy adom vagy kapom. A férfi és a nő között, ha valakit nem érdekel már, lemondott Józsi Rózsiról, mert érezte, hogy mindent megtett, és Rózsi csak legyintett, kész Rózsikám, el vagy engedve, befejeztük, nem érdekel többet. Ezt Rózsi mindig észreveszi, mivel valami méltóság visszakerül Józsiba, amely méltóság addig távol volt tőle, és egy egészséges nő egy olyan férfit, eltaszít magától, akiben nem érzi ezt a minimális méltóságot. Ugyanígy van a sikerrel az ember. Amikor tehát már lemondtam a nyerésről, vagyis arról az eseményről, ami engem majd teljesen és maradéktalanul boldoggá tesz, akkor kerültem abba az állapotba, amit mindig reméltem gyermekkoromban Nyíregyházán, hogyha egy öttusa világbajnokságot fogok nyerni, akkor életem végéig olyan maradéktalanul boldog leszek, hogy azt soha senki nem veszi el tőlem. Az első, a második sem az ötödik világbajnokság után sem éreztem, a legvadabb álmomban reméltnek a sokszorosától sem kaptam meg azt az állapotot, amire vágyódtam, s amiről tudtam, hogy lenni kell, és hogy most, ezen az olimpián amikor lemondtam a nyerésről, és a lényem mélyén a kényszerű elmondás megszületett, ami nem olyan, hogy lemondok a siker kedvéért, hanem csalódás, keserű lemondás, és a lemondás pillanata az elengedhetetlen feltétel, annak meg a magunkban való csalódás feltétele, hogy abban a pillanatban kerültem abba az állapotba, abba a szabadságba, abba az elfüggetlenedésbe, eseménytől független létbe, amelyre jellemző a felbátorodás, nincs tanácstalanság, nincs félelem, tehát azt éreztem, hogy nincs veszítenivalóm. Az elszántaknak mindig az az érdekessége, hogy azt tudják, hogy nincs veszítenivalójuk, és minden megtörténhet, nincs hezitálás, nincs az a kételkedés, hogy jó ez vajon vagy nem jó, és ez az az állapot, amelyre teremtve vagyunk, amelynek a kutatására, keresésére bátorít bennünket minden tulajdonképpen a világban. Erre az állapotra mondja Jézus, hogy „Elkövetkezett a mennyeknek országa”, és azt is mondja, hogy „Mennyeknek országa köztetek van, a mennyeknek országa tibennetek van.” Ez az, ezt kerestem, erre aztán jöhetnek a példák, Ady mondja, hogy „Mikor elhagytak, mikor lelkem roskadozva vittem,. csöndesen és váratlanul átölelt az Isten.” [Az Úr érkezése], vagy az egyik protestáns énekben van az, hogy „Megtörve és üresen adom magam neki, hogy újjá Ő teremtsen, az űrt Ő töltse ki. Minden gondom, keservem az Úrnak átadom, Ő hordja minden terhem, eltörli bánatom, eltörli bánatom” [427 – Az Úr szent Bárányára]., a másik ugyancsak protestáns ének szerint „Vágyat, célt a múltnak adtam, nincs már bennem vak remény, Mégis gazdag úr maradtam: Isten és a menny enyém!” [305 – Már keresztem vállra vettem]. Tehát az ember a szeretet állapotszerűen éli át, ez nem ilyen erőlködő szeretet, amikor az ember szívja a fogát, hogy a fene egye meg, szeretetet kell gyakorolni, a benne lévő többletből gazdálkodik, a feleslegéből ad tovább és nem is tudja a szeretet gyakorolni. Tehát ez az, ilyen állapot van, melyre Jézus azt mondja, hogy a mennyeknek országa erőfeszítés nélkül nem elnyerhető, szükség van erőfeszítésre, ezért a keresztény létet sokan úgy fogják föl, hogy szépen, langyosan mindent megkapunk, holott az erőfeszítés a feltétele és ezért is a könyvemnek a címe, hogy a „Szenvedésbe ágyazott gyönyörűség”. Minden élet, ami valaki a legszentebb meggyőződése, hite mentében él, az feltétlen szenvedéssel is jár. A szenvedés és a gyönyörűség összetartoznak, mint a fény és az árnyék. Ez belém égett, nem tudom és és nem is akarom kitörölni magamból. Tehát van ilyen állapot, az elfüggetlenedés. Szerintem az ember ilyenkor ízelítőt kap abból, milyen lesz az állapota, élete fordulópontja után, vagyis a halála után. Valószínűnek tartom, hogy nem is lehet megmaradni ebben a repülésben, ebben a szabadságban, ebben a derűben egyfolytában. Mikor Jézus felmegy a megvilágosodás hegyére három tanítvánnyal, nem lehet ott maradni, le kell jönni az emberek közé, és ott már jön az epilepsziás gyerek, akit meg kell gyógyítani. Tehát ekkor kerültem ebbe az állapotba. Most hívott egy ember, nagy beteg volt, szívműtétje volt, és előtte olvasta a Magyar Hírlapban azt a cikket, ami azt hiszem Nagyszombaton jelent meg, ahol ugyanezt elmondtam, általában mindenhol elmondom, hogy ennek az állapotnak az Isten részéről egy feltétele van, a hozzá való hűség, nem a sikeresség kell az Istennek. Ebben az állapotban az ember kényszerül leszállni arról a trónról, ami a lelke mélyén mindegyikünknek ott van, ha az ember maga pöffeszkedik rajta, az Istennek nincsen helye. A magunkban való csalódás okozza azt, hogy rákényszerülünk leszállni erről a trónról, és amint a trón megürül, az Isten abban a pillanatban elfoglalja az egyedül Őt megillető helyet a lényünk mélyén és Ő visszaigazolja magát. A visszaigazolása, az Ő fizetőeszköze az a lelki állapot, amelyre teremtve vagyunk, tehát nem a siker az Ő fizetőeszköze, hanem az a lelki állapot, amelyre tulajdonképpen teremtve vagyunk és az ember mindaddig, amíg ebbe az állapotba nem kerül bele, nem ízleli meg ezt az állapotot, addig tanácstalan vergődésben van, de ha ezt megízlelte, akkor valami helyrebillen az ember életében. 
· András, azt hiszem hogy ehhez föl kell nőni, nem? Hogy az ember így belásson dolgokat, egy bizonyos életkort és tapasztalatot kell elérnie.
· Ezt nem mondanám, mert ez az én számból öndicséret lenne. Ezt az állapotot az ember nem erőfeszítéssel éri el, hanem az értelmetlennek bizonyult küzdelem feladása, feladom és akkor kapom meg, ez furcsa dolog, elengedődés. Amíg valaki fuldoklik, és tele van erővel, lehúzza azt is, aki ki akarja húzni. Tehát kegyelemnek tudja csak felfogni az ember, ingyen kegyelemből semmi ellenszolgáltatás nincs, elengedte, és akkor tudja vinni. Isten mintha beültetett volna egy tolókocsiba, és a dobogó legfelső fokára feltolt volna. Onnan már magától megy, valami beindul, és az ember érzi, hogy kegyelemben részesült. 
· András, Ön szerint mi a boldogság?

· Van a nyolc boldog mondás, boldogság, boldogság, boldogság, szerintem ez alatt a szó alatt értenek az emberek valamit, de amire vágyunk, az nem az, amit elképzelünk, mert amire valóban vágyunk, azt nem lehet elképzelni, csak akkor lehet tapasztalni, amikor az ember benne van, de egész más, mint amit elgondoltunk. Az eredeti görögben ezen a helyen, a bibliában, az a szó szerepel, hogy makarios, és ennek a jelentése más, mint a magyar boldog, a boldog az, hogy jól vagyok, van zsebpénzem, zökkenőmentesen létezünk. Az eredeti görögben ennek a jelentése olyasmi, hogy készenlét állapota, az alkalmasság állapota, jelöl valamilyen feszültséget, ami szükséges, de nem fárasztó, amely állapotba rendeltetésszerűen kopik az ember. Ez egy olyanfajta teljesség, amibe az ember belekerülhet, de nem önerőből. A vágy mindig megvan az emberben, semmi nem elég, ha nem ebben az állapotban van és máshonnan reméli az ember. Én attól reméltem ezt az állapotot, hogy fogok nyerni egy világbajnokságot. Ez is egy vad álom, hogy Nyíregyházán Senki Alfonz 15 és 16 éves kora körül arról álmodozik, hogy ő majd öttusában világbajnok lesz, és akkor nagyon boldog lesz. Tehát én kizárásos úton jutottam el oda, hogy a sikertől nincsen nyugalom, emberek, elvtársak, itt vagyok a csúcson, az öttusa társadalom csúcsán, itt nincsen boldogság, itt ne keressétek! Van Amerikában egy bank, ahol az emberek a sikertelen kutatási eredményeiket eladják, és ha valaki, mondjuk a műgumi gyártásán kísérletezik, megmutatják neki bizonyos pénzösszegért, hogy itt ne keressen, mert itt már valaki kutatott, és nyílván nagyon sokat megtakarít az illető. A negatív kísérleti eredmény is eredmény, itt nincs. Én is így voltam, hogy rájöttem, hogy a sikerben nincs az az állapot, amire vágyódunk, ott ne keressétek. A mi lelkünk állapota adja meg. Ez életem fordulópontja volt az, amikor azt a mondatot találtam meg a Bibliában, Jézus azt mondja, hogy „Aki meg akarja tartani az életét, elveszíti azt, aki elveszíti az életét énérettem, megtalálja.” [Lukács 9,24], vagyis aki ragaszkodik görcsöl a saját elképzelései mellett, ha majd teljesül, boldog lesz, az be van csapva, marad a halál állapotában, aki viszont tudja, hogy a sikeresség nem adja meg azt az állapotot, amire vágyunk, hanem a mikéntek adják meg, annak nyugodtan lehet célja, mindenkinek lehet célja, vágya, reménye, de már tudja, ha eléri a célját, akármekkora álom az, nem adja meg az állapotát, nyugodtan megy feléje és nincs remegés, hogy, jaj, ha nem fog sikerülni, akkor belehalok. Nagyon sokszor hallottam ezt a mondatot, soha nem értettem, és aztán éppen a versenyzés közbeni elengedődések, nem megy, már korábban is ízlelgettem én ezt, de ennyire nyilvánvalóan a müncheni olimpián történt meg ez a fajta megvilágosodás. 
· Most boldognak érzi-e magát?
· Úgy mondom, hogy helyemen lévőnek érzem magam, helyemen vagyok. Van dolgom a világban, az, hogy megyek emberekhez, és mindig evangelizálok, megjelölöm Jézust, aki azt mondja magára, hogy nálam nélkül semmit sem cselekedhettek. Én azon vagyok, úgy érzem magam, hogy nem vagyok felesleges a világban, az embereknek tanúsítom a Jézus jelentőségét. Nem agitálok, Jézus mondta, hogy lesztek nekem tanúim, nem azt mondta, hogy lesznek nekem agitátoraim. Én elmondom az embereknek, én az életemben így tapasztaltam meg azt a bizonyos teljességet, ami urán vágyunk, itt találtam meg, így találtam meg, s aztán, hogy ezt az emberek veszik, nem veszik, elfelejtik, nem felejtik, már nem énrám tartozik. De azt tudom, hogy miután elmondtam ezt, akik meghallották, azoknak már más a helyzete, mint azoknak, akik soha nem hallották. Úgy is tekintheti valaki, hogy jól kitoltam vele, mert ezt elmondtam neki. Az a lényeg, hogy a történelemnek az origója és a létünknek a központja, az Jézus, mert aki Jézust gyűlöli, az az Istent is gyűlöli. Ezen gondolkodjanak el azok, akiknek Jézus a mai napig botránkozás.
Az interjút készítette Csiffáry Gabriella
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