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Buzánszky Jenő
· 1925 májusában született Újdombóváron. Ott húsz évet élt, tehát elég hosszú ideig, 1945-ben jött el. A gyermekkora valamint az ifjúkora is ehhez a városhoz kötődik. A családjáról pár szóval emlékezzünk meg, édesapja a vasútnál volt géplakatos, édesanyja pedig, a régi szokásokhoz híven háztartásbeli volt. Voltak-e testvérei és kíváncsi lennék az iskoláira is?
· Igen, Újdombóváron születtem, amivel ma is az embernek a megtelik szíve, mert lényegében az életnek az alapjait ott kapta meg. A szüleim ott vannak eltemetve, öcsém, aki tanítóképzőt végzett, és sajnos 22 éves korában vakbélgyulladásban meghalt. Ma is, ha hazamegyek Mindenszentekkor mindig, többször is, de hát sajnos egyre kevesebbet. Régi játszótársam, régi iskolatársam van még ott. A dombóvári gimnáziumban érettségiztem 1943-ban, ahova most is hívnak. Visszatérve az eredeti témához, nagyon sokat köszönhetek a szüleimnek. Ma is, ha hazamegyek a temetővel kezdem, szó szerint el szoktam mondani, hogy köszönöm, hogy születettetek, köszönöm, hogy neveltetek, köszönöm, hogy segítettetek. Annyit erről a húsz évről, amit Dombóváron töltöttem, hogy apán vasutas volt, de hál’ Istennek anyagilag elég jól álltunk, mert akkor egy állami alkalmazott jól keresett, és apám el tudta végeztetni velem a gimnáziumot, mert akkor is kellett fizetni a gimnáziumban. Történetesen 110 pengőt keresett havonta és az évi tandíj az kb. 80 pengő volt plusz a könyvek ára, de hát használt könyveket használtunk, mert a könyv jó minőségű volt, és nem voltak olyan változtatások benne mint ma. Akkor a római kortól kezdve fölépítették a gyerekek tudását az iskolákban, hogy tisztában legyenek azzal, hogy az élet honnan indult el és jelen pillanatban hol tartunk és végül is hova kell jutni. Hál’ Istennek sokat kapott az ember Dombóváron, és hozzá kell tennem, hogy a sport szempontjából is, ami a későbbiekben meghatározta bizonyos fokig az életemet. Nekünk azért munkahelyünk is volt a futball mellett, ott pedig a labdarúgás alapjait sajátította el az ember. 
· Olyan tizenkét-tizenhárom évesként kezdte a labdarúgó pályafutását.
· Igen, de ha azt veszem, amit mondani szoktak, hogy minden jó focista már az anyja hasában kezdte a labdarúgást. Abban az időben rúgtunk még rongylabdával, mezítláb nyári időszakban, aztán jött a teniszlabda azt kiloptuk az uraktól, akik teniszeztek. Mindig megvolt, hogy ki megy labdát szedni, s amikor kidobtak két-három teniszlabdát, hogy legyen mivel focizni, elvittük. Szóval lépésről-lépésre ment fölfelé az ember. Én ma is azt mondom, hogy a sport meg a tanulás megfér egymás mellett, elsősorban a vízipólózókat szoktam felhozni példaként, majdnem mind diplomás.

· Az öttusázók és a karvívók is például. 
· A vízipólózók érdekes módon sokkal többet edzenek, mint a labdarúgók, tehát aki előrenéz, az tudja, hogy a sport lehet meghatározó és elsődleges, vagy pedig, ha tudom, hogy jól tudok focizni harmincegynéhány éves korig, de utána, ha valami van, és el kell kezdeni valamit az életben, azt összhangba kell hozni a tanulással. Hál’ Istennek nálam is így volt. Ugye Dombóvár vasúti központ, öt felé ágazik el a vonat, és a javarésze az embereknek igyekezett vasutas lenni, mert állami vállalkozás volt lényegében és biztos pénzt jelentett.  Az anyák nem dolgoztak, mert kerestek annyit a férfiak, hogy nem kellett kilencven százalékban dolgozniuk, hanem nevelhették a gyereket, számon kérte a leckét stb. Én szerencsés vagyok, mert olyan szüleim voltak, hogy, na most mondok egy példát, akkor amikor tizenöt-tizenhat éves voltam, és elmehettem éjjel, mert addig nem lehetett, akkor az apám mindig azt kérdezte, hogy fiam, mikor jössz haza, és ha történetesen mondtam tíz órát, és mondjuk negyedtizenegykor értem haza, akkor letolt a lábamról. Valahogy mindig fölébredt akkor, amikor jöttem, pedig hát elég nagy házunk volt, és a szüleim is külön szobában laktam, meg öcsém és én is. Arra nevelt, hogy amit mondok, azt tartsam be. Vagy például, adott öt pengőt zsebpénzt, abból kettőt vissza kellett adnom mindig minden hó végén, és akkor megint adott öt pengőt. Annyit mondott mindig, hogy tanuld meg, hogy ne szórd a pénzt, ha van nálad! Sok mindent megtanultam tőlük. Az iskolába hat nap jártunk be, mert szombaton is volt iskola és öt testnevelési óra volt, ma jó, ha kettő van. Tehát a fiatalság ma nem olyan, hogy strapabíró tudjon lenni. Tizenhét éves koromban, ugye nyolc gimnázium volt, olyan stika dohányos voltam, ha a gimnáziumban meg tudták volna, akkor három lábbal rúgtak volna ki, ott nem volt kegyelem ezekre a dolgokra. Reggel kettő, kettő és fél kilométert mentem az iskoláig gyalog és közben elszívtam egy cigarettát. 1943 tavaszán tehát leérettségiztem és ősszel volt egy tüdőgyulladásom, és akkor az orvos mondta, hogy vagy dohányzok vagy focizok. Ugye háború volt, nem úgy volt a kaja, nem úgy mint most, és hát a napi kettő és fél cigarettát abbahagytam. Egyébként Királyi Katolikus Esterházy Miklós nádor Főgimnáziumnak hívták az iskolát, ahol annyi szerencsém volt a sporttal kapcsolatban, hogy annak volt már futballpályája, futópályája és tornaterme. Nyári időben, reggelenként egy rövidnadrágban, télen bricsesznadrágban a tornaórák előtt két-háromszázas versenyt lefutottunk. Akkor még nem gondoltam, hogy a későbbiekben mennyit fogok futni. De hogy ez mennyit segített nekem, azt később láttam be, ugye a labda mindig azé az emberé, aki előbb eléri, és ehhez gyorsabban kell futni, mint az ellenfél. De később is, a leventebajnokságon megnyertük a megyei bajnokságot, ott körülbelül hetvenkettő gólt rúgtam. Én két lábas voltam, ami egy külön érdekesség, tizenhat éves koromban, szolgálatvezető voltam leventééknél, és adtak katonai sílécet, gyakorolni, mert ugye ez a katonaságnak volt egy előkészítője és én mint szolgálatvezető, hazavihettem. Aztán elmentem síelni, akkor persze nem úgy volt, mint most, hanem szíjjal oda kellett a bika fölé erősíteni, hogy megmaradjon, és egyszer csak elestem, s a nagy léc ugye összekeveredett és nem értem el, hogy a szíjat kikapcsoljam, és hát fetrengtem, úgy, hogy a jobb lábam később izom- - és csonthártyagyulladást kapott. Akkor gyógyszer csak egyetlenegy volt, a priznic, ami a vizes lepedőt jelentette és abba becsomagolták az illetőt, és várták, hogy meggyógyuljon. Hát hál’ istennek meggyógyultam. De utána jött a tavasz, pattogott a labda, és a lábam azért fájt, és kénytelen voltam ballábbal rúgni, és ebből az lett a hasznom, hogy megtanultam ballábbal rúgni. Szóval minden rosszban van valami jó.
· Érettségi után jött a vasúti tiszti pálya. 

· Igen, Dombóváron hívtak, bár voltam próbajátékon Debrecenben, az is vasutas csapat volt, akkor Kaposváron, hát bizony diákkorban is rugdostam a gólokat bőségesen. Végeredményben kikötöttem Dombóváron, ugye háborús időszak volt és húsz deka napi fejadag járt, apám mivel felnőtt volt neki járt huszonöt deka, mi fiatalok húsz dekát, mamám meg tizennyolc dekát kaptunk fejadagként. De hát kertünk volt és megtermett minden, volt disznónk is, tehát az a lényeg, hogy egész műs körülmények között kellett élnünk. Aztán a vasúthoz elmentem, ahol tizenkettő-huszonnégy szolgálat volt, és ezért sok mindent össze kellett passzintani a futball miatt. Félig-meddig gimnazista koromban, tizenhét éves koromban bekerültem az első csapatba Dombóváron. Ott kaptam egy leckét az első meccsemen az öregektől, mert Nagymányok ellen, ami egy bányász helység volt, és MB 3-as csapata volt, 4:1-re nyertünk, én rúgtam két gólt, de hármat kihagytam. Bent az öltözőben az öregek letoltak, hogy hiába lőttem két gólt, mert ha csak az három helyzet lett volna, amit kihagytam, és abból kellett volna megnyerni a meccset, akkor be kellett volna rúgnom mindent. Gólkirály lettem abban az évben MB 3-ban Kaposvár, Pécs, Nagykanizsa volt benne. Két évig magáznom kellett az idősebb focistákat. Két év után Nagykanizsán játszottunk, azt sosem felejtem el, és végigverték a hátsó részemet, ez egy beavatás volt. Utána azt mondták, hogy most már tegezhetsz minket. Szóval az idősebbeknek meg kellett adni a tiszteletet akárhogy játszott az ember. Én azt mondom, hogy nagyon jó hogy így történt, mert sok mindent megjegyeztem, megtanultam és elraktam a későbbiekre. Tehát sok mindent megtanultam gyermekkoromban, ami a mai napig is ott van életem leltárjában. Később, 45-ben beindult a ősszel a vasúti tiszti tanfolyam. Hozzá kell tennem, hogy a ki a vasútnál dolgozik és akar valaki lenni, mondjuk állomásfőnök vagy valami más, annak el kell végeznie ezt a tanfolyamot. Hát én jelentkeztem és nem vettek fel, jött róla a papír. Meg kell jegyeznem, hogy 1942-től három évig nem volt a háború miatt tisztképzés és sok idős maradt. Pécsett volt az igazgatóság és ott kiszúrták, hogy nem vettek fel, és lejöttek Pécsről értem, és mivel Pécsnek is volt vasutas csapata, és felajánlották, hogyha átmegyek Pécsre a PVSK-ba focizni, akkor fölvesznek a tanfolyamra, ők elintézik. 
· Ez egy enyhe kis zsarolás volt, ami jól sült el.

· Igen. Azt gondoltam, hogyha előre akarok lépni, akkor ezt a ziccert nem hagyhatom ki, mert lehet, hogy jövőre már nem lesz ziccer.  

· De ugye nem bánta meg ezt a választást?

· Nem. Akkor elmentem Dombóvárról, s aztán később Pécsről is Dorogra, akkor ugye nem nagyon akartak engedni, próbáltak meggyőzni. Nézve a saját érdeküket, s nem az én káromat. Én mindig azt mondtam, hogyha valaki kinő egy cipőt, akkor új cipőt kell venni. Én úgy éreztem, hogy dombóvár MB 3-as volt, kinőttem, Pécs MB 2-es volt, és amikor Pécsről eljöttem, akkor ugyanezt mondtam, hogy Dorog MB 1-es volt, tehát én úgy éreztem, hogy előre léphetek. 
· Mikor került Dorogra?

· 1947. február 1-jén. Na most elvégeztem a vasúti tiszti tanfolyamot, ugye az sem volt könnyű, mivel szombaton is volt tanítás. Egy darabig még Dombóváron fociztam, emlékszem, az apám eljött éjjel a vasútállomásra és levette a szennyest, amit hazahoztam és aztán mentem a csapattal tovább, és ez visszafelé ugyanígy történt. Hát nem volt romantikus időszak, de az embernek a futballszeretete sok mindent megkönnyített. Az a jó közösség, ami kialakult egy-egy csapaton belül, azok hiányoznak az ember életéből, pláne akkor, amikor még aktív, s alig várja már a következő meccset. Tehát elvégeztem a vasúti tiszti tanfolyamot, és júniusban Pécsre mentem dolgozni. Aztán egyszer csak jött egy passzus, hogy felmondanak, mert politikailag megbízhatatlan vagyok. 
· Vagyis B-listázták. 

· B-listáztak. Ennek volt kettő kategóriája, a 2a, az a politika, és a 2b, az pedig a létszám vagy egyéb más ok.

· Vajon miért B-listázták?

· Ezt én sem tudom, mivel fogalmam sem volt a politikáról, hát 45-ben ki foglalkozott vele? Hát valahonnan biztos, hogy összeszedték a dolgokat, mert hát levente szolgálatvezető voltam, és amikor jöttek az oroszok, akkor a leventéket új ruhában, új svábkapcában öltöztették, tél volt ugye, december, hogy kivigyék vonattal Németországba. Hát én oda sem mentem el. Indulás előtt intéztem a beszállást és amikor elindult a vonat, akkor odaadtam a pisztolyt a helyettesemnek, hogy neked jobban kell, én nem megyek. Én ezt sokáig nem tudtam felfogni, de nekem nem volt lelki erőm ahhoz, hogy én elmenjek, 56-ban sem volt s utána sem. Nekem sohasem jutott eszembe, csakúgy, mint 2000-ben, amikor Floridában olyan helyen laktam ismerősnél, aki öt éven keresztül mindig meghívott bennünket az aranycsapatból, és 21. napra szólt a repülőjegy hazafelé, de én már a 16. nap bekukorékoltam, hogy hát gyerünk haza! Nekem már dolgozott a honvágyam.
· Mindig ilyen erős volt?

· Igen, hál’ Isten. De még visszatérve, körülbelül húsz év múlva jutott eszembe, hogy hú mekkora rizikót csináltam én akkor leventeként, mert ha a németek visszajöttek volna, akkor kivégeztek volna és ez nekem eszembe sem jutott, csak az, hogy én maradok. Lehet, hogy ez számított a B-listázásnál, hogy én levente szolgálatvezető voltam! Bár engem ki kellett volna tüntetni, mert a németeket hagytam cserben. Tehát Pécsett voltam, ott fociztam és ugyanúgy kaptam a fizetést, mintha dolgoztam volna. A vasút vendégszobájában Dombóváron nem költöztem át. Aki volt edzőm, az 46 őszén átjött Dorogra.
· És ezáltal került Dorogra.

· Így és akkor írt nekem egy levelet, melyben megírta, hogy örülne, ha átmennék. Itt is nehéz volt, mondták, hogy tavasszal visszavesznek állományba. És akkor jött az új cipő, és átjöttem Dorogra, ami egy további előrelépést jelentett.

· MB 1-es csapatba.

· Igen. Hát én csatárként játszottam annak idején. A fél szezonban MB 1-ben tíz gólt rúgtam. Az első meccsemen is az MTK-nál volt, ott is az első gólt én rúgtam. Nyertünk azt hiszem, 4:1-re, hát gyors voltam.
· Olvastam az egyik Önnel készített interjúban, hogy a dorogi munkáskolónián kaptak szoba-konyhás lakást.

· Nem, az úgy történt, hogy én nőtlenként jöttem ide Dorogra. 1947. május 25-én már eljegyeztem a feleségemet, aki szintén dombóvári születésű volt, a nagymamám mellett ismerkedtünk össze. Akkor május 25-én megvolt az esküvő, aki balszélsőt játszott, Klausz Jóska, azoknak az egyik szobájában laktunk. Egy ágyunk volt, aztán jött az öcsém, és akkor le kellett a szőnyegeket teríteni és azon aludt. De ez így nem tartott sokáig. 48-ban volt a svábok kitelepítése és akkor jöttek Dorogon, amikor körbevezettek, hogy válasszam ki, hogy melyik házba akarok bemenni. Én azt mondtam, hogy ilyen házba nem megyek be. Ezeket a házakat mások építették, és reméljük, hogy még visszajönnek, és akkor én szégyenkezhetek. Később itt a főutcán egy szoba-konyhás lakást, és így lépésről-lépésre haladtunk előre és akkor 62-ben költöztünk ide, ebbe a házba és itt már leengedtük a fenékhorgonyt. Nem kellett tehát erőszakoskodni, de nem is lehetett, mert az ember kiérdemelte a sporton keresztül, hogy lassan-lassan lépegessen előre. Le a kalappal azért a vezetés előtt.
· Biztos volt a vezetés részéről egy olyan szándék azzal, hogy az élsportolók igényeit maximálisan kielégítsék, hogy ne vágyakozzanak Nyugatra, hogy bizony itt is megtalálják a helyüket.
· Igen, ez így volt. De visszakanyarodva a sportra, mert abból adódik minden. Én 45-ben már voltam délnyugat válogatott Pécsett, aztán szakszervezeti csapatban voltam, tehát sokfajta dologban volt részem. Én tehát csatárként kezdtem, mint említettem, de abban is elismert voltam, de az edzőmnek az az ötlete támadt, amelyik elcsalt, Fésűs Szabó Péter, hogy hát kiöregedtek a hátvédek, hogy én menjek hátra hátvédnek. Én nem szívesen mentem, mert a fociban a gólrúgás a legszebb. De akkor az edzőkkel nem lehetett vitatkozni. De szerencsém volt, hogy az edzőm engem szúrt ki, mert hát jó egy évre rá már válogatott játékos lettem ezen a poszton. Volt egy másik lényeges dolog is, 1949 márciusában behívtak katonának, egy évvel előtte, karácsony első napján kaptam meg a behívót ebédidőben. Jól kiszámolták! Budafok-Hárosra kellett volna bevonulnom, ott volt egy aknakutató gyülekezet. Hát az aknákat szedni a háború után időkben, nem egy életbiztosítás. Ott már a sport besegített. Hat emberrel többet hívtak be, és egy szakaszvezető megígérte, hogyha bejönnek, akkor elintézi, hogy leszereljek. Hát így is történt. 1949-ben játszottunk Pesten a Goldbergernél és odajött egy főtörzsőrmester, hogy ajánlották neki, hogy nézzen meg engem, mert megalakult a Farkas-kupa a hadseregen belül, és hát gyűjtötte össze a budapesti őrzászlóalj címhez a focistákat. Akkor azt mondta, hogy tetszett a játéka, két hét múlva megkapom a behívót. Harmincnégy hónapig voltam katona, de háborút nem nyertek volna velem olyan katona voltam, de azért minden reggel négy órakor keltem, de hazaengedtek mindig délután mindenkit. Például a Lantos Miskával, az aranycsapat balhátvédjével itt fociztunk ebben a csapatban. Hazaengedtek tehát tizenkettő-egy órakor edzésre, ugye akkor már 50-ben válogatott lettem, és akkor már nem is kellett nekik szólni nekik ,mert elhozták utánam a szabadságos levelet. A Dózsa György útra kellett naponta bemennem, mert ott volt a laktanya, a vonat egészen a Császár-fürdőig jött be, mert nem volt híd, amin át tudott volna menni. Akkor bementem hét órára a laktanyába és egy kicsit katonáskodtam, és minden nap hazaengedtek, hát ez így ment. Az utolsó hat hónapban pedig már nem voltam bent. Azt mondták, hogyha megnyerjük a Farkas-kupát, akkor hat hónappal korábban leszerelhetünk, erre egy tizenegyessel kikaptunk a határőröktől. A határőrök a későbbi Honvéd voltak, olyanok játszottak benne, mint a Bozsik, és a többiek javarésze ott volt. A vége az lett, hogy Törökbálinton, akik Szovjetunióba mentek katonai kiképzésre, azoknak volt egy év előkészítés oroszul meg hogy kell vodkát inni. Az ottani elhárítós tiszt bátyja Pilisszentivánon focizott, kapus volt, ő papíron odavett maga mellé. Neki mondtam, hogy lassan csődbe megy a családom, mert csak focin, amit kerestem, az volt. Csak tíz forint zsoldpénz volt egy hónapra, azt mindig otthagytam az írnoknál, mert cipelte a papírjaimat.  Tehát ő elintézte, hogy kaptam egy hónapos szabadságlevelet mindig, de minden csütörtökön be kellett menni. Hát ezeket is átvészelte az ember, ez is már csak történelem. 1950 márciusában egy szakszervezeti válogatottal mentünk Albániába, az albán válogatottnak voltunk edzőpartnere, és végül megvertük az albán válogatottat. A labdarúgó szövetségtől volt kint egy edző, aki dirigált, ő a meccs végén mondta, hogy az albánok balszélsője volt elméletileg a legjobb játékosuk, hát én lettem a mezőny legjobbja. Mondta, hogy ha haza fog jönni, akkor ajánl a Sebesnek, hogy figyeljen fel rám. Volt ott egy érdekesség is, Enver Hodzsa volt a nacsalnyik Albániában, és volt ott egy operaénekes házaspár, aki délután mindig énekeltek az Enver Hodzsának, minket meg meccs után nem engedtek haza bennünket, mert minden délután be kellett nekünk is menni őhozzá. Ők tehát énekeltek, nekünk meg tapsolni kellett. Végül is a negyedik napon azt mondta, hogy holnap hazamehetünk. Érdekesség még a dologban, hogy mivel szakszervezeti válogatott voltunk, Apró Antal volt a szakszervezet elnöke, aki adott mindnyájunknak egy könyvet, Ázsájev, Távol Moszkvától címen, hát a mai napig nem olvastam el, de oda sem adom senkinek sem. Májusban jöttek, hogy jön az MLSZ vezérkara, ha jól emlékszem, Újpesttel játszottunk, és ha jól játszok, akkor bekerülhetek a válogatottba, legalábbis a keretbe. Nekem akkor mandulagyulladásom volt, és mondtam, hogy ez nekem valószínű nem fog menni, hát nem is ment, de az jó volt, hogy észrevettek. Mivel katona voltam, ez volt vasárnap, szerdán már ki is vették a mandulámat, és ősszel, a visszavágón az osztrákokkal Pesten már ott voltam a kispadon. Erről a meccsről annyit, hogy életemnek talán ez az egy meccse volt, amikor imádkoztam, hogy ne kelljen focizni, mert az osztrákok balszélsője egy Aurednik nevű ember, az akkor Európa legjobb balszélsőjének volt kikiáltva. Na most az ember az első meccsét nem úgy képzeli el, hogy mindjárt a legeslegjobbal csapjon össze, főleg itthon, mert ha ott lebukfencezek, akkor mit mondanak, hát ez a vidéki parasztgyerek mi az istent akar itt. Nagyon keservesen nyertük meg a mérkőzést 4:3-ra. A második félidőben, amikor a Hidegkuti Nándor is kispados volt, a Sebes mondta, hogy legjobb védekezés a támadás, Nándi, te mész be. Rólam egy stadion esett le, hogy nem kell játszanom, már kimerült a csere. A következő meccs már Bulgáriában volt a válogatottal. Az úgy kezdődött, hogy annak idején a margitszigeti nagyszállóba járt fel a csapat felkészülni, és a pártfunkcionáriusok, az akkori nacsalnyikok, Farkas Mihállyal az élen, mert nagy sportszerető volt, és hát sokat is támogatta a sporttagokat, a Honvédot, a Puskás egyébként akkor ment be hozzá, amikor akart, annak soha nem mondták, hogy nyet, és hát ott ültünk az asztalnál, és a Nógrádi, aki helyettese volt, a Farkas Mihálynak, a honvédelmi miniszternek, meglátott engem és kérdezte a Sebest, hogy ki az a gyerek ott, na én a fülemet, mint az elefánt, megnyújtottam, hogy vajon mit is mond rólam, és mondta, hogy ő egy tehetséges dorogi bányász gyerek, lehet, hogy Bulgáriában már játszani fog. Én akkor villogtam, mint a nyári villám az edzéseken, hogy lássa, milyen szorgalmas vagyok. Hát végül is megjelent az összeállítás, jobb hátvéd, Kovács 2, csere, Buzánszky, na, mondom, hát szükség van a játékomra. Elmentünk Bulgáriába, megvolt délelőtt a taktikai értekezlet, mi kimentünk és néztük az előmeccset, aztán jöttek értem, úgy húsz perccel a kezdés előtt, hogy menjek be, és mondja a Sebes, hogy nem a Kovács 2, hanem te játszol. Ha figyeltél a délelőtti taktikai értekezleten, amit mondtam, azt neked címeztem. Én húztam a kettes számú mezt magamra, és hat évig abban is aludtam, hogy nehogy valaki ellopja tőlem. Hogy tökéletes legyen a kezdésem, a harmadik percben a balszélsőm gólt rúgott. Így kezdtem a pályafutást, és elsötétül körülöttem minden. Nahát egy ilyen mikulás, aki három percig nem tudja tartani a balszélsőjét, mit akar itt? Hál’ istennek a Sebes nem cserélt le, habár ma is állítom, hogy lesből rúgták, aztán a Grosicsnak is mondtam, hogy mi a fenének vagy a kapuban? Végigjátszottam a mérkőzést, és hát azt kell mondanom, hogy egész pályafutásomban soha nem cseréltek le. A meccs végén nem szóltak hozzám, hogy most jól játszottam vagy nem. A tartalék kapussal laktam egy szobában, ő mondta, hogy nagybátyám, gratulálok, sikerült a bemutatkozás. Á, mondtam, ez csak egy kapus, ezt nem kell komolyan venni, és akkor jöttünk hazafelé Bukaresten keresztül vonattal, és Lökősházán kiabált a határőrtiszt, hogy melyik az a Buzánszky? Akkor ugye nem volt televízió, nem ismertek, a Szepesinek a rádióján keresztül nem ismerték meg az embert, és ő mondta azt, hogy gratulál, mert sikerült a bemutatkozás. Én kérdeztem, hogy ezt maga honnan tudja, ő meg mondta, hogy a Sportban olvasta, az újságban. 
· Akkor azért más volt a sport, örömet adott az embereknek. Mást jelentett, mint most, üzenetértéke volt. 

· Igen, na utána Sebes behívott a hálófülkébe, és mondta, hogy meg volt elégedve a játékommal. Az újságban pedig három még volt kiemelve, Grosics, Bozsik és Buzánszky. A Sebes még azt is mondta, hogyha rendes leszek, itt a politikára gondolt, és úgy focizok, akkor kikerülhetek a helsinki olimpiára. Akkor azt mondtam magamnak, hogy nincs a világon olyan, amit én nem teszek meg ennek érdekében, hogy én kijussak oda. Lehet, hogy akkor még rendes voltam, mert úgy fociztam, hogy kikerültem az olimpiára. Ettől kezdve legfeljebb csak barátságos mérkőzésen nem játszottam, de ha megnézzük az aranycsapatnak a legstabilabb pontja Grosics, Buzánszky, Lóránt, Lantos volt, ez nem cserélődött soha, ebben a négyesben nem volt csere. Az embernek egyetlen vidékiként bel kellett illeszkedni a rendbe. Amikor mentem az első válogatott edző mérkőzésre Zalaegerszegre, és Pesten találkoztunk, jó, hogy ilyen bajnoki mérkőzéseken már ismerte a többieket az ember, de hát azért annyira nem. Sosem felejtem el, ilyen fülkés kocsikban mentünk le, és a Puskás volt ott meg a többiek, hát én annyira nem tudtam a beszélgetésükbe annyira beleszólni, mert ők már magasabb szinten dumáltak a fociról, és hát Puskás látta, hogy hallgatok és azt mondta, hogy „Ne szarj be, kölök, úgyis segítünk mindig!”. Lényegében az első bemutatkozás sikerült, és én megástam stabilan a dolgokat. Ami az egész pályafutásban nagy segítség volt, az a korábbi csatárjáték, mert tudott az ember csatárfejjel gondolkodni. A nehézség annyi volt nekem a csapatban, hogy a Bozsik is támadó volt, úgy hogy nekem sokszor két ember jutott, tehát abban kellett totózni, hogy most melyikre menjen az ember. Az alapkiindulás mindig az volt, hogy aki közelebb van a kapuhoz, és aki kint van az oldalvonalnál, eredetileg az én ellenfelem, ugye arra azt szoktam mondanom, onnan még a Grosicsnak sem tudnak gólt rúgni. Így aztán végül is be tudtam ékelni magamat, és ott tudtam maradni ’56-ig, és voltak ugye ezek a közbenső sikerek.
· Amik óriásiak voltak, valljuk be.

· Hát de sok mindenről le kellett mondani, de támogatást sokat kaptunk az államtól, mert a kommunista rendszer rájött, hogy elfogadtatni Nyugat felé csak a sporton és a kultúrán keresztül tudja magát. Ahogy szoktam mondani, hogy a háborúban a tábornokoké a szerep, a békében pedig a sporté és a kultúráé. Tehát rájött erre az állam, ennek köszönhetően 48-ban már volt Tatán edzőtábor, ami a londoni olimpia előtt volt, ami tíz aranyérmet hozott, utána kibővítették. Hogy miért szükség erre, az a következő, ugye annak idején az élelmezés nem ilyen volt, mint most, volt egy jegyrendszerszerű dolog, ahogy szoktam mondani, ahhoz, hogy a hentes elővegye a velőscsontot, ahhoz is protekció kellett, tehát nem volt kalória. Tatán, az edzőtáborban sportáganként különböző kalóriájú élelmet kaptak, tehát a nehezebb sportolók, birkózók, ökölvívók stb. nagyobb kalóriájú kaját kaptak, tehát megvolt minden sportágnak a kalóriamennyisége. Na most az olimpia előtt, februárban letettük az olimpiai esküt, és utána kaptunk minden héten egy olimpiai csomagot, melyben volt tíz deka vaj, húsz deka krumplicukor, húsz deka téliszalámi, két banán, egy narancs és egy tábla tejcsokoládé. Irigyelt emberek voltunk. A szomszédok lesték, hogy mikor hozza a postás, hogy mi van benne, mert banánt még nem is láttak. Ha ma látna egy gyerek egy ilyen csomaggal, akkor azt mondaná, hogy „Mi van fater, beugrott a csóróság?” 
· A politika elnéző volt?

· A politikának kellett felkarolni minket. Volt egyszer egy válogatott meccs és utána mentünk a Margitszigetre egy bankettre. A Farkas Mihály is ott volt meg a nacsalnyikok is, és akkor belelendült a zenére a Farkas Mihály, és mondta, hogy gyerünk egy kört menetelni, az volt a nótája, hogy „Őrmester úr fekete subája”. S még valami, fölmentem például egy héttel előtte edzőtáborba, és a meccsre a Lenkét fölhoztam, és visszafelé két motoros rendőr elkísért hazáig. Tehát bizonyos mértékig védettek voltunk a rendszer részéről, mert politikailag Nyugaton a kommunizmust csak a sporton keresztül tudták elérni, tehát hogy fogadják el a szocializmus magasabbrendűségét. Ennek a támogatásnak volt köszönhető ’52-ben a 16 aranyérem, a 13 ezüst és a 16 bronz. Magyarország a harmadik helyen végzett világviszonylatban. Prémiumot tekintve az NB1-esek is kaphattak 200 Ft-ot egy meccsért, a válogatottnál pedig kéthavi átlagfizetést kaptunk egy-egy meccsért. Mivel mondták, hogy nem lehet kiugrani és akkor engedték meg a csencselést, vagyis Nyugatról behozni a szajrét, amiben volt egy bizonyos kvóta. Ez úgy történt, hogy elmentünk Bécsbe, ahol leadtuk a papírt, hogy mit akarunk hozni, aztán odaadtuk a pénzt is, azzal pedig tisztában voltunk, hogy ezt a papírt visszaküldik Pestre az ÁVO-nak, hogy tudják, hogy mit hozott az ember. Erre van egy példám, itt Dorogon a dorogi ÁVO-s főnök, aki három házzal lakott arrébb tőlünk, egyszer beivott és mondta nekem, hogy venne tőlem neylonharisnyát, mire én azt mondtam, hogy nekem nincsen, erre azt kérdezte, hogy „miért, te nem hoztál semmit?”, mondom, „nem”, „tényleg, nem, na akkor elmondom neked, hogy mit hoztál”, hát jobban tudta, mint én. Azt mondtam neki végül, hogy menjen el egy illetőhöz, akinek odaadtam az árut, mert én nem árusítottam, persze az is beépített ember volt, és kérjél tőle ingyen, erre ő megkérdezte, hogy „miért nem te adod oda nekem”, „hogyne, én corpus delictit a kezedbe nem adok”. Lényegében azért a politikai segítő erő volt, de azért kellett a tudás a pályán. Mi a harmincas évek gyerekei vagyunk, akiket úgy neveltek, hogy „Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, az örök igazságban, Magyarország feltámadásában”. Ez az a generáció melyre igaz az, hogy minden embernek két ereje van, egy fizikai és egy lelki erő, kettő nélkül nem megy az élet, sem a sportban, de másutt sem, mert vannak a holtpontok, melyeken a belső energia segít át. Ez a generáció szaladt bele az 50-es évekbe, és szerencsére tudásban volt ott négy-öt olyan egyéniség, akikből, ha csak kettő volna, akkor nem így állna a magyar futball Magyarországon. A Puskás, a Hidegkuti, a Kocsis, a Bozsik, a Grosics, a Czibor és ezekhez jöttek a kiegészítők, a bútorszállítók, de azok sem lehettek ettől olyan messze. Azért ha megnézi az ember az életet, a tudományt, vagy bármelyik részét, mindig az egyéniségek vitték előre a világot, ők azok, akik fel tudtak találni valami újat, amit meg is tudtak valósítani. Ugyanez volt a fociban is, amelyik végül is átállt egy rendszerbe, a magyar csapat, valamikor VM rendszernek hívták, amit még az angolok találtak ki, és hát mi meg már 4:2-ben játszottunk, tehát hátravont középcsatárral, tehát fura volt mindenkinek. A világbajnokságig, a Wembley győzelemtől kezdve, a pesti 7:1-es győzelemig sikeres volt az utunk. A Wembley úgy van benne a világtörténelemben, mint az évszázad mérkőzése, amit az angolok találtak ki, mert ők 90 évig nem kaptak otthon ki, a magyarok pedig 50-től nem kaptak ki, az olimpiai arany után volt az első európai kupa, erről keveset beszélnek, Olaszországban vertük meg 28 év után az olaszokat 3:0-ra, ezek után el akarták az angolok dönteni, hogy ki a legjobb, mert akkor Anglia, mind sport, mind katonai, mond pedig kulturális hatalom volt. Minden rosszban van valami jó, itthon a svédekkel játszottunk az angliai meccs előtt és hát keserves 2:2-őt csináltunk, talán az volt az egyedüli meccs, amikor kifütyültek bennünket. Utána úgy volt, hogy repülővel megyünk Londonba, aztán Sebes [Gusztáv] kitalálta, hogy vonattal Párizsba, ott volt egy edzőmeccs, ott nyertünk 18:0-ra a Renault gyár csapata ellen. Ott egy kicsit felszabadult az ember, mert a Moulin Rouge-ba is benézett az ember, lényegében a Sebes okos volt sok mindenben. Tehát felszabadultan mentünk Londonba, nem felejtettünk el focizni és megnyertük. Még egy érdekesség, az olimpián a svédekkel játszottunk a döntőbe jutásért. A svédek nyerték meg 48-ban az olimpiai bajnokságot, és hát mivel Svédország és Finnország határos, mindenki a svédeknek drukkolt rajtunk kívül. Jöttek az olimpiai bizottság főnökei mindig előtte és lekezeltek, majd mentek fel a tribünre és visszanéztek, hát ekkor már középen volt a labda, azt hitték, hogy nem kezdődött el a meccs. Ekkor ránéztek a táblára, s ekkor már 1:0 volt Magyarország javára, s ez volt a 26. másodpercben. Végül is 6:0-ra megvertük a svédeket, és így hívtak meg minket az angolok, mert ez olyan eredmény volt, hogy az csoda, meg hát a svédek is jók voltak. Sebes nem tudta megírni, hogy megyünk, mert a Központi Pártbizottság hozzájárulása kellett hozzá, hogy a kapitalistákkal játszhassunk. A következő évben, mint említettem, Olaszországban, az Európai Kupa döntőn, ott volt az angol szövetségi elnök, és ő mondta, hogy ősszel megyünk majd ki, és így aztán ez a mérkőzés az évszázad mérkőzése volt, amit megnyertünk. Ez volt az, ami a magyar sportot meg a futballt a világ tetejére röpítette. Magyarország nagyhatalom lett, igaz, hogy sportnagyhatalom, és akkor kezdték el keresni a térképen, hogy hol is van ez a csonka Magyarország? 
· Szeretnék megkérdezni, hogy mennyire kapott teret az ötvenes évek elején a nemzeti érzés, a nemzeti tudat a sportéletben? 

· Minket másként neveltek, és abban az internacionalista korszakban a Himnuszt csak nemzetközi versenyeken játszották, s magyar zászlót is csak ekkor húzták föl. Ezért nem is véletlen, hogy mindig teltház volt a stadionokban. 53-ban például 103.000 embert préseltek be a 81.000-es stadionba az angolok visszavágóján. Az egyik újságíró úgy említette meg a meccset, hogy az angolok 1:7-re jöttek és 7:1-ről mentek vissza. Ezt a meccset rádión keresztül mindenki hallotta, és hát volt egy Szepesink is, aki úgy tudott közvetíteni, mi úgy mondtuk, hogy ő a tizenkettedik játékos volt. Ma már látom, hogy a Himnusznál csak tátognak egyes fiatal sportolók címeres mezben, tehát nem tudják. Mi bennünk ott volt még az is, hogy „Magyarok Istene, segíts!”, mert mi még így nevelkedtünk, és ezt az érzést nem lehetett belőlünk kiölni. Az ember abban az időben büszke lehetett arra, hogy magyar így a sporton keresztül. Mindemellett legalább kétszáz magyar volt, akik jöttek utánunk. Azt kell mondanom tehát, hogy a sport nem önmagáért van, hanem az emberekért, és nem a közönség viszi a futballt a pályára, hanem fordítva. A vasárnap az azért volt vasárnap, mert futballmeccs volt. A pap a litániát is más időpontra tette, mert megoszlott a falu népe. A sportnak óriási hatása volt, ezért úgy kellett tenni, hogy kiszolgáljuk azokat az embereket, mert azok az emberek is a harmincas évek gyerekei voltak, és megérdemelték ezt. Két éve volt, amikor a Grosiccsal Szent István-díjat kaptunk, utána kaptam Széchenyi-díjat, s ez a sportnak köszönhető. Én a köszönő beszédet úgy fejeztem be, hogy „remélem, hogy az égi világban ott álltok ti is, akik már eltávoztatok tőlünk, Szent István jobb oldalán, és örültök ennek a kitüntetésnek, mert nektek is köszönhetjük a csapatnak, hogy mi kaptuk meg, mert már csak ketten élünk.” Erre két hét múlva valaki fölhívott Egerből és azt kérdezte tőlem, hogy én miért mondtam azt, hogy Szent István jobboldalán áll, mert volt abban a csapatban baloldal is?” Na én mindenre számítottam csak erre nem. Én erre azt válaszoltam, „hogy abban a csapatban, ki volt baloldali, ki nem volt, azt én magánál jobban tudom, de megsúgom magának, hogy senki.”, majd folytattam, „hogyha maga ismerné a magyar történelmet, akkor azt tudnia kellene, hogy Szent István jobb keze, az ország relikviája, a másik meg az, hogyha maga ismeri az angol gentleman szabályait, akkor tudnia kell, hogy a maga felesége is a maga jobb oldalán megy. Ha nem tudná, hogy miért, akkor én most magának elmondom, azért, mert amikor a kard volt a legnagyobb fegyver, az baloldalon volt, és azt ki kellett húzni, és ha az asszony ezen a felén lett volna, akkor le vágta volna a fejét. A másik magyarázat meg, hogy én jobb összekötőt játszottam, én most már maradok a jobboldalon.”

· Ennek érdekében ugye nagyon fontosnak tartja, hogy a kinti magyarság ügyét ápolja? Beszélgetésünk elején elhangzott, hogy most jött haza a Vereckei-hágóról, Beregszászról…
· Igen, az ember nevelése, amit gyermekkorban megkap, az megmarad, és hál’ Istennek, én olyan iskolába is jártam, és hál’ Istennek olyan szüleim is voltak, aki így neveltek életre, vagyis, hogy hogyan kell az életben viselkedni. Abban az időszakban, Trianon után, valahol életet kellett lehelni a maradék magyarságba. Azt a traumát, amit kapott az ország és hogy az emberek túl tudják magukat tenni rajta, és érezzék azt, hogy erősek és hogy reménykedjünk abban, hogy egyszer majd csak visszajön, hát ezek mind ott voltak az egyszeri ember tudatában. Ott, ahol akár a családban, akár az iskolában vagy bárhol, ahol így, ilyen tudatban nevelték az embert, már az elején föltöltötték az ember lelki világát és én ezért nem is tudtam kimenni, mert bennem ez volt. Nem beszélve arról, hogy amikor az ember hallja a Himnuszt a magyar nemzet tiszteletére és azoknak az embereknek a tiszteletére, akik ott vannak, és azoknak a játékosoknak a tiszteletére, akik képviselik ezt az országot, az a legtöbb. A másik meg, azt szoktam mondani, hogy nem kötelező futballistának lenni, de ha valaki fölhúzza az egyesület mezét, pláne ha odakerül, hogy a címeres mezt, és egy országot képviselhet, akkor kutya kötelessége mindent megtenni annak érdekében, hogy a magyar névnek és azoknak a magyar embereknek, akik nemcsak Magyarországon, hanem világszerte ott vannak, azoknak szerezzen örömet. Én 1999-ben voltam egy U 20-as válogatottal Angliában, akkor éppen az MLSZ-nél voltam alelnök, meg az utánpótlással foglalkoztam, és akkor a diákszövetségnek, ami Angliában van, annak volt 50 éves jubileuma, és meghívták a magyarokat, és akkor én elmentem és azt mondtam a gyerekeknek a meccs előtt, hogy: „Gyerekek, a Himnuszt énekeljétek!” A meccs végén, amit 1:0-ra nyertünk meg, megköszöntem a gyerekeknek, hogy énekelték a Himnuszt, „de hallottátok az angolokat, azok harsogták.” Hát ezek azok a lelki motivációk, amik az emberben vannak. Nem véletlen egyébként, hogy a mai napig emlegetik az aranycsapatot. Csak annyit említek, hogy 98-ban voltunk a Puskás, Hidegkuti, Grosics meg én Floridában és onnan átmentünk New Yorkba, aztán Flordiába, majd Torontóba, Kanadába és a repülőtéren egy a szervező ember, a mindenes nézi az útleveleket, Hungaria, Hungaria, meglepődött, s amikor bementünk a várokozóban és odajött hozzánk, elsorolta az aranycsapatot, pedig 43 éves volt és 53-ban még nem is élt. 

· Vajon miért jelentett akkora sikert az aranycsapat az akkori embereknek, mert ez volt az egyedüli vigaszuk az 50-es évek politikai és gazdasági sötétségében? 
· Az angol birodalmat megverni, azt a birodalmat, ami, mint említettem, a politikában, a sportban és kultúrában nagyhatalomnak számított, és akkor már volt televízió is és az terjesztette a hírünket. De hadd térjek vissza az előző témára. Torontóban egy milliomos meghívott bennünket egy partira, ahol voltak vagy hatvanan, és úgy kezdte a beszédét, hogy „1953. november 25-én én is ott voltam Wembley-ben a pályán.” Mindenkinek kinyílt a szeme, hozzátette, mint labdaszedő. Ez a milliomos arra volt büszke, hogy ezen a meccsen, mint labdaszedő vett részt, ehhez is nagy protekció kellett. A másik, olyan három-négy éve voltunk Dorogon, és ott volt egy leányzó, aki interneten a malajziaival összejött, akitől megkérdezte, hogy mit tud Magyarországról, mire ő azt mondta, a malajziai, hogy kicsi, kommunista, aranycsapat. 
· Jenő, 56-ban miért nem maradt kint?

· Én nem is mentem ki., hívtak, de nem mentem ki.

· A honvágy miatt?

· Úgy gondoltam, hogy minek, azért, hogy én most elszaladjak innen a bizonytalanságba, ez volt az egyik része, a másik, hogy volt itt a közelben egy üzletember, akinek volt 370.000 Ft-ja, ez akkor nagyon nagy pénz volt, ő mondta, hogy menjek ki vele, mert én el tudom intézni, hogy ezt a pénzt ott beváltják Bécsben, annak is azt mondtam, hogy neked jobban kell, menjen el ehhez és ehhez az emberhez és váltsd be, báy, báy. De van még valami, 63-ban Dorog nagyon jó szerepelt, és egy húsvéti tornára mentünk ki Amszterdamba, melyet megnyertünk, és kaptunk 5000 dollárt, akkor a válogatott 20.000 dollárért játszott, de azt az OTSH-nak be kellett rakni az államkasszába, és itt is meg volt szabva, hogy mit költhetek el belőle, 2 dollárt napi zsebpénzt, ami annyi, mint a tavalyi naptáron a légypiszok. Tehát megnyertük a tornát, és megvolt, hogy mire költhetjük, és akkor jövünk hazafelé vonattal és kérdi a vámos, hogy van-e nálunk valuta? A srácok azt válaszolták, hogy nekik nincs, én meg azt mondtam, hogy nekem van, kérdezi, hogy mi, mondom, dollár, kérdezi mennyi, mondom 4300 vagy mit tudom én, mire ő, ne hülyéskedjen, látom, jó kedvében van, majd visszajövök. Kis idő múlva visszajött és mondta, na most már meggondolta, igen, már megszámoltam a pénzt, 4300 dollár, erre ő, ha beírom ezt, akkor magának erről el kell számolnia. Később a vámos azt mondta, hogy maga az első aki ennyi pénzzel hazajött, én meg azt mondtam, hogy hát én ilyen hülye vagyok. Később a pénzt akárhogy számoltuk, 20 dollár mindig hiányzott, hát ott volt a kacsingatás, hogy zsebre tenni, mert az azért komoly pénz volt, az emberben ott van a kísértés, hogy zsebre vágja, de nem reszkíroztam. Az OTSH-ban kellett, én nem tudom, de nézték és kellett a 20 dollár, ha akkor eltettem volna, akkor bukfenc lett volna. 
· Ha felsorolna egy-két elismerést, amivel jutalmazták az eddigi tevékenységét!

· Dorogon és Dombóváron díszpolgár lettem, ezenkívül Komáromban és Farkaslakán, a debreceni egyetemen van Buzánszky-kupa, most is kaptam tőlük egy kitüntetést szeptember elején, már nyolc éve járok oda, ugyanígy Farkaslakán is van Buzánszky-kupa. Van Pécsett egy gimnázium, ott is van Buzánszky-kupa, és még nagyon sok elismerésben részesültem.
· Miért tartja fontosnak Jenő, hogy Erdélybe kimenjen és ápolja a kinti magyarokkal a kapcsolatot?

· A magyar érzete az embernek, meg egy hagyomány a szülőktől, apám vasutas volt, tehát ingyen utaztunk és nyáron mindig mentünk valamerre kirándulni. Magyarországot is bejártuk annak idején, és amikor visszakerült Kolozsvár hozzánk, rá pár hónapra már mentünk Erdélybe, Kolozsvárra, aztán, amikor visszakerült Kárpátalja, akkor is elmentünk apámmal 42-ben a Vereckei-hágóhoz, és most már vágyakozásom volt, hogy újra fölmenjek oda és most alkalmam volt arra, hogy Beregszászra elmenjek élménybeszámolót tartsak. Hál’ Istennek, hogy a Vereckei-hágóhoz is fölmehettem, sőt át is mentünk a Kárpát-medencén túl az első faluba, mert 42-ben, amikor kint voltam, akkor a lengyeleké volt az a másik rész, tehát a Vereckei-hágón túl, és ott át lehetett menni az első faluba. Hát ott a réten fociztak, és a labdánál én is megálltam, és maikor kijött a labda visszapasszoltam, valószínű jól passzoltam, mert odaszóltak, hogy hé kölök, nem akarsz focizni? Magyarok voltak és fiatalok ottan, hát beszálltunk és megvertük a helyieket. A vége az volt, hogy megfogtak és földobáltak a levegőbe. Azt szoktam mondani, hogy az első nemzetközi sikert ott értem el, ezért most átmentünk oda is. Bár be volt most már építve, de nagyjából tudtam, hogy hol lehetett. 
Nekem megvannak ezek a honvágyaim, és keresem az ezeréves határokat Petrozsénnél, a Vereckei-hágón meg a Jablonkai-hágón. 
Az interjút készítette Csiffáry Gabriella

