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Erdei Zsolt

- Arra lennék kíváncsi, hogy honnan indult az életed, mi, vagy mik motiváltak abban, hogy sporttal foglalkozz, ráadásul ilyen megszállottan. És miért éppen az ökölvívással jegyezted el magad?
- Budapesten születtem. Ez nem azt jelenti, hogy ott is nevelkedtem. Tulajdonképpen Budapest, illetve Pestmegyében laktam amióta az eszemet tudom, kivéve azt az időszakot, amikor Hamburgban van a felkészülés a profi mérkőzéseimre. Dunakeszin nevelkedtem tízéves koromig, akkor még egyáltalán nem foglalkoztatott a sport, de az tény, hogy eléggé rakoncátlan gyerek voltam. Bár anyukám azt mondta, hogy szófogadó voltam, de nagyon sok energiám volt és imádtam dolgozni. Mi építkeztünk, már nem is tudom, hogy mikor pontosan, de jóval tíz alatt voltam, ilyen 7-8-9 éves. Amikor nem volt iskola én reggeltől estig ott voltam és dolgoztam. Alapásástól a téglapucolásig mindent elvégeztem, de reggeltől estig és egyszerűen lelőhetetlen voltam. Nagyon sok energiám volt. Annak idején a bunyóról azt sem tudtam, hogy eszi-e vagy isszák. Nem voltam túl jó tanuló, de igazából rossz sem voltam. A szüneteket mindig valami verekedéssel foglaltam le. Igazából a bokszról nem tudtam, mert sosem ütöttünk csak birkóztunk egymással. Aztán, amikor az első pofonomat megkaptam ötödikes koromban, akkor egy kicsit meghűlt bennem a vér, hogy, hú, ilyen is van. De még mindig nem foglalkoztatott az ökölvívás gondolata. 
Édesanyám elvált, amikor kilenc éves lettem, és megismerkedett egy másik emberrel, akit nem nagyon szeretnék említeni, mert nem nagyon szerettem, csak megkeserítette az életünket. Elköltöztünk Újpalotára, a XV. kerületbe, ahol, ugye, én iskolát is váltottam. Nem mehettem megint Dunakeszire vissza, mert ez elég hosszú túra lett volna. Tulajdonképpen kétszáz méterre volt tőlünk az iskola. De keserves időszak volt ez számomra, mert a gyerekek kicsúfoltak, azért, mert én vidéki vagyok és Mucsaröcsögének neveztek el. Megvoltak ott is a balhéjaim, természetesen. Nem nagyon féltem senkitől, és hát ennek következménye az volt, hogy állandó verekedéssel töltöttem ki az időmet. 
   Ebben az időszakban volt az, hogy nevelőapám olvasta az újságot, népszabadság, Esti Hírlap. Azt hiszem, még 1.80-ba került akkor az Esti Hírlap. Mindig mondta, hogy fussak le, és hozzak neki egy újságot. Ott olvasott egy felvételit, hogy a Központi Sportiskola minden sportágban felvételit hirdet gyerekek részére. Azt gondolta, hogy lemegyünk akkor, és majd meglátjuk, hogy mi lesz ebből a gyerekből. Én akkor elhatároztam, hogy birkózó leszek. Az energiámat, illetve a verekedési stílusomat, az abszolút a birkózásra erre specializáltam. Én mindig egy ilyen zömök gyerek voltam kicsi koromban. Van egy srác, aki engem harci golyónak nevez. Még a mai napig is ilyen tömzsi gyerek vagyok. Főleg egy ilyen felkészülés előtti időszakban mindig meghízok és van rajtam egy olyan hét-nyolc kiló. És akkor elmentünk a KSI-be, és két sportágat kellett megjelölni a felvételi lapon, megjelöltem az atlétikát meg birkózást szerettem volna, de akkor nem volt birkózó szakosztály. Ilyen nevelőapai javaslatra, mert ő annak idején nagyon szerette a bunyót, bár ő soha nem bokszolt, de ismerte az Erdős Pistát, aki a Bosnyák téren volt hordár, és ő nagyon tisztelte őt. Az Erdős elitta az eszét, szegény, ő meg zöldséges volt és mindig a Bosnyák téren szerezte be az árút. Annak idején még ott volt a nagybani piac. Emlékszem rá, mert én is rengeteget jártam vele az árubeszerzéskor. Cipekedtünk hajnalok hajnalán. Hát akkor megjelöltük az ökölvívást, mint második felvételi lehetőséget. Akkor kimentünk a pályára, s volt 1200 méteres futás, kislabdadobás. Ilyen marhaságokat csináltunk, aztán bementem a bokszterembe. És hát megmondom őszintén, én akkor, annak idején tartottam a bunyótól, mert féltem, hogy eltörik az orrom, meg hogy kiveszik az orrcsontot stb., stb., stb. 
   Hát eléggé féltem attól, hogy most, hú, elmenjek bokszolni. Aztán beléptem a bokszterembe és ott fogadtak az edzőim annak idején. Szakos József és Fehér Mihály voltak az első edzőim. Abban a pillanatban, ahogy beléptem a terembe, én éreztem, hogy én ide tartozom. Ugye, akkor az újpalotai éveim eléggé keservesek voltak. Ugye az iskolában kicikiztek, hogy én vidéki vagyok, és egy kicsit kívülállónak éreztem magam. Na most ott engem befogadtak. Na hát miért ne fogadtak volna be, hiszen én egy teljesen normális gyerek voltam. Perszer nagyon sok energiám volt és nekem, tulajdonképpen az ökölvívás abban az időszakban ilyen felmentő sereg volt, egy ilyen mentőmellény volt a mélyvízben, ami fenntartott. Ott megvolt az, hogy egy csapatba tartoztam, megvolt az életemben egy plusz rendszeresség, plusz az, hogy az ember sportolni jár, az nemcsak energia lekötés, hanem ott fegyelmet is tanultunk. Tehát fegyelmet és tiszteletet tanultam. Azt is muszáj, igen. Pontosnak, pontos voltam akkor is. Ha nem érek oda valahova időben, az csak azért van, mert a feleségemmel vagyok. A feleségem spanyol vérű és a spanyolok kicsit lazábban kezelik a pontosságot. Én végül is szerelmese lettem az ökölvívásnak, vagy bunyónak, vagy boksznak. Tényleg az mondja ökölvívásnak, aki nagyon ragaszkodik ahhoz. Lehet azt mondani, hogy ökölvívás, mert tényleg ez olyan, mint a vívás, csak ezt ököllel tesszük. Itt nemcsak egy kard van vagy párbajtőr, hanem kettő. De azért ez boksz is, és ez igényel rafináltságot, egy bizonyos szintű intelligenciát, tehát, aki magas fokra fejleszti ezt, annak mindenképpen egy bizonyos szintű intelligenciára szüksége van. Meg ravaszságra, a német azt mondja, hogy fingerspitzengefühl, ami tulajdonképpen ujjhegy-, ujjbegyérzés, tehát az embernek éreznie kell, tehát egy kicsit rá kell hangolódnia a másikra. Egy ilyen telepátia is van a két ökölvívó között, hogy ki kell találni a másiknak a gondolatát, meg a stratégiát. Azt előre eltervezi az ember, aztán közben jöhetnek tényezők, amikre az embernek azonnal reagálni kell. Olyan vis major történhet az egyik pillanatra a másikra, hogyha az ember nem kellőképpen reagál, akkor lehet, hogy annyi, kihúzták alóla a talajt. 
  Akkor nekem azt mondták, hogy heti három edzés, hétfő, szerda, pénteken, de, mivel tudtam, hogy kedden és csütörtökön is van edzés, én kedden és csütörtökön is lementem. Én imádtam, nekem az volt a minden. Én edzés nélkül meg is őrültem volna. Én állandóan lent voltam a téren, én állandóan csavarogtam, én virágot loptam anyukámnak, mentem a kertekbe, benyúltam, ahova lehetett és loptam a virágot. Mire hazaérkeztem, addigra már mit tudom én, mi volt. Volt olyan, hogy mozijegyünk volt, de én nem tudtam róla, elmentem és hazatértem ekkora csokorral anyukámnak. De anyu annyira ideges természet, hogy ő már a rendőrséget hívta, hogy eltűnt az ő kicsi fia. Tízéves voltam. Na, most a nevelőapám is tiszta ideg volt, de ő nem azért, mert, hogy elúsztak a mozijegyek, hanem azért, mert neki legalább 100 forintjába belekerült. Kaptam egy nagy pofont tőle. Akkor még nem bokszoltam, és hát én eljátszottam a nagy halált. Persze meg sem kottyant nekem. Egy egészséges gyereknek egy ilyen atyai pofon meg sem árt. Persze én nem tekintem őt az atyámnak, illetve az apámnak, úgy hogy eljátszottam a nagy halált, és legalább az anyu adott neki egy kicsit. Ez azért jó, mert amikor utána már elkezdtem bokszolni, utána megint volt egy olyan eset, amikor a nagyfater meg akart ütni, illetve a nevelőapám meg akart ütni, csak akkor már nem talált el. Pedig akkor is még csak 11 éves voltam. 
Mikor a második húgom megszületett, mondta, hogy menjek le és takarítsam ki az 1200-es Ladánkat és kitakarítottam, mert mentünk érte a kórházba. Én lezártam az ajtókat és fölmentem. Hát, hol a slusszkulcs, hú, az bent van a kocsiban. Micsoda, na, akkor meg akart ütni, de akkor már nem talált el, akkor már elrántottam a fejemet. Akkor már ő is nézett, és nem is próbált meg még egyszer megütni. Később kapott egyet, de azt azért, mert az anyut bántotta. Akkor meg már nagy voltam, tizennyolc éves. 
Én irtózatosan anyás vagyok. Nekem van három testvérem, mind a hárman lányok, egy nővérem és két húgom. A két húgom a nevelőapámtól van, tehát igazából csak féltestvérek, de hát nálunk nincs ilyen féltestvéri, testvéri megkülönböztetés. Nekem a család az mindig is szent volt és sérthetetlen. 

- Amikor olvastam a rólad szóló könyvet, akkor nagyon elcsodálkoztam, hogy egy ilyen finom lelkületű, nagyon kedves ember, hogy űzhet ilyen relatíve agresszív sportot?

- Ez szerintem egy ilyen kiegészítés az életemnek, ahol az agressziómat le tudom vezetni. Én agresszív vagyok, tehát alapvetően ki szokott belőlem jönni, hogy agresszív vagyok. Én egy ilyen nyelős fajta vagyok, és hogyha egy idő után betelik a pohár, akkor én robbanok. Ez nálam egy nagyon veszélyes dolog, mert én gyerekkoromban – most mér nem, mert most már valahogy jobban le tudom vezetni ezeket a feszültségeket – én gyerekkoromban én rendszeresen ajtót törtem. Ha máshol nem tudtam a feszültségemet leverni, akkor fogtam és ököllel szétvertem az ajtót. Onnantól megvolt a nevelőapámnak is a tisztelete felém. Tehát nem volt egy egyszerű gyerekkorom, mert állandó veszekedésben éltek a nevelőapám és az anyukám. Szegény húgaim is megsínylették ezt rendesen, ők még kisebbek voltak, én meg állandóan készenlétben voltam, hogyha hallom a veszekedést, akkor…
- Ez tulajdonképpen egy farkas éberség volt. 

- Igen. És akkor az volt, hogy egyszer, amikor otthon voltam, akkor anyukám kiabált le nekem, hogy, mert ő nem kiabált volna, nem kevert volna bele egy vészhelyzetbe, csak hát nevelőapám bebátorodott. Akkor anyám kiabált nekem, hogy fiam, és futottam föl, és szétszedtem őket. Akkor a nevelőapám engem is meg akart ütni, akkor úgy elhúztam a fejem, meg lefogtam egyszer-kétszer. Négyszer-ötször meg akart ütni és nem talált el, és akkor még nem rágtam be. És egyszer úgy sikerült neki, hogy láttam, hogy jön még, és súrolta a keze az orromat. Akkor bevágtam neki egyet, de tenyérrel. 
- Onnantól, gondolom, nem volt jó a kapcsolat.

- Hát onnantól nem. Továbbra sem maradt meg a tisztelet. Tehát onnan behúztam neki egyet, meg aztán még kivittem a folyosóra, még ott is nekem támadt. Akkor még adtam neki egy gyomrost is. Tehát ez nem egy szép dolog, de muszáj volt. S mit ad Isten, azon a napon volt az, tulajdonképpen akkor már, amikor ez történt, a szüleim már másfél éve, hogy elváltak, tehát az édesanyám elvált a nevelőapámtól, csak nem tudtunk külön költözni, mert nem volt lehetőségünk rá. És azon a napon jelentkezett a vevő is, hogy akkor ki tud fizetni egy összeget, azon a napon találtunk egy lakást Dunakeszin, ami megfelelő volt, és másnap már úgy volt, hogy, ugye megtörtént ez a csetepaté kettőnk között, onnantól kezdve biztos tarthatatlan lett volna ez az állapot, hiszen addig is nagyon labilis volt. Másnap bementem edzésre, elmondtam, mi a helyzet, oké, rendeltek egy nagy teherautót, kirendelték a boksz szakosztályt, és egy nap alatt kiköltöztettek bennünket, de úgy, hogy még az ágyon rajta volt a takaró, tehát semmit nem pakoltunk be könyvekbe, vagy ilyesmi, másnap már ott voltunk Dunakeszin. Tehát ez egyik pillanatról a másikra történt. Tehát, az biztos, hogy az Isten keze, a jó tündér keze benne volt, és az, hogy ezt meg lehetett szervezni. Nekem nagyon sok barátom volt, a bunyós társaim azok majdnem mind barátaim voltak. Meghallották mi a helyzet, azonnal kijöttek, de ki is voltak vezényelve az edző által. Tehát az, hogy van egy ilyen, az egy nagyon jó dolog. Hogyha az ember segítségre szorul, akkor vannak olyan emberek, akik mellé állnak. De nagyon elkanyarodtam a témától, hol is tartottunk?
- A KSI-nél?

- Igen. Ugye tízévesen nem versenyezhettem, mivel tizenhárom évesen kezdődött a verseny időszak. Az első versenyen, egy úttörő olimpián kikaptam az első meccsemen. Egy elég szoros pontozáson Farkas Imre újpesti gyerektől, aki egy öreg róka volt már, relatíve, hát tizenhárom évesen öreg róka. Ez 87 év elején volt. Tehát igazából még a tizenhármat sem töltöttem be. Hát az egy vicces történet volt, mert, maikor lementünk Szigetszentmiklósra, akkor reggel mérlegelés volt, és utána ettünk valamit. Na most azt tudni kell, hogy az amatőr sportolók, főleg a gyerekeknél még nincs meg az a tudatosság, hogy szépen, fokozatosan adom le a súlyt, hanem az utolsó pillanatban három-négy kilókat leadnak, és utána esznek-isznak, mint az állat. Na most mi is, amikor lejöttünk a mérlegről, akkor ettünk-ittunk. Elmentünk egy étterembe és ham and eggs-et ettünk, és utána nem mentünk vissza, hogy otthon lepihenjünk a mérkőzés előtt, hanem ott csetepatéztunk, bementünk a bokszcsarnokba és akkor ott volt bordásfal, mászókötél, és ott én tarzanosdit játszottam. Mire eljött a mérkőzés, 46 pár voltunk, addigra teljesen elfáradtam, és így egy szoros mérkőzésen alulmaradtam. Akkor összedőlt bennem minden, én nem tudtam veszíteni. Én gyerekkorom ota ha né veszítettem, akkor nekem végem volt. A nővéremnek nagyon sok keserűséget okoztam ezzel, mert akármit játszottunk, neki mindig hagynia kellett, hogy nyerjek, mert akkor balhé volt. Tehát akkor kikaptam az első meccsen, és akkor meg is fordult a gondolat a fejemben, hogy abbahagyom, de aztán, hál Istennek, nem így történt. Beszéltem a nővéremmel, aki jó tanácsadóm volt mindig, és mindig ott állt a háttérben. Ő egyébként Waldorf tanárnő, most tartott előadást tanároknak, nagyon nagy koponya. Aztán folytattam tovább, jött 88, akkor a következő versenyt megnyertem, az egy gyermeknapi verseny, aztán jött egy Tállai emlékverseny, azt is megnyertem, aztán megnyertem Nyíregyházán az Aranyalma kupát, tehát akkortól én elkezdtem nyeregetni a versenyeket. Aztán jött a következő úttörő olimpiai, akkor ott a területi döntőben kikaptam, de addig nyertem minden mérkőzésen. A területi döntőben kikaptam és volt egy vigaszág. Na most, aki a vigaszágat megnyeri, az megy tovább az országos döntőbe. Na most én megnyertem a vigaszágat, és aztán az országosban a döntőt is megnyertem. A lényeg az, hogy a célomat elértem. Ott tehát úttörő olimpiai bajnok lettem, mely tulajdonképpen magyar bajnokságnak felel meg abban a korosztályban. Na most akkoriban volt egy korosztályváltás, és még ugyanabban az évben már serdülő is lettem, tehát akkor indultam a serdülő országoson is, és serdülő országost is sikerült megnyernem. És a következő évben már IFI-bajnok lettem. Aztán két évig voltam IFI, akkor mind a kétszer megnyertem a magyart, a juniort is megnyertem. Tulajdonképpen akkor én azért elég erős gyereknek számítottam, aki nem ismert sem Istent, sem embert. Hogyha meccs volt én mindenkinek nekimentem, és addig ütöttem, amíg lehetett. Tehát én nagyon agresszív voltam. Aztán 92-ben jött az első nagy nemzetközi sikerem, akkor már egy kicsit letisztult a bunyóm is. 71 kiló voltam. Különben az első súlycsoportom amelyben bokszoltam és kikaptam, a 46 kiló volt. Jött tehát az első nemzetközi sikerem, az 92. azt hiszem, akkor ültem először repülőgépen is. Edinburghba mentünk, Skóciába, ott volt a Junior Európa-bajnokság. Én akkor, abban az időszakban egy elég kemény családi életben éltem, mert akkor még ott volt a nevelőapám, de én nagyon elhatároztam magam és nagyon meg akartam nyerni a versenyt. Ha nem is naplót, de néha leírtam a gondolataimat, és tettem rá dátumot, és leírtam magamnak, emlékszem, már nincs meg sajnos, hogy én akkor is Európa-bajnok akarok lenni. Igazából nem volt mögötte semmi, hogy miért akarok én Európa-bajnok lenni, mert nem feltétlenül voltam én az esélyes, de mindegy. Én kimentem az EB-re és megnyertem. Ez egy óriási nemzetközi siker volt nekem, és hát ugye azelőtt a Kokó volt utoljára Junior Európa-bajnok, és azóta se, talán. Onnantól elkezdett felfelé ívelni a pályám, bár azért voltak visszaesések is. Ez 92-ben volt, és 93-ban lettem felnőtt, korosztályt váltottam. Onnantól kezdve én már 30 éves emberekkel is bokszolhattam, de hát ez nem volt gond. Csatáztam nagyon sokat, én egy nagy harcos voltam. 
- Egy gladiátor.

Igen, de én azért gondolkoztam és gyors is voltam és erős is voltam. De igazából nem a stratégia és gondolatok határozták meg a bunyómat. Nagyon sokat harcoltam, de ezeken a harcokon én nagyon megedződtem. Idővel, szépen lassan elértem egy olyan szintre, amikor egy ilyen flegmatikus nyugodtságot vettem föl. És ezt a nyugalmat valahogy meg tudtam őrizni a mérkőzések közben is, akármilyen szorult helyzet volt. Na most erre leginkább a budapesti világbajnokságon volt szükségem. Mondjuk azelőtt is volt azért, mert én 93-ban, azt elfelejtettem még mondani, kijutottam az első felnőtt Európai-bajnokságomra, és az első fordulóban kikaptam, kiütöttek, beleszaladtam egy nagy pofonba, ami igazából nem keserített el. Én azt mondom, hogy én nagyon sokat tanultam abból az esetből. Az is a forrófejűségemnek köszönhető, hogy beleugrottam egy nagy ütésbe. Addig akartam ütni az ellenfelet, amíg meleg, és akkor beleugrottam egy nagy pofonba, és lepadlóztam, kiütöttek, kész. Ez volt 93-ban, aztán 94-ben volt egy nagyon-nagyon jó évem, akármelyik nemzetközi versenyen elindultam, mindent megnyertem. Nem is kaptam ki egyáltalán. Aztán 96, Atlantai olimpiai. Az atlantai olimpiára a  kvalifikáció az Európaiaknak, az Európa-bajnokság volt, ami azt jelenti, hogy az első kilenc helyezett megy tovább az olimpiára. Na most én a kilencedik helyért egy olyan gyerekkel bokszoltam, akitől előzőleg kikaptam egy óriási szoros mérkőzésen. Illetve nem a kilencedik helyért, hanem a nyolc közé jutásért. Tehát, onnan már csak az megy tovább, aki a kilencedik, tehát az, aki megnyeri. Itt összekerültem egy Thomas Borovsky nevezetű lengyel sráccal, akivel előzőleg Ustina Vladenben ??? bokszoltam egy 12:10-es óriási csatát. Hát itt is nagy meccs volt, sokkal jobban nyertem, mint ahogy a pontozás alapján megítélné az ember. Már nem is emlékszem a pontozásra, azt hiszem, két-három ponttal nyertem, és bekerültem. Akkor már tuti olimpiai résztvevő voltam. Tehát bekerültem a legjobb nyolcba. Utána bokszoltam egy cseh gyerekkel, akivel előzőleg már négyszer-ötször bokszoltam. Őrajta le lehet mérni a fejlődésemet, mert például, amikor először bokszoltam vele, akkor egy olyan csatában nyertem, hogy akár ő is nyerhetett volna. Az utána következő második meccs, az sokkal könnyebb volt, ez Wiener Neustadtban, Bécsújhelyen volt. Ott már egy kicsivel jobban nyertem, és utána jött olyan, hogy megvertem 16:2-ra, aztán 16:1-re a saját hazájában, Ustinát Bladenben ? úgy megvertem, hogy a közönség meg sem nyikkant. 

· Ez azt jelenti, hogy te fejlődtél, ő meg nem. Tehát Te taktikusabbá vált, ésszerűbben bokszoltál, ő meg maradt a korábbi színvonalon?

· Igen, vagy ő is fejlődött, de nem abban az ütemben. Tehát én rendkívül megugrottam azokban az években, és hát ott meg döntő fölénnyel, tehát a második menetben a bíró be is szüntette a mérkőzést, mert rászámolt már háromszor a srácra. Ez az Európa-bajnokság egyébként Vejlében volt, Dániában, és az elődöntőben, a döntőbe jutásért bokszoltam egy Aleksandr Lebziak nevezetű orosz sráccal, aki egy nagyon öreg róka volt, egy nagyon rutinos bokszoló. Senki egy forintot nem adott volna a győzelmemért. Na most én ezt a gyereket egy óriási taktikával, egy óriási csatában, de nem úgy értve, hogy adok-kapok, hanem egy intelligencia mérkőzésen 8:7-re megvertem. Ez egy óriási fegyvertény volt. Ez a srác egyébként később világbajnok és olimpiai bajnok lett egy súllyal följebb. Bekerültem a döntőbe, ahol találkoztam egy Spenotke ??? nevezetű német sráccal, én már akkor, ugye, az előző nap nagyon kiadtam magamból mindent és azt a mérkőzést nem sikerült megnyerni. De olyan undorító bokszstílusa volt ennek a srácnak, elszaladgált össze-vissza és maszatolt. Nekem a halálom az, ha valaki nem tisztességesen bokszol ha összetöri a bokszot, én azt szeretem, ha tiszta. Én akkor ezüstérmes lettem 96-ban az Európa-bajnokságon, de hát egyértelmű volt, hogy Atlantában ott vagyok. Én úgy néztem Atlantára, hogy nekem az óriási sansz. Én szerintem lehetett volna is egy óriási sansz. Az első fordulóban egy mexikóival bokszoltam, és sokáig guiness rekordunk is volt, mert 27:0-ra vezettem ellene a harmadik menetben. Akkor 3x3 perces volt a menetem, most megint csak időközben változott. A harmadik menetben kidobta a bíró a szorítóból, és azt mondta, hogy ez akkora különbség, hogy ezt nem folytathatjuk. Utána találkoztam egy török sráccal, akit Beyleroglunak
 hívta, aki egyébként nem eredeti török, hanem egy örmény gyerek. Ez egy disznóság volt, tudtam, hogy ez a gyerek orosz, az őt pontozó bíróból három orosz tagállambeli volt, és amikor beléptem a szorítóba, ilyenkor mindig az van, hogy odajön a bíró és megnézi a kesztyűt, odaüt egyet, hogy van-e benne mélyütés fogóm. Odajött hozzám és elkezdett mosolyogni, és megláttam, hogy aranyfogai vannak, Ó, a jó Istenit neki, aztán a később kiderült, hogy ukrán volt. Akkor már éreztem, hogy ebből lehet, hogy baj lesz, na de mekkora baj is volt. Az első menetben leütöttem a srácot, de fölkelt. Utána a srác épphogy csak hozzámért, maszatolt, de látványos volt, a bíró egyből visszaszámolt. És kész, tönkretette a bokszot, lefogott, lefejelt, neki nem szólt, nekem szólt és 9:8-ra kikaptam. Ez a török besétált aztán a döntőbe és ezüstérmes lett az olimpián. Kikapott egy Ariel Hernandez
 nevű kubaitól, aki akkor a második olimpiáját nyerte, egyébként kétszeres világbajnok is volt. Ez volt 96-ban, 97-ben pedig jött Budapest és a világbajnokság, erre nagyon készültem, és nemcsak fizikailag, hanem lelkileg is. Az edzőm, Klein Csaba, aki a KSI után ő már régóta szemet vetett rám, és akkor én elmentem hozzá. Ő alapította meg a Tájfun privát boksz klubbot, és nála bokszoltam nem hivatásosként, főállásban. Ő azt javasolta nekem, hogy neki van egy ismerőse, egy pszichológus, hogy menjek el hozzá. Hát elmentem ehhez a palihoz, dr. Fischer Miklósnak hívják, ez körülbelül egy 5-6 hónappal volt a világbajnokság előtt. Ő egy nagyon jó kedéjű, kövér ember volt, szakállas, ilyen mackós és kellemes kisugárzása volt. Elkezdtünk beszélgetni és én csak beszéltem, beszéltem beszéltem, és jó volt, mert nem volt bennem az, hogy most ezt meg ezt elhallgatom, ott mindenről nyugodtan és bátran beszélgettünk. Szerintem már maga ez a beszélgetés egy óriási terhet vont le rólam. Kialakítottuk azt, hogy a mérkőzés előtt jó élményeket elevenítek fel magamban. Azt mondta, hogy gondoljak ki dolgokat, amik élmények voltak számomra, a gyerekkoromból, a kezemmel kapcsolatban, a szívemmel kapcsolatban, a fejemmel kapcsolatban, és én erre válaszoltam, hogy igen, akkor jó voltam, akkor erős voltam, akkor okos voltam. És erre ő megint mondta, hogy akkor mondjak még korábbi élményt, arra is emlékeztem. És akkor azt mondta, hogy jó, akkor erre gondolj, amikor bemész a szorítóba, elevenítsd fel ezeket a képeket és gondolj ezekre a jó érzésekre! És akkor jött a világbajnokság és volt előtte egy nagy hercehurca. Mutogatták előtte az érmeket egy sajtótájékoztatón, és a Kokó volt a nagy esélyes, és engem, mint ilyen titkos érem várományost elvittek a sajtótájékoztatóra. Nos én azért már elég jó voltam akkor. Ott megnéztük az érmeket, és akkor én megfogtam, és kivettem az aranyat és azt kezdtem el tanulmányozni, de hát miért vegyek el mást? No akkor szállt meg az a flegmatikus nyugalom, azon a világbajnokságon, hogy akármi történhetett, én megőriztem a nyugalmamat. Sőt a döntőben, amikor azzal a kubaival bokszoltam, aki az előző olimpiát is megnyerte, az első menetben megütött engem, szép látványos ütés volt, hátrabicsaklott a fejem, de nem volt semmi. Ilyenkor azért nem feltétlenül kell számolni, a bíró elkezdett rám számolni, s megvan a kép, amint számol rám a bíró, és így fölteszem a kezem és így mosolygok rá. Húztam az időt a mérkőzésen, akkor 5 x 2 perc volt, óriási taktikai csata volt, óriási. Kevés ütés volt, első menetben vezetett 1:0-ra, ezzel az ütéssel, következő menet 0:0 volt, a negyedik menetben, akkor már 1:1 volt az állás és a negyedik menetet elkezdtük, és ebben a menetben volt két olyan akcióm, ami ugyanaz az ütés volt, ami egyszer bejött és egyszer megismételtem még egyszer és mind a kétszer kaptam 1-1 pontot rá, ami azt jelentette, hogy 3:1-re vezettem az ötödik menet előtt. Ez az ütés még most is a specialitásom, vagy legalább is az egyik a specialitásom, az ellenfél, amikor megelőző egyenest üt, akkor kihajlok és az első kézzel ütök vissza, ezt nagyon gyorsan meg tudtam csinálni és most is, a mai napig is ez a legnagyobb fegyverem. Végül 3:1-gyel fordultunk az ötödik menet előtt, akkor két perc volt hátra és tudtam, hogy az ellenfél nekem ugrik, nekem is ugrott, ütött vágott, és egyszer csak, ezt később tudtam meg, hogy az Erdei Kálmán, akkor Masped-Triászos volt, ő volt az egyetlen szponzorom, aki akkortól kezdve a mai napig szponzorál most már Schenker
 néven, neki azt mondta Klein Csaba edzőm, hogy „Figyeld meg, most fogja megütni őt!”. És akkor el kezdett ütni a kubai, és fogtam magam és bevágtam neki egy balhorgot, megingott és elkezdett rá számolni a bíró. Na akkor már ott éreztem, hogy nem veszíthetek. Jött a kubai és ütött, ütött, én meg mentem jobbra-balra, akkor minden mindegy volt. Az a kubai nagyon jó volt, és a pontozás nem adta vissza a realitást, mert 8:2-re nyertem és csak 1-2 pontos előny lett volna számomra a realitás. Ez egy kicsit rossz érzés volt nekem, de hát a lényeg az az, hogy megnyertem a mérkőzést, és akkor bekerültem a köztudatba. 98-ban aztán volt egy Európa-bajnokság, ami előtt engem minden baj megkörnyékezett, de fél kézzel vettem az akadályt és simán megnyertem az Európa-bajnokságot Minkszben. Aztán jött 99, akkor volt Houstonban egy világbajnokság, ahol egy nevesincs jöttmenttől kikaptam az első fordulóban, azóta sem lehet hallani az emberről. Egyszerűen így alakult. Aztán jött 2000, az olimpia. Én nagyon olimpiai bajnok akartam lenni, és ez az egyetlen fájdalmam életemben, amit a sportpályafutásom során nem értem el, hogy nem lehettem olimpiai bajnok. Én ezt tudom, hogy mind az én hibám, mert én akkor teljesen reálisan olimpiai bajnok lehettem volna és csak bronz lett. Na mindegy. 2000-ben volt egy Európa-bajnokság, ahol olyan formában voltam, mint még soha azelőtt. Akkor egyszerűen végigvertem egész Európát, de olyan magas utcahosszakkal, hogy az Európa-bajnokság végén megkaptam a legjobb európai bajnoknak járó tiszteletdíjat is. Tehát én voltam Európa legjobb bokszolója, minden súlycsoportot számításba véve. Utána hazajöttem, akkor már Vasasban voltam, de még mindig a régi edzőmmel, Klein Csabával, akivel tulajdonképpen az egész felnőtt amatőr pályafutásomat végigkövettük, illetve végig együtt voltunk, és akkor fogadtak a srácok. Tudtam, hogy valami nem stimmel itt, és ezek meg le akartak locsolni pezsgővel, és elkezdtek jönni felém én meg elkezdtem futni, de rettenetes módon, kint pedig esett az eső, kicsit vizes volt a kő, elcsúsztam, eltörtem a térdkalácsomat, olimpiai előtt három hónappal. Úgy ahogy rendbejöttem, de futni úgy nem tudtam, mint ahogy kellett volna. Egy hónappal az olimpiai előtt pedig rendeztek egy Magyarország-Németország csapattalálkozót, akkor egy gusztustalan stílusú némettel bokszoltam, szenvedtem vele egyszerűen. Az első menetben lefejelt, és eltörött az orrom. 

Na, akkor Sydney. Úgy edzettem akkor, én annyira olimpiai bajnok akartam lenni, hogy szanaszét edzettem magamat. Én négy kilókat leadtam magamról egy edzésen. Nekem súlyproblémáim voltak előtte, ez már a 75 kilóban volt, mindig sokat kellett fogyasztanom. Na most én annyira edzettem, hogy lefogytam 73 kilóra, pedig előzőleg még azt mondta a Csötönyi úr, a Magyar Ökölvívó Szövetség elnöke, hogy inkább induljak 81 kilóban, félnehéz súlyban, és ne fogyasszak, mert az nagyon legyengít. 81 kilóban egyébként az nyerte az olimpiát, az az orosz gyerek, akivel előzőleg, na mindegy… Aztán jött a magánélet is, szerelem ide-oda. A legrosszabb formámat fogtam ki. Még így is örülök, hogy azt a két mérkőzést meg tudtam nyerni az olimpián, s így legalább bronzérmes lettem. Egy olyan orosztól kaptam ki az elődöntőben, aki ugyan nagyon kellemetlen volt, de tízből kilencszer megverem. És nem kerültem a döntőbe sem, úgyhogy itt az olimpiai ciklus lezárult. akkor nekem már profi előszerződésem volt az Universummal és akkor kiköltöztem Hamburgba. Ott ugye a beilleszkedés nem ment egyszerűen, hiszen a nyelvet nem tudtam, de nem aggódtam emiatt. Láttam, hogy elég sok a külföldi, azok sem mind beszélnek németül. Persze azért, aki egy kicsit ad magára, az azért valamennyire elsajátítja a nyelvet. Voltak felvezető szakaszok, ugye 2000 végén volt az első mérkőzésem meg a második is, egy hétre rá, azokat gyorsan hoztam még lendületből. Még nem is voltam igazán profi, de hát ezek a mérkőzések csak négymenetesek voltak. Az ilyen felhozó mérkőzések, amikor az ember beleszokik abba, hogy én azelőtt 5x2 percet bokszoltam, most meg 12x3-mal kellett készülnünk. Ennek van egy folyamata, és ez nem megy egyik hónapról a másikra. 
· Ez egy akkora erőfeszítés.

· Igen, meg hát az embernek meg kell változtatnia a stílusát, mert ugyanabban a ritmusban, ugyanabban az ütemben én nem bokszolhatok 12x3 percet, mert nincs olyan ember, aki azt végig bírja, kivéve azt, akit tele nyomtak anyaggal. Én hoztam a sikereket, tulajdonképpen nem volt olyan nehéz, mert eleinte a felhozó mérkőzéseket egyiket a másik után nyertem. Aztán volt Amerikában is mérkőzésem, Las Vegasban, ott is egy négymenetes mérkőzésem volt. Ott is elkalapáltam egy amerikait a harmadik menetben. Most nem akarok minden mérkőzésemen végigmenni, mert az tényleg nagyon hosszú lenne, de azért voltak, már ebben a felhozó szakaszban is volt egy-két nehézségem. A kilencedik mérkőzésemet soha nem felejtem el, egy ügyetlen, egy béna emberrel bokszoltam és úgy szenvedtem vele. Hogyha valaki azt kérdezi, hogy melyik az egyik legnehezebb mérkőzésem, akkor ez volt, pedig a negyedik menetben döntő fölénnyel nyertem. Akkor én sokáig négy meneteket bokszoltam, és akkor jött egy hatmenetes mérkőzésem, az meg Atlantic Sytiben volt, egy amerikai ellen, az volt az első hatmenetes mérkőzésem, amit végig bokszoltam, és úgy elfáradtam. Na most nyilván, akkor volt egy átállás is Atlantic Sytiben, hatóra különbség van, és én egy héttel a mérkőzés előtt érkeztem. Énnekem az aklimatizálódással mindig is problémám volt, de tény az, hogy sikerült, elfáradtam, de megoldottam szívvel és tudással. Én akkor már elég sokat tudtam a bokszból és most is nagyon sokat. Az elméleti részét mér nagyon vágom, tehát azt tudom, hogy hogyan kellene, tehát kívülről egy óriási megfigyelő vagyok a bunyóban, Hát belülről ezt nehezebb ugye átvinni.
Aztán jött az első címmeccsem, ez egy interkontinentális bajnoki cím, ezt Debrecenben volt a Főnix csarnokban, ami egy fantasztikus élmény volt, hiszen a nyolcezres csarnok megtelt és hát ez egy olyan izgalom, amire az embernek szüksége van és imádja ezt az érzést. Ez egy olyan fantasztikus érzés, ezt tényleg csak az érezheti, akinek tényleg ebben volt része. Nekem, hál’ Istennek ez megadatott. Az a Főnix csarnokbeli fellépésem, az olyan, hogy bármikor visszagondolok rá, az mindig életerőt ad. Akkor volt először a „Szállj el kismadár” a bevonuló zeném, és a csarnokban mindenki azt énekelte. Az a hangulat visszahozhatatlan. Sajnos azóta már egy kicsit elcsépelték a bunyót, most már nincs olyan érdeklődés irányában. Akkor az nagyon jó volt, meg a keleti országrészben nagyon más. 
- Miért más?

- Mások az emberek. Állandóan tapasztalom. 

 - Zsolt, Te 35 éves vagy, hát hogyan tervezed a jövőt?

- Hát hivatalosan nincsen verzióm. Én hivatalosan senkinek nem mondtam, az utolsó mérkőzésem előtt inkább hagyjanak békén az újságírók. De én azt tervezem, hogy most lesz az utolsó meccsem. Az a baj, hogy a bokszot szeretem, de ezt a körítést, ami mellette van, és azt, hogy nem tudom, hogy mikor bokszolok, és rángatnak jobbra-balra. Az a baj, hogy a pénzről szól minden, tehát ez annyira elüzletisedett, hogy a sport már csak a szorítóban van. Az a baj, hogy az csak 45 perc, és azon kívül meg csak az üzlet, csak az üzlet. Én keressek, hogy keressek, mennyit keressek? 

- Zsolt, Gedó György is azt mondta, amikor beszélgettünk, hogy minden a pénzről szól és csak a jó sport vész el a forintok között…

Az interjút készítette Csiffáry Gabriella

� Malik Beyleroglu később ezüstérmes lett. 


� Ariel Hernández (Guane, Kuba 1972. április 8.) kubai ökölvívó. Kétszeres olimpiai bajnok és kétszeres amatőr világbajnok.


� MASPED-SCHENKER Légi és Tengeri Szállítmányozási Kft.





