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Fábián László
· A XIII. kerületben születtél, genius loci, ahogy mondják, a hely szelleme, mit adott, miben segített neked a XIII. kerület?
· Számomra egyértelműen az a kis falu volt, ahol iskola, bölcsőde, óvoda, sportpálya minden egy helyen volt. Ki sem kellett lépnem onnan, ahhoz, hogy jól érezzem magam. Ott volt a játszótér, ahol azt a kis szabadidőt, ami volt hétvégén, együtt töltöttük, és nemcsak a haverokkal, hanem a családdal is. Ott pingpongoztunk, bújócskáztunk, játszottunk, hintáztunk. A Lehel piacra jártunk nagymamával a kofák közé vásárolni, tehát gyakorlatilag tényleg egy olyan családias környezet, ami csak falun működik. Sőt, most már csak ott működik valóban. Macskaköves utak voltak, klasszikusan, ahogy a nóta is mondja, „Járom az utam, a macskaköves úton”, és nem zavart, ott fociztunk rajta. Most, hogy eltelt harminc év, mióta beton van, és mégis az a macskakő nekem megmaradt, sajnos csak az emlékeimben. Nincs már játszótér sem, utak mennek rajta, és nem látom az utakon a focizó, tollaslabdázó, kergetőző, bicajozó gyerekeket, mint ami a mi korunkban volt, ami nagyon fájdalmas. Szülőotthon sincs már meg, ahol születtem, József Attila Művelődési Ház az megvan, azzal szemben volt tíz méterre, az utca túloldalán a szülőotthon, ahol születtem. Sokat gondolkodom azon, hogy milyen érdekes, én nem mentem el innen. Ez a röghöz kötöttség nálam igen magyaros. 
· Általános Iskolába, gondolom, ide jártál Angyalföldre, gimnáziumba pedig a Könyves Kálmánba?

· Nem, ott végeztem, én a Rákóczi Gimnáziumba jártam, mint sportoló, illetve, akkor még úszó. Akkor oda járt a válogatott, a KSI, a Honvéd és az Újpest menői. Hát én valami tévedésből kerültem oda, mert nem voltam menő, de hát, mivel együtt edzettem a többiekkel, egyszerűbb volt az én edzés beosztásom is, hogy a Rákócziba járjak, ami nagyon sportolóbarát volt, tehát tíztől délután fél kettőig voltak csak órák, előtte meg utána rengeteg edzés volt. Viszont az érettségi előtt egy-két hónappal megváltak tőlem, mint úszótól, és így kikerültem a gimnáziumból, és így a Könyvesben érettségiztem Újpesten, ami egyébként vicces, mert egy-két percre van onnan, ahol lakom, csak az már a IV. kerület. 
· Nem voltál még tízéves, ugye amikor elkezdtél a Honvédban úszni?
· Honvédban, igen, de nem voltam még nyolc sem, én egy kicsivel több voltam, mint hat, amikor elkezdtem úszni, és nyolc éves voltam, amikor leigazolt a Honvéd, mint úszót.
· Azt mond meg nekem, hogy volt gyerekkorod?

· Abszolút, szuper gyerekkorom volt. Vicces a dologban, hogy egy hete találkoztam azokkal az úszó barátaimmal, akikkel 29 éve találkoztam utoljára, akikkel fölnőttünk itt, mert itt van a Honvéd, alig száz méterre. Az uszoda is ugyanúgy néz ki, itt van a barackfa, ami alatt ültünk és nosztalgiáztunk. Hát ilyen gyerekkora az én gyermekeimnek sincs, mert bárhogyan is erőlködök, nem tudok nekik ilyet biztosítani. Azt, hogy lejöttünk ide reggel hét órára, és este hétig itt voltunk így nyáron, kimentünk a környezetbe, itt lehetett ebédelni az Üstökös nevű étteremben, majd visszajöttünk és leterítettük az úszóköpenyünket a barackfák alá, az árnyékba és ott szunyáltunk, vagy zsugáztunk, vagy társasoztunk.
· Ebbe a tanulás belefért?

· Abszolút, érdekes módon azzal nem volt gondja egyikünknek sem. 
· Egyébként jó tanuló voltál?

· Hát az túlzás, de 4,2-nél sosem voltam rosszabb általános iskolában sem, meg gimnáziumban sem, sőt az egyetem alatt egy utóvizsgám sem volt, amire azt mondják a haverjaim, hogy soha nem válok emberré, mert az emberré válásnak minimum az utóvizsga a feltétele, de hát most már így maradok.
· A gimnázium után jött a TF-re kerültél, és az edzői szakot végezted el.
· Igen, edzői szakot végeztem el, ott is a szakedzőnek, de azt abszolút azért, mert arra voltam kíváncsi, hogy ha naponta edzek 12 órát, azt miért? Engem az érdekelt, arra szerettem volna rájönni, hogy pszichológiailag meg edzéselméletileg, hogy amit csinálok, azt miért csinálom? Miért pont úgy, nem azért, mert hogy bele akartam szólni, mert arra nem vettem volna a bátorságot, ráadásul nagyon jó edzőim is voltak, de érdekelt, hogy ezt miért így kell csinálni, persze azzal az első vagy második szándékkal, hogy én azért egyszer majd edző leszek, mert engem ez érdekel. Most az a vágyam, hogy edző legyek egyszer, de hát ez most vár.
· Tehát érdekelt a saját személyiséged, a saját pszichéd, a teherbírásod.

· A testem hogy bírja…

· Ez jó, mert olyan kevés ember figyeli önmagát, hogy mi vagyok, ki vagyok, mert szerintem, a legnagyobb rejtély mi vagyunk önmagunk számára. A személyiségünk egy feneketlen és kimeríthetetlen kút.

· És milyen nehéz megfigyelni önmagunkat. Másokat olyan jó látunk, és jól meg tudjuk ítélni, ami szerintem egy nagyon elhamarkodott dolog az esetek 99 %-ban, valakire azt mondani, hogy ilyen vagy olyan. Ezzel szemben pedig itt vagyok kéznél magam, és én nem találom igazán magamat.
· Saját magad elől bújsz el, és saját magadat csapod be. Az a furcsa, hogy azt már megszoktuk és természetesnek vesszük, hogy álarcot veszünk fel a külvilág felé, viszont a legtöbb álarcot, paradox módon magunk előtt vesszük fel. Szerintem nagyon-nagyon nem tudunk önmagunkhoz őszinték lenni. A kevésbé kordában tartható érzéseink azok, amik néha elárulják számunkra azokat a belső, rejtett világunkban megbúvó gondolatainkat vagy érzéseinket, amiket magunk előtt is csak ritkán tárulnak fel, mert tudatosan vagy tudattalanul, de elsüllyesztjük, elrejtjük magunkba.  De térjünk vissza az iskoláidhoz, a középiskola után ugye jött a Közgáz?

· Nem jött utána a Közgáz, hanem még előtte jött a Vendéglátóipari Főiskola.
· Miért?

· Igen, ez érdekes, hogy miért. Úgy gondoltam akkor, hogy valami szakma mindenféleképpen kell, tehát nem az, hogy van egy edzői diplomám, ami arra jogosít, amire, bár gyakorlatilag a papír pont nem ér semmit sem ahhoz képest, hogy mit csinál az ember utána, de azért, de arra gondoltam, hogy kellene egy szakma, amihez az én kézügyességem, az én kreativitásom kell. Édesapám lakatos mindent meg tud szerelni a vízvezetéktől kezdve mindet, én csak ámulok-bámulok rajta, hogy 77 évesen mire képes. Azt mondja, fiam, rajzold le, és én megcsinálom. Ez számomra rettenetes nagy dolog. A bátyámnak szerszámkészítő szakmája van, és rá is szintén igaz, hogy ügyes és precíz. Én úgy gondoltam, hogy kell valami szakma, de ennyire sosem leszek ügyes, mint ő, de talán egy bakonyi sertésbordát meg fogok tudni csinálni. Egyébként egy nagyon szép három év volt, amit ott eltöltöttem, meg tetszett is, meg tele vagyok sztorival. Ilyen értelemben a legnehezebb volt számomra, mert én eléggé reál beállítottságú vagyok, de szerintem ez is csak egy álarc. Sokkal jobban szeretem idézőjelben, a számokat nézegetni a különböző kimutatásokban, mint magát megtervezni. Lehet, hogy pont itt van az álarcnak a magyarázata, a vendéglátás, hogy az nehezen ment, rengeteget kínlódtam vele, sok problémám volt. Ennek ellenére viszonylag simán megcsináltam, de visszaemlékezve a négyből, az volt az ilyen értelemben a legsimább.
· Mi akartál lenni?

· Nem tudtam eldönteni, hogy én most szakács akarok lenni, üzletvezető vagy pincér akarok lenni, mondjuk, pincér a legkevésbé. Végül is üzletvezetői szakon végeztem el a főiskolát, amihez egyébként hozzá tartozott vizsgatételként a bakonyi sertésborda. Meg kellett volna főznöm, és amikor tíz perce arról beszéltem, hogy milyen edény kellene hozzá, meg milyen kanalak, akkor mondta a tanár, hogy jöjjünk már ki az edényboltból, és kezdjünk már bele a főzésbe! 

· Ez ugye azt jelenti, hogy Te sport mellett szépen, párhuzamosan építetted a saját imidzsedet, a saját, párhuzamosan futó életedet? Nem úgy voltál, hogy amikor majd befejezem a sportot, majd csak valami lesz velem. 
· Igen, kóstolgattam magamat, hogy mi lesz.

· Ergo, volt időd kóstolgatni magadat tizenkét óra edzés mellett?
· Hát figyelj, az, hogy a vizsgákra és a különböző dolgozatok megírására a buszban készültem, miközben az egyik edzésről a másikra mentem, vagy elloptam délben az egyórás pihenésemből félórát, hogy még valamit elolvassak, ez csak így ment. Szerintem akkora terhelés volt rajtam, hogy ez a pici plussz már nem tűnt föl, hogy, hú de jó lenne egy félórával többet aludni! Ez akkor még pont belefért a tűréshatáromba. Persze nem voltam eminens, nem olvastam el az összes szakirodalmat, amit kellett volna. 

· Igen, az biztos, hogy ekkora leterhelés mellett nem tudtál mindent maximálisan teljesíteni.
· Az biztos. Ahhoz, hogy én minden könyvet végigolvassam, ahhoz nem volt időm. 

· Hogy jött a képbe a Közgáz?

· A Közgáz úgy jött a képbe, hogy ugye ez a nyolcvanas évek vége felé volt már, sőt már inkább a kilencvenes évek voltak, hogy látszott, hogy itt a váltáshoz erre szükség lesz. Arra lesz szükség, hogy az ember ezen a területen is nyitott legyen. 

· Tehát a bőrödön érezted a rendszerváltás minden jó és rossz velejáróját, tehát tudtál alkalmazkodni:
·  Ilyen értelemben igen, üzletileg még pont nem, tehát sem tőkém, sem kapcsolatrendszerem nem volt meg akkor, amikor nagyot lehetett volna ugrani. De nekem ez a része megmaradt, és azt mondtam, hogy ezt igenis meg kell próbálnom. Itt egy kicsit közbejön a reálgondolkodás, mert az életem egyértelműen ezt mutatja. Ez volt az oka annak, hogy ezt akkor elvégeztem. S hogy jól döntöttem, az is mutatja, hogy mind a mai napig ezt használom leginkább.
· Marketing menedzser szakon végeztél?

· Így van. 

· Egyébként Te simán besétáltál ugye az egyetemre, mert az olimpikonoknak volt egy ilyen, hát hogy mondjam, „kedvezménye”, előnye?

· Igen, én akkor már olimpiai bajnok voltam. 

· Igen, Te már akkor letetted az asztalra azt a bizonyos obulust. Azon gondolkodok, hogy annyira reálisan gondolkodsz az életedről meg magadról, hogy az ilyen reálgondolkodású emberek, mennyire tudnak az érzelmek, az emberi kapcsolatok világában tájékozódni? Az is érdekelne, hogy az öttusa, ami öt különböző, vagy látszólag különböző sportágat kapcsol, ötvöz össze, hogyan alakította a gondolkodásmódodat, hiszen mindegyikre egyszerre kell figyelned.
· Érdekes egyébként, hogy véletlenül lettem öttusázó, tehát én nem tudatosan lettem öttusázó. De ez is milyen érdekes, hogy az ember mennyit gondolkodik az életen, és közben egy hátsó gondolat, amit valójában végig sem gondol, az meg kialakítja azt, hogy mi is lesz belőle valójában. Egyébként, nem tudom, mondtam-e, eredetileg eltanácsoltak az úszóktól, pontosan fogalmazva, kirúgtak, mert hogy gyenge úszó voltam. Most, így utólag Hevesi Pista bácsi olimpiai bajnok, Melbourne, ölelgetem azóta, mert ő rúgott ki. Tehát én ott álltam egy ideális gyermekkorral szeptember 1-jén, iskolakezdéskor 79-ben, és azt kérdeztem magamtól, hogy most mi legyen? Azt tudtam, hogy én sportolni fogok, az nem is lehet kérdés…
· Miért érezted azt, hogy kényszerít valami a sportolásra?

· Hát ez volt az életem, és azt mondtam, hogy ennél szebb meg jobb nem lehet. Azt, hogy én most elmenjek gimnáziumba és csak a gimnáziumi tanulmányok legyenek, és ott üljek egész nap hat-hét órát, azt el sem tudtam képzelni. 

· A sikerek kényszerítettek vagy inspiráltak?

· Nem volt sikerem, hát rossz úszó voltam.

· Akkor a túlzott motorikusságod?

· Nézd, nem volt egy olyan sportág az iskolában, amiben ne lettem volna benne a válogatottban. A tornától kezdve a kosárlabdáig, a kézilabdától kezdve a futásig, magasugrórekordot tartottam sokáig, tehát gyakorlatilag mindenben sikeres, mozgékony és ügyes gyerek voltam. Nem véletlen, hogy elhatároztam, hogy én továbbra is sportolok. Hát ugye úsztam tizenegy évet, és arra gondoltam, hogy elmegyek vízilabdázónak. Ez volt a nagy álmom, az a nagy bánatom, hogy nem lehet azt csinálni, hogy az ember abbahagyja az öttusát 31 évesen és másnap elkezd vízilabdázni, és mondjuk az olimpiáéra kijut vele. Na, mindegy. Elhatároztam, hogy elmegyek vízilabdázónak, hát ez volt az abszolút álmom, csak hát akkor is ilyen csenevész gyerek voltam, azért rúgtak ki, mert semmi izom nem volt rajtam. Gondoltam, hogy valóban nem tudnék vízilabdázni így, mert engem ott kettétörnek, meg olyan pofonokat fogok kapni, hogy az nekem nem hiányzik. A bátyám kajakos volt, és egész jól kajakozott, és arra gondoltam, hogy elmegyek kajakozni, ott legalább ki kell úszni a partra, ha beborulunk, és így legalább az úszás megmarad. A bátyám csalt is, hogy menjek párost vele. De akkor megint eszembe jutott, hogy a hajó nem motorcsónak, azt húzni kell, nem megy, s akkor maradt az öttusa, amiben van úszás, és nem azért választottam, hogy hú, de jó lesz az öttusa, és hogy milyen jó lesz, és milyen szép sportág, mert öt különböző sportág, és ehhez aztán kell az erő, az ész meg minden, hát ez így nem volt igaz, ez maradt, kizárásos alapon. Ehhez hozzájött az is, hogy az öttusázók csaltak engem, hogy gyere hozzánk, mert jó úszol, jól futottam, tehát mindkét számban a legjobb voltam a korosztályomban, és hát ilyen emberekre van szükségünk, mert ezekkel nem kell annyit foglalkozni, a többi meg majd megtanulod valahogy. Azért az jellemző, hogy az első vívóedzésre le sem mentem. Mondták, hogy január 4-én 16 órakor a Nemzeti Sportcsarnokban ott várnak, menjek, szerintem még most is várnak. Azt is mondták, hogy akkor másnap reggel lovaglás lesz a Keleti pályaudvarnál, leszálltam és éreztem, hogy, hú, ló szag van, és visszafordultam. 
· Tehát tökéletesen összeállt a kép.

· Abszolút jó választásnak tűnt az öttusa, de aztán mázlim volt, rettentő mázlim, mert olyan jó edzői csapat vett kezelésbe, akik tudtak az én nyelvemen beszélni. 

· Jól kijöttél velük egyébként?

· Nagyon.

· Tehát azt mondod, hogy kicsit döcögött az egész öttusa pályafutásod az elején? Ahhoz képest, hogy milyen eredményeket értél el, nehéz is lenne felsorolni azt a sok csodás eredményt.

· Meg nagyon gyors volt, tehát 80. január 1-jén kezdtem hivatalosan, akkor kezdtem, akkor még lovat sem láttam és pisztolyt sem, és 81-ben már Ifjúsági Barátsági versenyen indultam, tehát egy év után, 82-ben már Junior Világbajnokságon indultam, és 83-ban már felnőtt válogatott voltam. Ilyen rohamléptekben utolértem azokat, akik nálam már öt-hat évvel korábban kezdtek.

· Azért, mert ügyes voltál, vagy véletlen, vagy …

· Véletlen. Most nem akarok nagyképűnek sem látszani, de szerénytelennek sem látszani, de valószínűleg ez biztos, hogy hozzá kellettek ezek a jó edzők, tehát akik megtalálták velem a hangot, és megtalálták azt a technikát és taktikát.

· Mi volt a legjobb módszerük, a dicséret, vagy a lekorholás?

· A dicséret, engem az visz előre. Mai napig is azt mondom, hogy a kudarcból lehet tanulni, és a siker az nem jó, ilyen értelemben nem jó, viszont a kudarcot én magam kell, hogy megértsem, és magam kell, hogy feldolgozzam. Tehát, amikor én az én vívóedzőm azt mondta, hogy Laci, azért kaptál ki a dél-koreaitól, mert, akkor nekem ekkora volt a fejem, és azt mondtam, hogy Nándi, ezt hagyd abba. Ha együtt akarunk dolgozni súrlódás mentesen, akkor ezt hagyd abba, tudom, hogy kikaptam, és ez borzalmas, és tudom, hogy nem kellett volna, és tudom, hogy hülye voltam, de ezt én ezt hagy értsem meg magam, és hagy dolgozzam föl magam. Akkor már voltam technikailag olyan, hogy ezt meg tudtam csinálni. Viszont, amikor lejövök a pástról és ugyanezt a koreait úgy szúrtam meg, hogy a lábam között közben fogtam a fülemet, akkor meg azt mondjad, hogy igen, és ott meg ezt kellett csinálni. 
· Tulajdonképpen ez kapcsolódik egy másik kérdéshez, vagyis ahhoz a témához, hogy problémamegoldás. A kudarcokat mennyire gyorsan tudod feldolgozni? 
· Nagyon lassan. 

· Akkor nagyon hasonló vagy hozzám, én a probléma helyretétele közben szépen, csöndesen belehalok a kudarcomba. 

· Rettenet, még akkor is lassan dolgozom fel, ha a kudarc megoldódik gyorsan. Tehát, ha olyan problémát okozott a kudarc, aminek nyoma van, vagy bármi egyéb kihatása van, és mégis viszonylag gyorsan megoldottam, és megszűnt ez a kihatás, akkor is borzasztóan zavar a kudarcérzés, meg hogy egyáltalán eljutottam oda.
· De miért, azért mert maximalista vagy, mert magaddal szemben a legtöbbet várod el?

· Valószínű. Erre mindig azt mondom viccesen, hogy kudarckerülő sportoló vagyok, és nem pedig sikerorientált, ami egy hülye mondta.
· Nem, ez nem igaz, ez nagyon-nagyon jó, hiszen ez a lényege.

· Nem, ez hülye mondat, mert egy élsportoló ne kudarckerülő legyen, hanem sikerorientált. Azt is megfogalmaztam magamban, hogy öttusáztam öt napig, és utána öt percet állhattam azon a fránya dobogó tetején, de az megérte az az öt perc azt az öt évet, amiért annyit dolgoztam. Ilyen értelemben meg azt mondom, hogy igen, tényleg, öt percért ott állni, mert a himnusz körülbelül annyi időben, de mégis a másik, ami engem előrevitt és motivált, az meg az, hogy ne lépjek bele olyan helyzetekbe meg ne kerüljek olyan szituációkba, ami kudarcot okoz. 

· Jöttek feléd ilyen esetek?

· Hát a sportban, nem is tudom.

· Hát tulajdonképpen minden esemény rejt magában kudarcot, most nem akarom ezt a mondatot megtetézni egy még nagyobb közhellyel, de mindenben ott van a kudarc lehetősége.

· Igen, csak bizonyos döntésekben nem, tehát kardinális döntésekben nem voltam a magam ura. Tehát azt, hogy nekem lecserélték az összes edzőmet három vagy négy év után, abba mindegyikben benne volt a kudarcnak a lehetősége, mert hát kaphattam volna, meg kaptam is, nem akarok megbántani senkit, de volt olyan edzőm, akivel nem tudtam egy hullámhosszon dolgozni, de nem én döntöttem. Ott azt mondta a válogatott szövetségi kapitány, nevezetesen dr. Török Ferenc, hogy a válogatott edzője, ez, barátom, és ah válogatott vagy, akkor neked ennél kell edzeni. 
· Laci, ez nem azért volt, mert te intelligensebb voltál az edződnél?

· Nem hiszem. 

· Én most József Attilára gondolok, akit megpróbáltak gyógykezelni, és nem tudták, mert ő már előbb tudta az orvos válaszát vagy a megoldását, mint ahogy az kimondta vagy alkalmazta volna. 

· Meg gondolom, azt is tudta, hogy merre akarják terelni. 

· Ezért mondtam, hogy felkészültségedet, intelligenciádat tekintve magasabb szinten álltál, mint az edződ.
· Nem merem ezt megfogalmazni még magamnak sem, mert én tisztelem a Feri bácsit, és mai napig is úgy érzem, hogy mindenben jól vagyunk.

· Persze, hát az alázat és a tisztelet benned van, csak…

· De valóban, volt olyan szituáció, hogy olyan vívóedzőm volt, aki egyébként egy zseniális szakember volt, csak valahogy a hangot nem találtam meg vele. Persze akkor is elboldogultam vele, és akkor is fejlődtem a vívószámban, de ki kellett alakítanom egy másfajta versenyzési stílust magamnak.
· Egyébként Te szoktál izgulni a versenyek alatt?

· Rettenetesen. 

· És azt hogyan tudod legyőzni?

· Hát az öt számból négyben minden további nélkül legyőztem, amikor azt mondták, hogy álljak úgymond a rajthoz, vagy álljak az úszó rajtkőre, akkor azzal semmi gondom nem volt. Kisorsoltam a lovat, hogy milyen lesz, hú, közepes, és akkor onnantól már csak az foglalkoztatott, hogy valamit kell csinálni, viszont a lövészetnél nem tudtam. A lövészetnél olyan idegesség volt rajtam végig az egész verseny alatt, hogy ott hiába ment jól a bemelegítés, vagy hiába fogtam négylevelű lóherét a másik kezemben, mindegy volt, úgy izgultam, hogy lobogott a nadrágszáram. Már ahogy álldogáltam, remegett a lábam, Ahhoz képest, amilyen én az edzésen voltam, ahhoz képest, én gyenge lövő voltam. 
· Istenem, Uram, ha én így szúrnám el a dolgaimat, de boldog ember lennék!

· Azért az nem mindegy egy ilyen sportban, ahol minden másodpercnek, minden körnek jelentősége van a végelszámolásnál, meg minden másnál is, de ha azt tudom, hogy én a versenyen ugyanúgy lövök, mint az ellenlábasaim, majd a versenyen kapok tőlük 100-120 pontot, akkor az borzasztó nagy teher, meg nagyon nehéz. Bár tudom, hogy annál a kettőnél, aki nálam sokkal jobban lő, annál én sokkal jobban vívok, és sokkal jobban úszok. De mégis, ahelyett, hogy az lehetne bennem, hogy ebben a számban sem tudnak megelőzni, vagy meg sem tudnak közelíteni, ehhez képest az van bennem, hogy ott biztos rám fognak verni, és majd akkor nyernem kell a többiben. 

· Kijössz az emberekkel, már csak a sportág jellege miatt is?

· Abszolút, hát én igyekszem.   
· Tehát nem vagy egy nehéz ember.

· Nem, és azt kell mondani, hogy sajnos, mert ez a mai világ, ez a mai élet megköveteli. Az olyan emberek mint én, akik nem vagyunk ilyenek, borzasztóan nehéz ezt valahogy kezelni, néha az asztalra kell csapni vezetőként, én meg sokkal jobban szeretek együtt pecázni velük, vagy együtt sütögetni. 

· Békés ember vagy.

· Igen, én itt az irodámban, ebben a kis mikroközösségben sokkal jobban szeretem azt, hogyha kimegyek a Lehelre, mert most is kimegyek, és visszatelefonálok, hogy csajok, itt állok a Laci konyha előtt, ki kér oldalast, ki kér hurkát, meg mit tudom én mit? De én ezt vica-verza elvárom. 
· Ilyen csúcsra járatott, ilyen spiccen lévő embereknél meg szoktam kérdezni, hogy a napi tizenkét órás edzés mellett, többnyire edzőtáborokban élve le az életedet, hogyan alakult a te magánéleted?  

· Csakúgy, hogyha hozzám igazodott bárki is, akár a szüleim, akár a barátnőm. 
· Viszont ez nagyon sok konfliktust magában hord, mert sok megbeszélésre nem kerül sor, és nagyon nagy a veszélye egy párkapcsolatban a fáziseltolódásnak, az útvesztésnek, ha nem tudnak folyamatosan és következetesen egyeztetni. Ez egy nagy áldozatot kíván attól, aki mellettünk van.

· Igen, amíg sportoló voltam, ezt követelte meg az életformám. Egyébként elnézést kérve a barátnőimtől meg a menyasszonyomtól, de nem ott sínylette meg a kapcsolatom, hanem anyukámnál meg apukámnál, tehát a családomnál. Tehát most látom, felnőtt fejjel, hogy mennyit nem beszélgettem az édesapámmal és mennyit kellett volna. 
· És bizony, ez az időszak visszavonhatatlanul, végérvényesen elveszett.

· Azért még tudom kicsit pótolni ezeket a beszélgetéseket, megkérdezem, hogy hogyan is volt az, amikor ő kisgyermek volt? 

· De ez már azért nem az igazi.

· Nem, tudom, erre tizenkét évesen kellett volna rácsodálkozni, hogy amikor az apán a téglagyárban taposta a téglának való agyagot, akkor az milyen is lehetett. Ebbe az ember igazán tizenkét évesen tudja beleélni magát, és nem így negyven fölött.

· Meg akkor lesz példaértékű igazán.

· Most is el tudok velük beszélgetni, mert nagyon érdekel, hogy honnan jöttünk, hogy honnan jöttem. Most nekiálltam föltérképezni a családot, és az a vicces, hogy az apámmal beszéltem a legkevesebbet. A nagynénikéimnél, meg a rokonainál, azoknál már gyönyörűen fölállítottam egy családfát, csak még az apán vonalán nem tudtam elindulni. 
· Kíváncsi lennék még rá, hogy most mit csinálsz, és mik a terveid?

· A sporttól nem tudok elszakadni, meg nem is akarok. Én mindent csinálok, ami a sporthoz köthet bárhogy. Az én társadalmi munkámban, vagy az én munkámban, vagy felkelősség vállalásban meg persze a pénzkeresetben is, az étteremben is, látod, nem véletlenül végeztem Vendéglátóit. Most már három étterem résztulajdonosa vagyok. Egyébként azok is sportéttermek nem véletlenül. Ez az én életem és ezt akarom csinálni. Azt szeretném, ha az életemet a sport töltené ki, és hogy végre bekövetkezhessen az, amiért az első diplomát szereztem, hogy edző lehessek, csak hát azzal az a baj, hogy ilyen világot élünk, úgy tudok edzeni, hogy ha megfelelő egzisztencia lesz mögöttem, és nem kell arra gondolnom, hogy a nyolcvanezer nettó forintos edzői fizetésemből hogyan fogok megélni. Azt már csak ilyen hobbiként fogom űzni. 
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