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Gyarmati Dezső
· Miskolcon született 1927. október 23-án. Nagyon beszédes dátum, büszke is lehet rá. Miskolcon hol született?
· Györöki-telep, otthon, bábánál, anyám azt mondta, én nem emlékszem rá. 
· Hogy kerültek el Miskolcról Budapestre? 

· Édesanyámék felvidékiek voltak és a trianoni döntés után döntöttek úgy, hogy áttelepülnek. Vagonban laktak több mint egy évig, aztán ott elhelyezkedtek. Én megszülettem Miskolcon, azt hiszem két-három hónapig voltam ott, aztán budapesti lakosok lettünk. Nagymamáék ott voltak, ott éltek Miskolcon Kistokajban, azon a környéken vándorolgattak és nyaralni oda mentünk le, de Miskolcon én effektíve Görömbölytapolcát tudom meg az Avart.  
· A Németvölgyi úton nőtt fel.

· Ami érdekes a fiatalkori életemből, hogy annak idején ahol laktunk a Németvölgyi úton a nyomda volt, meg a piros terakotta elemi iskola, ami most is ott van, két mackó van a tetején. Az akkor épült fel, amikor én első elemista lettem, tehát oda jártam. Azon kívül minden erdő volt. Na mostan ott csodálatos szavad élet volt, és én miután nem volt nagy ambícióm a tanulásra, az elemi iskolában, a cserkészmozgalomban ügyes voltam és jó tanuló voltam, de már a középiskolában nagyon rossz tanuló voltam, de hát állandóan kint voltam. Kialakult egy mozgáskultúra bennem, aztán rájöttem elég fiatalon, hogy nekem az út inkább a sport fele, mint a tudományok fele visz, és hát így alakult az, hogy mindenféle sportokat űztem. A negyvenes évek elején akkor még több sportágban lehetett az ember átlagon felüli, azokat hívták annak idején ??? sportolóknak, hogy két-három sportágban is kiváló teljesítményt nyújtottak. Én mint diák, mint KISOK
, az egy nagyon nagy szervezet volt, az országos középiskolásoknak országos szervezete, abban én jeleskedtem négy-öt sportágban. Ha nem is tudatosan, de félig tudatosan ott képeztem magamat.
· Hogy lehetett több sportágban ilyen kiemelkedő eredményt elérni? 

· Belefért még, ma már nem fér bele, mert ma már annyira specializálódott minden, hogy ma már nem megvalósítható. Amikor később élsportoló lettem, akkor sem lehetett más sportokat magas szinten csinálni. 

· Azt olvastam, hogy küzdősporttal is foglalkozott, nevezetesen az ökölvívással a leventemozgalomban.

· Igen a leventemozgalomban bajnokságot nyertem, de az is egy olyan jó dolog volt, érdekes, ezt jól fogalmazta Peterdi
, hogy  milyen differencia az, hogy én a XII. kerültben laktam és nem a XIII.-ban. 
· Mert?

· Mert akkor bunyós lettem volna Angyalföldön. A XII. kerület az polgári környezet, meg az anyám és az apám is nagyon kért, utánam jártak, mert csendes emberek voltak. Én egy vad gyerek voltam az utcán meg a kertekben, de otthon jó fiú voltam.

· Egyébként miért volt vad?

·  Mert olyan volt a természetem. De a szüleim abszolút humánusak voltak, Anyám mindig panaszkodott apámnak, hogy ponyvaregényeket olvasok, és ő mondta, hogy hagy, fiacskám, majd rá fog jönni, hogy más is van. Rájöttem! 
· A mostani fiatalok sajnos nehezen találják meg magukat.

· Hát ez már egy nehezebb világ, én is úgy látom madártávlatból, hogy a perspektívák már nem olyan jók. Nekünk voltak, de az a perspektíva is beletorkollott egy világháborúba. 

· Az iskolában a sikertelenségeket hogy tudta helyretenni?
· A sikertelenséget úgy tudtam helyretenni, hogy ezzel éltem. Volt egy-két kudarcom, de rettenetesen összeszedtem magam, és korrepetáltam, főleg a matek gyötört engem és akkor egész jó följöttem. Egy ilyen nagyon nagy nekidurálás volt, ugye rossz tanulók pszichéje, hogy este, amikor fölgyújthattam volna a lámpát, akkor a takaró alatt lámpával tanultam, mintha nem örültek volna a szüleim, hogy tanulok. Aztán jött egy dolgozat, Lédig Gábor ült mellettem, és akkor fölírta a táblára a tanár a feladatokat, Lucifernek hívták, meg is buktatott, pótvizsgázni kellett, három-négy példa volt, én csak néztem-néztem és mondom a Lédignek, nyugodj meg, én tudom. Megírtam, és mondtam, másold le, azt mondja, rólad? Mondom, rólam másold le, lemásolta, mert ős sem tudott. A dolgozat javítása után a Lédig kitűnőt kapott, és az enyémre rá volt írva, hogy lemásolta a Lédigét. Én erős gyerek voltam és kényszerítettem a Lédiget, hogy jöjjön be velem a tanári szobába, hogy mi az igazság. Sírva elmondta és akkor ő is kapott egy egyest, de én nem kaptam jelest. Szóval elment a kedvem. Tehát szenvedtem sokat, de a szenvedés nagyon rossz volt, mert nem jó nem tudni, de volt egy-két humántárgy, amit szerettem. Azzal mindig átlendítettek, de az iskolákból, ugye több iskolába is jártam abból mindig az volt, hogy menjek már el, mindig átengedtek, csak tűnjek el. Azért meghatározó gyerek voltam másodikos vagy harmadikos koromtól kezdve, mint figura. Aztán később, amikor berekültem az egyetemre, az egy csodálatos fordulat volt, de azért szenvedtem, a rossz tanulók összes szenvedését végigjártam, ugyanakkor a testkultúrába sikereim voltak.
· Azt lehet mondani, hogy a sportban kompenzált?
· Föltétlenül kompenzáltam, mert eredményeim voltak. Nem voltam soha beképzelt ember, de azért jó érzés volt, hogy ahol megjelentem és zsibongás volt, ha azt mondtam, hogy csöndesebben gyerekek, akkor csönd lett. A Sinkovitsnak van egy szövege róla, már egy régebbi fölvétel, akkor már befutott színész volt, rólam beszélt, hogy milyen voltam akkor. Szóval ez nehéz volt, szenvedtem, de aztán jó alakult. Meg aztán beletorkollt az egész érettségi 44-45-be és semmit nem kértek számon. 

· Egyébként a családot hogyan érintette a háború? 

· Hát a bátyámat igen, ő fogságban volt, Kecskeméten volt kórházban aztán én mentem utána a zűrös időkben még és én ki tudtam szöktetni. Kecskeméten volt a fogolytábor a kórházban.
· Ki tudta szöktetni?

· Igen, hát elég sok kalandom volt.

· És 45-ben egy ösztöndíjjal került ki Londonba. 

· 46-ben kerültem ki.

· Milyen ösztöndíjjal? 

· Apámékon keresztül, mert ő adventista lelkész volt. Az adventista felekezetbe, ami akkor még szekta volt, még nem lehetett beleszületni, az egy megtűrt felekezet volt, csak tizennyolc éves korban lehetett megkeresztelkedni, és anyám és apám az volt. Apám egy szabadabb elvű ember volt, de azért betartotta az egyház szabályait, anyám pedig egy bigott katolikus volt és egy bigott adventista lett. Az édesanyám, aki egy csodálatos asszony volt, egy kicsit eltúlozta a vallás felé való irányítást, és én nem lettem vallásos ember és nem is vagyok. Istenhívőnek tartom magam, de inkább szülői tiszteletből. 
· Tehát az édesanyja bigott vallása rettentette el?

· Igen, ő ott hibázott, meg ő egy nagyon jó hallású nő volt, apám botfülű volt, mind a ketten örököltük apám botfülét, és négy évig gyötört a zongoratanítással. Kínai mandarin meg mit tudom én miket, és mondtam, hogy anyám, hát kint döngött a foci és én meg nyomtam a billentyűket rosszul. Ezek igazi szenvedések voltak. 
· Londonban milyen tapasztalatokat szerzett, gondolom a nyelvvel nem volt probléma, angolul tudott?

· Nem, nem tudtam, ott kint tanultam meg. Már sokat elfelejtetem, de akkor még egész jól beszéltem. 
· Hány évig volt kint Londonban?

· Akkor másfél évet
. Erről most fogok írni, már összeállt az anyag. Ki akarok menni Londonba az olimpiára, mert az úgy történt, hogy én kikerültem 46-ban Londonba, tehát közvetlenül a háború után, és a Kingsbury nevezető első osztályú vízilabda csapat Benjáminja lettem és Charcles Murray és felesége, mint második szüleim kezeltek engem. Tényleg hónuk alá vettek, aranyosak voltak, ez a melegség egyébként nem jellemző az angolokra. Én úgy lettem magyar válogatott kerettag, hogy nem játszottam Magyarországon első osztályú mérkőzést. Volt egy Monte Carlo-i szereplése a magyaroknak, rosszul szerepeltek, ott voltam. Megkérdeztem a szövetségi kapitányt
, hogy bevenne-e a keretbe, azt mondta, hogy nem, mert leesik a kezed, erre mondtam valami szépet és visszamentem Londonba és arra gondoltam, hogy majd elmegyek Amerikába. A Németh Jamesz
, az akkori idők nagy játékosa lett a szövetségi kapitány táviratozott, hogy „Öcsi, ha hazajössz, beveszlek a keretbe.” Úgy lettem kerettag egyenesen az angol bajnokságból, hogy Magyarországon még nem játszottam vízilabdát. Most összeszedtem az anyagot, angol nyelvű anyagokat, ott újságcikkek megjelentek rólam meg minden, és elküldtem az angol Olimpiai Komitének.  Azt hiszem, meg fognak hívni és egy ünnepség lesz, ez egy kuriózum lesz. 
· Egyébként milyen hatással volt ez a másfél év az Ön életére, mert hát egy fiatal, 19 éves srác volt és 21 évesen jött vissza, tehát ez egy olyan termékeny időszak egy fiatalember életében. 

· Ha jól emlékszem vissza, az ostrom alatt egyetlen napot nem töltöttem a pincében, egy napot nem töltöttem, mászkáltam, el akartak vinni a leventékkel Nyugatra, akkor beálltam egy Szálasira felesküdött századba hát dekkoltam. Szóval a túlélési ösztönöm olyan jól működött, amit én utólag tudok csak lereagálni, mert olyan dolgokba mentem bele, mert olyan jól működött, hogy nekem nem volt probléma, hogy kimegyek Angliába. Kimentem Angliába, küszködtem a nyelvvel, nem tanultam a nyelvet, a grammatikát, a magyarban sem tudom, de ragadt rám és mindig forszíroztam, hogy ez mi, az mi, de hát húszéves embernek még friss az agya. Úgy hogy semmi problémám nem volt, beleilleszkedtem és amikor hazahívtak, hazajöttem. Londonban részt vettem az olimpián 48-ban, tehát 48 és most 2012 az egy nagy ív. Gondolom, meghívnak rá! 
· Az 1952-es olimpiára történő kijutása, ha jól emlékszem, nem volt zökkenőmentes, nem akarták bevenni a válogatott csapatba? 

· 48-ban énnekem az volt az elképzelésem, hogy megnyerjük az olimpiát, az természetes, hiszen nagy előzmények voltak 32-36-ban, és aztán kimegyek Amerikába és egy nagy karriert csinálok. Ez volt a komplikált jövőképem. Na most ebbe beleszólt, hogy én egy rendkívül szülőszerető vagyok. Például anyám, amikor úgy mentem el Londonba az olimpiára, hogy nem jövök vissza, akkor eltűnt, szóval nem búcsúzott el tőlem. Apám meg kikísért és mondta, hogy: „Fiam, gondolj ránk!”, szóval az komplikált volt. Szerelmes is lettem, de inkább a szülő és a sportág. Megmondom, mert akkor már én úgy számoltam, hogy a világ egyik legjobb játékosa voltam, világválogatottba voltam húszéves koromban, azért az nagy dolog volt. Én azt fölmértem, hogy a vízilabda Amerikában nem egy nagy sportág, szóval hezitáltam és akkor leléptem. Vonattal ment Doverig a csapat és akkor kimentem a pályaudvarra, és akkor az oszlop mögül sírva néztem őket, hogy hogy mennek el, aztán három nap múlva jelentkeztem az akkori sportvezetőnél, mert akkor még ott voltak, hogy hazajönnék, ha adnak nekem tanulmányi útlevelet, és akkor megígérte a Hegyi Gyula.
· Nem volt garancia a neve.
· Ő volt a vezető, és amikor lezáródott a vasfüggöny, semmi sem volt garancia, de akkor én hittem. Aztán hazajöttem és be akartam hajtani az ígéretet, kinevetett, akkor rávágtam az ajtót, azért egy húszéves kölyök, ha rávágja a sportminiszterre az ajtót akkor…
· Azért nagyon magabiztos volt. 

· Hűt forrófejű voltam. Rávágtam az ajtót és a vasfüggönyt is és akkor csak Keletre mehettem. Aztán 52-ben sorra nyertük a bajnokságot és én tényleg nagyon jól játszottam. Nyerni akart a csapat és a csapattársaim szóltak a Puskáséknak és akkor a Puskás, Bozsik, Grosics mentek el a Farkas Mihályhoz
, hogy itt van egy őrült, engedjék ki, nem fog disszidálni és akkor ők intézték el, s így kerültem be a csapatba. Most nem azért, mert bekerültem, de nyílván hozzáhárultam, hogy megnyertük. 
· Az ötvenes évek, különösen az eleje, azaz 52, 53, 54 nagyon kritikus évek voltak, milyen hatással voltak az Ön életére?

· Járt a szám, problémáim voltak, csempésztem, de nem buktam le, bár tudták, hogy én vagyok, de nem tudták bizonyítani, mert mindig vigyáztam arra, hogy ne tudja más, csak én, azaz egy állítás, egy tagadás. Tehát ilyen szempontból én kemény voltam. Ha bent tartottak volna egy-két napot, az sem zavart volna. Az hogy csempésztem, az kisebb dolog, mert az egy megengedett dolog volt, esetleg, ha valaki átlépte a megengedett határt, abból volt probléma. Ha valakinek járt a szája, és nekem járt, mert gúnyolódtam, viccelődtem és ezt ők rosszul tolerálták. 
· Ezt hogy lehetett lemérni, érezni, időnként kapott egy figyelmeztetést? 

· Hát nem, mert a helyzet az volt, hogy 52-ben megnyertük, 48-ban lecsapódott a vasfüggöny, akkor már nem lehetett jönni-menni, mert én ingajáratban voltam Bécs és Budapest között, aztán később még Szlovákián keresztül is csempésztem ki embereket. Tehát lezárult a vasfüggöny, és hülye nem voltam, hogy az életemet veszélyeztessem és akkor 52-ig nem mentem sehova. Aztán kimentem az olimpiára, nyertünk és ezáltal a csapat ázsiója emelkedett, akkor 56-ig voltak megjegyzéseim ezt onnan tudom, hogy figyeltek. Hát erre akarok kitérni majd kitérni. És hát jött 56, nem keveredtem bele, belementem. Ismerve a természetemet, természetesen. Onnantól kezdve disszidálás, nem disszidálás, verés nem verés szóval hullámzottak a dolgok. A lényeg az, hogy Peking előtt kerestem meg Kutrucz Katalint, és mondtam neki, hogy várjon, mert bemegyek, a parlamentből még ismertem őt. Mondom, mi ez, Kati, hát azt mondja, hogy a kutatóknak meg lett engedve, hogy megnézzék az anyagot, de, mondom, én nem engedem meg, mert nem tudom, hogy az illető kutató éppen nem az a személy-e, aki megfigyelt engem. Szóval egy szónak száz a vége, engem nem érdekelt az anyag, mert nem akartam tudni, hogy ki micsoda, vagy hogy volt, hanem nem engedélyeztem. Azt mondta, nem lehet, s akkor szóltam valakinek, hogy nem adható ki az anyagom, de kitöltöttem a papírt, ha már itt vagyok, kikérem. Na most háromszáz oldalt a pofámba vágtak, én angol kémtől, minden voltam, letartóztatni, fegyveresen harcoltam, fegyvereket szállítottam, barikádok, sebesültek stb. Na most fegyveresen nem harcoltam, a többi mind igaz. Ez fog megjelenni a közeljövőben, ez a könyv, amiben semmiféle bosszú nem vezet, nem akarok kiadni neveket, de sejtéseimnél több van, hogy kik vannak a fedőnevek mögött. Ki is hagytak egy csomót, mert mindent kihúznak, csak az én nevemet hagyják meg. Érdekes!
· Dezső, nagyon nagy örömömre szolgált, hogy Ön az ELTE-re járt művészettörténet szakra és az még boldogabbá tett, amikor megtudtam, hogy egyik legnagyobb művészettörténész, művészetfilozófus professzor, Fülep Lajos is oktatta Önt. 

· Na most az egyetem az olyan dolog volt, hogy én nem vagyok művészettörténész, nekem művészettörténész diplomám van, de nem gyakoroltam soha a szakmát. Az egyetemi időszak egy jó téma és igyekszem élethűen fogalmazni, ugye Kispest lett a Honvéd, az MTK lett a Bástya, az ÁVH-nak a csapata, az FTC lett a Kinizsi, még a színét is megváltoztatták, már nem zöld-fehér, hanem piros-fehér volt, és az Újpesti Dózsa, ahol én voltam, az lett a Belügyminisztérium, a rendőrség csapata. Na most én, aki mindenféle kötöttséget, egyenruhát, katonaságot utáltam, bekerültem egy sportszázadba, ahol sehova nem mentem. Meghatározó játékos voltam, tehát olyan helyzetben voltam, hogy a nagy meccsek nagyjából rajtam dőltek el, tehát helyzeti előnyben voltam, és akkor mondtam a Martinnak, már a jelenlegi szövetségi kapitány bátyjának, hogy nézzünk valami stúdium után, mert mentességet ad, és akkor nem kell bejárni. A rendőrruhát, amit adtak, már rég eladtam a Telekin, nem is foglalkoztam vele, apámnak meg odaadtam a pisztolyt, hogy dugja el, azt mondja, én dugjam el, hát… mondom, tedd már el valahová én nem akarok pisztolyt! Na száz szónak is egy a vége, elkezdtük nézegetni a sulikat. Ez nem jó, itt sokat kell seggelni, ez nem jó, mert magolni kell, és aztán csak mentünk, mentünk és akkor bementem a tanulmányi osztályra és akkor láttam, épületek változó stílusban, festmények, színek, antik világ, na ez érdekes dolognak tűnik. Na most egy kis tojásfejű ember, hatalmas széles vállakkal beestem ilyen emberek közé, mint Fülep Lajos, Gerevich professzor, Oroszlán professzor, Szilágyi professzor, Zádor Anna és csak néztek. A Martin az egy eminens tanuló volt és von Haus, két nyelven beszélt, mert kint fodrászkodott az apja, tehát ő egy értelmes ember volt. Középiskolában is eminens volt én meg egy nagy bukdácsoló. Olyan szeretettel vettek körül, hogy szégyelltem, hogy nem tudok, és akkor elkezdtem tanulni. Nem lettem eminens, de egy jó közepes átlaggal végeztem az egyetemet, azaz abszolváltam 1956 augusztusában és akkor jött az őszi szél, tehát diploma nem volt és 1964-ben, amikor újra olimpiát nyerhettünk, akkor szóltak az ELTE-re, hogy most fejezzem be. Akkor lediplomáztam, de soha nem foglalkoztam a szakmával. Ha azt mondanám, hogy az átlagszinthez mérve egy kicsit többet tudok, a dilettáns szinthez mérve, fogalmam van a nagystílusokról, tehát föl tudok ismerni stílusokat, bizonyos képeket is, persze nem mindet, vonzódtam egy időben a porcelánhoz, aztán a bútorokhoz, de nem mint gyűjtő, hanem mert érdekelt. Volt róla szó 56 nyarán, hogy létrejön a Sportmúzeum és abban én kapok helyet, mint igazgató-helyettes, nem igazgató, mert annyira nem voltam persona grata. Eszembe sem volt edzősködni, és akkor eltelt nyolc év az évfolyamtársaim, akik eleve többet tudtak, mert az iskolában jól tanultak, akkor már bizományi vezetők voltak, múzeumvezetők vagy helyettes vezetők, szóval annyit kellett volna lejsztolnom, hogy nem is tudtam volna áthidalni. El kellett gondolkoznom, hogy mit csinálok, azt tudtam, hogy a vízilabdához értek. Azt is tudtam, hogy a fanatizáló képességem átlagon felüli. Azt nem tudtam, hogy tizenöt-húsz ember előtt milyen adaptáló képességem van, de hát az később kiderült, hogy jó. Akkor döntöttem az edzőség mellett és nem bántam meg.
· Dezső, meséljen nekem 56-ról! Ugye az október 23-ai események híre a Svábhegyi Vörös Csillag Hotelben érték el Önt?
· Hogy jobban értse: én eggyé váltam a forradalommal. Az nem volt kérdés, hogy én nem megyek bele. Helyzeti előnyben voltam, mert előtte voltunk egy angol túrán és engedélyt kaptam, hogy Bécsben leszállhassak az egyik vezetővel. Vettem egy kocsit nyugatnémet Zoll-rendszámmal, az azt jelenti, hogy behozhattam és akkor le kellett vizsgáztatni Magyarországon és utána megkaptam a magyar rendszámot.  Egy nyugatnémet Zoll-rendszám, az látványos volt, arról tudták, hogy az nyugati. Na most 56-ban, október 23-án rögtön lent voltam már és bekapcsolódtam a tüntetésekbe., és délután lementem a kocsival, mert úgy gondoltam, hogy majd olimpia után levizsgáztatom, de nem vizsgáztattam le. Szóval két kis zászlórudat fabrikáltam rá, fölszereltem a sárhányókra jobbra és balra fölszeretettem és két olimpiai zászlót rátettem. Na most a kocsin elől meg hátul ugye a Zoll-rendszám volt, már nagyjából ismertek engem Magyarországon, tehát nekem nem kellett magyarázkodnom, hogy ki vagyok, és azzal szabadon mozogtam: Szénatér, a Corvin köz, fegyverek, sebesülteket rengeteget szállítottam főleg a Szabolcs utcába, a Péterfybe is vittem, de főleg a Szabolcs utcába. Van olyan jelentés, hogy ellenforradalmárokat szállított a Péterfy Sándor Utcai Kórházba. Na most nekem volt időm megnézni, hogy ki az ellenforradalmár sebesült meg ki a kommunista sebesült. 
· A Köztársaság téri eseményekhez nem volt köze?

· Nem, sem a Köztársaság téren, sem a Kossuth téren, sem a Rádiónál nem voltam. Elsősorban a Széna téren, mert közel volt a Golf Szállóhoz, odahúzott a szívem, és a Corvin közhöz mentem, mert a fegyvereket a Kopácsy adta ki én meg vele jó viszonyban voltam vele, mert szakosztály elnökünk volt, és ő értesített, hogy ide és ide menjek, a Gyorskocsi utcába meg az Üllői úton és akkor hoztam el a fegyvereket. 

· Milyen érzés volt akkor az utcán lenni?

· Megmondom őszintén magénak, én annyira nem szerettem a nácikat, pedig az egy csodálatos, gyönyörű hadsereg volt, tehát annyira nem szerettem a gépies emberirtást, hogy rühelltem. Na most tudtam, hogy más színben, de ugyanaz jön, tehát én vártam, hogy jöjjön. Meg kell mondanom, hogy nekem csodálatos az élményem, mert én még a jóban voltam itthon. Tehát november 4-e után már nem voltunk itthon. A győzelem a dicsőség, az eufória, az volt az én részem és hát az csodálatos volt. A családi eseményeket kivéve, életemnek a legcsodálatosabb eseménye volt. A zászlóval is, amikor leszálltam Melbourne-be…

· A fekete gyászszalaggal a zászlón.

· Igen a lukas, Kossuth-címeres zászlóval. 

· De hát ennek voltak következményei.

· Voltak mindennek következményei, hiszen föl van tárva az egész. A végén, amikor összesítenek valamikor, szóval 65-ig ment, akkor leállt, semmi nincs, eltűntek, akkor 88-ban vagy 87-ben van még egy jegyzés, hogy leállítani a megfigyelést, bizonytalanok az adatok, nem tudjuk bizonyítani.
· Jött 57 eleje és akkor a családjával útra kelt, nagy útra.

· Családommal elmentem, édesanyámmal elmentünk, disszidáltunk. Hát ez közel másfél évig tartott. Arról annyit talán mondanék, hogy nem mértem fül két dolgot, nem mértem föl, hogy annyira átitatódott a sport iránt való elkötelezettség, annyira átitatódott bennem, hogy én itthon egy sztár vagyok, ezt nem tagadom, ez tény. Tehát bármennyire is nagyon humánusan, nagyon segítőkészen segítettek Amerikában, egyrészt ugye a nagykövet Bécsben egyértelműen azt mondta, hogy maguk nem fogják soha jól érezni magukat ott, menjenek esetleg Kaliforniába, ott az úszósport eléggé magas szintű, ne álljanak meg New Yorkban, természetesen megálltunk, mert a bátyám ott volt, Évának is a rokonsága ott volt, megálltunk, de hát egy napot nem éreztem jól magam. Mi a fenét keresek én itt? Megláttam a felhőkarcolókat, aztán azon működtem, hogy vissza Európába. Egyelőre csak vissza Európába. Pénzt tettünk félre, elvállaltam mindenféle munkát. Én voltam tényleg idézőjelbe téve, cowboy, mondták, hogy tudok-e lovagolni, mondom, hogy tudok, persze nem tudtam, persze az én oldalamon törtek ki a marhák, mert hát örültem, hogy nem estem le a lóról. De voltam kidobó ember a Copakobana, a Costellonak a number2 gensztere volt közellenség, két hétig voltam ott kidobó legény, úgy, hogy nem kellett senkit kidobnom, de akkor volt egy balhé, egy nagy balhé, akkor elhúztam a csíkot a WC-re magamra zártam, nem fogom hagyni, hogy belém lőjenek, és akkor kerestek, kiabáltak, de nem jöttem elő és akkor a végén előjöttem, hol voltál, és akkor mondom, hogy csikarásom van, hát kirúgtak. Hát én a túlélésre mentem, nem pedig, hogy hősi halált haljak egy costello genszternél. Visszatérve 57-re szóval egyrészt én nem mértem föl a sporthoz való viszonyomat és hát én trianoni igazságtalanságon nőttem föl mint gyerek, elemista: „Nem, nem soha!, Csonka Magyarország nem ország, egész Magyarország mennyország!, Hiszek egy Istenben!”, szóval cserkészmozgalom meg minden. Ezeken nőttem föl, ezeknek az emlőin nőttem föl, tehát én egy elkötelezett ember voltam. Én sokkal többre tartottam a magyarságomat, mint ma tartom, és én egy lokálpatrióta voltam. Ez az anyanyelvem, ugye Fülep Lajosék és csapata jóvoltából egy másik világ is kitárult előttem, de hát én nem tudtam a nyelveket úgy, én csak magyarul tudtam úgy, hogy élvezzem az irodalmat. Szóval én azt nem mértem föl, hogy bármilyen kegyetlen rendszer működik itt, én csak itthon érzem jól magam. Emiatt nagyon nehéz éjszakáim voltak. Mikor hazajöttem, akkor úgy nézett ki, hogy hiba volt hazajönnöm. Akkor álmaim voltak, bár nem vagyok álmodó típus, de álmaim voltak, hogy félig álmodom, hogy itthon vagyok, de tudom, hogy nem vagyok itt, és akkor fölébredtem leizzadva és itthon vagyok. Szóval ilyen zavaros dolgaim voltak. Nézze, az életem úgy alakult, hogy nagyon-nagyon nem bántam meg, hogy hazajöttem. Nagyon nehéz volt, börtönben nem ültem egy napot sem. Bejártam hónapokig minden nap reggeltől estig. Fizikailag nem bántottak, egyszer bántottak, amikor leléptem, akkor elkaptak a Margitszigeten és összevertek, de azt sem tudom, hogy kik, négyen voltak. Hát segédmunkáskodtam…
· Hát viszonylag akkor megúszta. 

· Nem, nem büntettek a többiekhez mérten. Jó abban benne volt, hogy nemzetközileg már volt nevem, próbálták konszolidálni a rendszert, de egyébként azt tették volna velem, amit akarnak. Semmiféle védelmet nem kaptam volna, ha leültetnek öt évre vagy tíz évre. 
· Dezső, nincs ebben az egészben valami olyasmi, hogy az ötvenes-hatvanas években a sportot egészen másként ítélték meg, mint manapság. A sportnak nagyobb értéke volt, azt is mondhatnám, hogy egy magyar állampolgár quázi jutalomként kapta a régi rendszertől a sportot, mintegy kompenzációkén, csakúgy, mint a Ki mit tud?-ot, vagy a táncdalfesztivált vagy… 

· Ezt így definiálni könnyű vagy nehéz, mert még mindig fent tartom azt, hogy Magyarországon jó olimpiai bajnoknak lenni nemcsak nekem, hanem a mostaniaknak is, mert a magyar az egy sportszerető nemzet, de hát annyira megváltozott a világ, meg a munkához való viszony. A grundok atmoszférája, amelyek részben megszűntek, részben pedig munkakötelesség, az uszodáknak a hangulata, ezek kötelességszerű cselekvésekké váltak, nem pedig szeretetből lemegyek egy órára hülyéskedni, annak hangulata volt. 
·  Térjünk még egy picit vissza ahhoz az időszakhoz, amikor visszatért Amerikából a családjával!
· Relatíve kesztyűskézzel bántak velem. Na azt elmondom, mert az igazsághoz tartozik: én a Szénatéren működtem, sebesültek szállítottam, fegyvert is szereztem és másokat ezért öt-tíz évre leültettek. 

· Hanem többet kaptak érte. 

· Igen, még a kevesebbért is többet kaptak mások. Tehát énvelem kesztyűskézzel bánt a rendszer meggyötörtek, az tény. Na de hát mi az a meggyötrés, hogy egy éjjelt sem voltam börtönben. Kihallgattak, szembesítettek a tizenhárom újpesti fiatalkorú, akiknél megvárták, míg felnőnek a halálos ítéletekkel, ott voltam a bírósági tárgyaláson. Szóval nem volt egy jó élet, de nem bántottak, sőt, amikor lejárt az eltiltásom, két évre tiltottak el hazai pályán, a nemzetközitől pedig örökre. Ugye a két év alatt én gyötörtem magam kegyetlenül. Az egy külön téma, hogy a Fradiba kerültem a Gyurka jóvoltából, az egy más sztori, mert amikor odakerültem a Fradiba rögtön négy bajnokságot nyertünk, és a csapat üvöltötte, hogy: Dezső bácsi, bajnok lett a csapatunk! A Fradival nyerni csodálatos volt, most nem erről a Fradiról beszélek, mert ez szomorú, ez nem is Fradi, hanem ezek fizetett emberek. Szóval az életem pillanat alatt a Fradin keresztül jó vágányra került. Na most nagyon jól játszottam. A Lemhényi Dezső, az akkori szövetségi kapitány kilincselt miattam, ki is kerültem Rómába, csak rosszul játszott a csapat velem együtt, harmadikok lettünk, de még egy négy évet játszottam a Fradiban változatlanul jól. Megint kikerültem egy olimpiára
, megint aranyat nyertem és akkor diplomázhattam le. 
· Igen, 64-ben. 

· A tokiói olimpián, sőt még a szövetségi kapitány is lehettem. Jól szerepeltem mint szövetségi kapitány. Tehát én azt mondhatom, hogy annak dacára, hogy voltak nehéz időszakok, de ami igazán nehéz, az a börtön és az egyebek, olyan nem volt. Tehát velem kesztyűskézzel bánt ez a rendszer. Mert ugye beraknak a börtönbe és rámcsapnak öt  évet, mit tudok csinálni? Egyetlen az volt, hogy próbálták konszolidálni a rendszert, az, én úgy gondolom, hogy segítségemre volt. 
· Dezső, még az nagyon érdekelne, hogy a rendszerváltás idején, hogy kapcsolódott bele aktívan a politikában? Az 1989-es év Bolognaban éri ugye?

· 89-ben az volt, hogy én kint edzősködtem Bolognaban, nagyon jól éreztem magam. Liguria csodálatos hely és tele van műemlékkel és nem turistaváros. Jókedvűek, szorgalmasak a lakói, szóval nagyon jól éreztem magamat. Az egyik régi ismerősöm, aki kint élt már 56 óta, telefonált nekem, hogy lakhat-e nálam, mert átutazóban voltak és Olaszország hosszú, hát mondom, persze. Kaptam egy háromszobás lakást ott kóvályogtam egyedül benne, s mondtam neki, hogy persze, gyere. Aznap este, amikor nálam aludt, volt a Nagy Imre temetése itt Pesten és közvetítette a televízió, de hát én nem értettem úgy angolul és ő fordította és végignéztük s végül azt mondja nekem, dr. Horváth Titi, ezzel a múlttal, mint a tiéd hát miért nem vagy otthon? Hát, mondom, nem ismerek senkit, azaz, ismerek valakit, a Csurka Pistát, együtt pókereztünk a Fészekben, még a telefonja is megvan. Megnéztem és fölhívtam ott helyben. Mondom, Szervusz Pista, Gyarmati Dezső vagyok, erre ő, Hol a francban vagy? Mondom, Bolognaban, ő pedig: Itthon a helyed! Mondom neki, hogy egy hónap múlva otthon vagyok, lejár a szerződésem. Gyere, jelentkezz! Hazamentem és tényleg nem ismertem senkit, ő az MDF-ben volt mint prominens személy és nála jelentkeztem. Ő bemutatott Lezsáknak, nála is ragadtam le és vele mind a mai napig jó viszonyban vagyunk. 
· Tehát visszatért Magyarországra és bekapcsolódott az MDF tagjaként a politikai életbe. 

· Igen, hát koromat meghazudtolva tényleg nagyon aktívan részt vettem a kampányban, Mentem, amikor kértek és amikor kidőltek hárman-négyen én még mindig erős fizikumú voltam. Ha harmadik éjjel kellett még menni, én akkor is mentem. Végül is az országos listán bekerültem a parlamentbe, ahol borzasztóan jól éreztem magam egy fél évig. Csodálatos érzés volt a szabadon választott parlamentben lenni. Később, látva a dolgokat, elkókadtam. 
· Még egy kérdés, szövetségi kapitányként azt tartották Önről, hogy olyan jól kézzel tudta kiválogatni a csapatjátékosokat.

· Ezt mondták többen, amivel én nem értek egyet. A győzelem, az determinál. Én azt mondom, ha jól felkészítettem a csapatot és azt hiszem, hogy jól fölkészítettem, azt is hiszem, hogy nagyjából jókedvűen dolgoztam, humorérzékem volt, szóval… Volt egy teóriám, amit nem tartottam be száz százalékig és abba buktam bele. Az volt a teóriám, szövetségi kapitány lettem az olimpiára tizenegy játékos lett kivive, az Európa-bajnokságra tizenhárom, akkor még VB nem volt, akkor kezdődött, oda is tizenegyet lehet kivinni. Én úgy kezeltem magamat, hogy én vagyok a tizenkettedik és a tizennegyedik játékos. Én együtt csempésztem velük, együtt csajoztam mindent az ég világon, tehát velük csináltam mindent és ez csodálatosan működött. Én úgy gondoltam, hogy ezt szabad csinálni négy évig, mert aztán elromlik. El is romlott! Még mindig legjobb csapat voltunk Moszkvában és hetven százalékban én szúrtam el. 
· Mert?

· Váltani kellett volna. Váltani kellett volna a játékosokat és stílust is vagy elmenni egy-két évre pihenni és visszajönni. Csodálatos négy év volt összevertünk mindenkit olyan játékkal hogy… Volt olyan, hogy a világ legjobb hat csapata meg volt híva, például az erős szovjet csapat, a jugoszláv csapat, holland, amerikai és én ültem a kispadon és ezek játszottak, a labda megszáradt a levegőben, gól, és csak hallgattam, néztem, nem szóltam semmit. De hát mindenkit öt-hat góllal vertünk meg. Ilyen egyszer adódik az életben. Aztán törvényszerűen tovább csináltam, közel engedtem őket magamhoz, elkezdtek szemtelenkedni, már nem úgy szemtelenkedni, olyan dolgokat csinálni, szóval én hibáztam. Hetven százalékban én, harminc százalékban ők hibáztak. 
· Akkor rossz szájízzel zárta le a szövetségi kapitányi múltját?

· Nem, nézze, itt ha körülnéz, csupa dicsőség, itt kudarcok nincsenek kitéve, bár bőven voltak, de hát kudarcot nem teszek ki, hát minek. 

· Elégedett-e az életével?

· Határozottan, azt kell mondanom, hogy a hobbim a sport volt, és annál nagyobb ajándék, hogy a hobbimból megéltem átlagon felül és még nemzetközi szinten is sport szempontból egy személyiség lettem, annál nagyobb ajándékot én nem tudok elképzelni.

· Ergo ez azt jelenti, hogy boldognak érzi magát? 

· A boldogság egy relatív fogalom.
· Mert, Ön mit ért boldogság alatt?

· Hogy jól érzem magam. Nagyon nehéz lett az életem idős koromra, nehéz lett az életem, mert Margit
 kapott egy agyvérzést, amitől nem tudott beszélni, írni, olvasni, tehát a csönd, az nehéz. Nekem a keresztcsont és a gerincnél volt egy daganatom, háromszor operálták, nem áttételes, de agresszíven nő. Az orvosi kifejezéssel, jóindulatú. Nem áttételes, de agresszíven nő. Az operáció után nagyon nehezen szedtem össze magam, de hát megpróbálom túlélni a Margitot, mert túl kell élnem. Hogy mondjam, idős koromra, ami élek most, egy meccsem sem volt olyan nehéz, mint ez a végső, de hála Isten, anyám volt ilyen, hogy mindig a jót nézte a rosszban. Elesett, hála Istennek fiam, oda tudtam kapni a kezemet, hogy nem az arcomra estem és eltörte a karját. Na most a helyzet az, hogy lehetne rosszabb. Lehetne a Margit egy hisztis, de nyugodt, kedélyes, sok mindent nem értünk, nem hisztériázik, lehetne egy kiállhatatlan, akkor is ugyanúgy jó lenne. Úgyhogy igen, elégedett vagyok és azt megfogalmazom, mint új gondolatot, hálátlan lennék a sorshoz, ha nem lennék elégedett.
� Középiskolai Sportkörök Országos Központja: A két világháború között szélesedett a magyar sport alapja, stadionok, pályák épültek és szaporodtak az egyesületek is. Említésre méltó a KISOK mozgalom, amely a diákság jól szervezett versenyrendszereként működött és a katonai felkészítést szolgált.


� Peterdi Pál írta Gyarmati Dezső életéről szóló Gyarmati sors, avagy egy bal kéz története című kötetet. 


� Gyarmati Dezső 1946 őszén érkezett Angliába, pontosabban a berkshirei Bracknellbe, ahol egy adventista kollégium fogadta be.  


� Sárkány Miklós, akkori szövetségi kapitány.


� Németh János, a magyar kézilabda új szövetségi kapitánya. 


� Farkas Mihály (1904-1965) 1947 végén az MKP KV Szervezési, az Agitációs, a Gazdasági, a Rendőr- és Katonaosztály, az Információs Osztályt, illetve a Nő-, az Ifjúsági és a Sportbizottságot helyezték az irányítása alá. 1948-ban tagja lett a közös MKP-SZDP PB-nek, és a Közös Szervezőbizottságnak. 1948. szeptember 9-től honvédelmi miniszter és a magyar haderő erőltetett fejlesztésének irányítója. 1951 áprilisában ő vezette Kádár János, Kállai Gyula, majd Péter Gábor ügyében az MDP PB vizsgálóbizottságát. 1953. június-júliusban minden pozíciójából elmozdították, szovjet utasításra azonban hamar visszakerült a PB-be, valamint az MDP KV Agitációs és Propagandaosztály élére. Rövidesen szembefordult Nagy Imrével is, és teljesen elszigetelődött.


� Tokiói olimpia


� Bara Margit az egykori neves színművésznő, Gyarmati Dezső második felesége. 





