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Hargitay András
· 1956. március 17-én született a Vas utcai kórházban. 

· Igen, a VIII. kerületben, azóta már megszűnt. 

· A születési anyakönyvi bejegyzése szerint a II. kerületi Szász Károly utca 1. szám alatt laktak. Arra lennék kíváncsi, hogy mit adott Önnek a II. kerület?

· Hosszú időn keresztül nem is tudtam, hogy ez mit jelentett, azt tudtam, hogy Buda és Pest között óriási különbség van, mert amikor az én keresztapám, anyukám testvére, Pesten hosszú-hosszú kínlódás után kapott lakást, és egy kicsit el volt keseredve, hogy ez Pesten van. Ha praktikusan veszem az egészet, a II. kerület, ahol én laktam, az lehetőséget adott ahhoz, mivel én a Császár uszodához közel voltam, én le tudtam menni úszni. A II. kerület pedig, ha úgy vesszük a szüleimet és a nagyszüleimet, mert nekik ott volt a Batthyány utca 9-ben egy házuk, ahol a nagypapámnak egy kádárműhelye volt, és mint afféle vízivárosi polgár, az Anna templomot szponzorálta. Anyukém ebben az Anna templomban énekelt és a kórus vezetője az én édesapám volt és végül is így lettem én. Ami szomorúság ebben az egészben, hogy egyszer csak megjelent két ember a műhelyben és azt mondta, hogy ezt a műhelyt elvesszük. Nem államosították, hanem azt mondták, hogy életveszélyes az épület és lebontották. Ez még a hatvanas évek környékén volt, az én nagypapám akkor beült egy fotelbe és gyakorlatilag semmit nem csinált. Tehát borzasztó dolgokon ment így keresztül, de én még akkor gyerek voltam és nem éreztem meg. Így aztán a második kerületben, a Szász Károly utcában születtem és hosszú-hosszú ideig ott laktam, egészen 1982-ig, amikor is elköltöztem. A második kerület nekem a gyermekkorom, végül is ide jártam a Bem utcai Általános Iskolába, a Rákóczi Ferenc Gimnáziumba és a Császár uszoda. 
· A családjáról ejtene pár szót? Azt tudom, hogy az édesapja korán meghalt. Csonka családban, hogy tudott felnőni és magára találni? Hogy tudta az édesanyja a családot ellátni?

· Megint csak ott kell kezdenem, a nagypapámnál. Amikor a műhelyét elvették, akkor bekerültünk ide, a II. kerületbe, a Szász Károly utcába, ahol is tizenegyen laktunk egy két és fél szobás lakásban, egy szoba fürdőszobával. Én emlékszem azért a reggeli indulásokra, hogy mi hogyan történt, s kik kire várt. Én amikor megszülettem az édesapám kapott egy agyvérzést és gyakorlatilag ő onnantól kezdve nem is tudott fölépülni, deréktól lefelé megbénult és tolókocsival közlekedett. Hat év elteltével meghalt. Én hatévesen gyakorlatilag emlékszem erre, de ilyen jellegű emlék nem sok maradt meg. Arra emlékszem, hogy ő zongorázott és az ölébe vett és a János Vitézt játszotta nekem, mert nagyon szerettem. Anyuka, mint egyedülálló nő próbált engem nevelni, de azért ott volt a nagymamám és a nagypapám, akik segítettek. Erre van egy elképzelésem, ami nagyon érdekes, erre később fogalmazódott meg benne. Arra emlékszem, hogy apukám vasárnapi nap halt meg, és jött haza anyuka a kórházból és mondta, hogy: „Apukád meghalt, de egész végig ott lesz melletted.” Én akkor elkezdtem sírni, de nem igazán éreztem át ezt az egészet. Van bennem egy olyan érzés, hogy ő ebben a földi világban, tehát a nullától hatéves korig abban az állapotban nem tudott segíteni, tehát igazából ő volt rászorulva a segítségre, és az egy érdekes dolog, hogy hogyan köszönnek vissza hasonló jellemvonások, amik az én apukám és köztem voltak, s amiket mások is fölfedeztek, ugye ő egy örökmozgó ember volt, állandóan jött-ment és végül is ő tolószékhez volt kötve és valami volt bennem, egy elképzelés, hogy lehet, hogy ezzel tudta a legtöbbet segíteni. Mondjuk, már nem ezen a szinten segít, mert egy apának a földi világban kell segítenie a gyereket, hanem inkább egy más világból segít és ezt viszont megérzem. 

· Egy egészen kerek, szép világnézetet épített ki magában, több olyan szervezethez tartozik, amely a magyarság múltját ápolja és az identitásképét keresi s alakítja, foglalkozik többek között a Szent Korona tannal, hogyan jutott el idáig. Egy állatorvosi pályával nehéz ezt összeegyeztetni.
· Hát az állatorvosoktól sem furcsa, ugyanis régebben az állatorvosok kardot hordtak, és az állatorvosoknak úgymond fokozata is volt. Igazából nincsenek véletlenek, ez a fajta gondolkodásmód és a neveltetésem járult hozzá ehhez. Anyukám továbbra is énekelt a kórusban, az Anna templomban, és én gyermekkoromtól mindig mentem vele, nekem mindig az volt egy nagy öröm, hogy az orgonista mellé leültem és hallgattam, Én kívülről tudtam a latinul celebrált miséket. Én ezeket így végigéltem, és aztán kilenc éves koromban nem véletlenül, bár teljesen véletlenszerűen kezdtem el úszni. Megkérdezte valaki, hogy akarok-e a Központi Sportiskola Vízilabda Szakosztályában jelentkezni. Én sem vízilabdázni, sem úszni, de mégis jelentkeztem és akkor ott összekerültem egy emberrel, a Szécsi Tamással, aki egy teljesen új világot mutatott meg nekem, és ami teljesen zárva volt előttem. Tulajdonképpen az ember ott találkozott egy bizonyfajta képviselettel. Ez persze változik, és nagyon sokfelé el tud menni, de az biztos, hogy az amikor az ember megtanul valamit és arról számot kell adnia, ez legyen az első verseny, és versenyről versenyre, ahogy készíti föl a nagy versenyre, és akkor amikor elérkezik ez a verseny, amire hosszú ideje készültünk, itt már 1969-et írunk, és Bécsben volt Ifjúsági Európa-bajnokság, ahol két évvel idősebekkel kellett megmérkőzzek, és az utolsó pillanatban, amikor mentem ki a rajtkőhöz, akkor odajött a Szécsi Tamás és azt mondta, hogy: „Ne felejtsd el fiam, a hazádért úszol!”, persze utána jött a magyar Himnusz stb. Innentől kezdve az emberben kialakul persze az, hogy nyilvánvaló, miután egyéni sportágban az ember saját magát is képviseli, de én mindig Hargitay András - Magyarország voltam, és ez valahogy úgy bennünk volt. Abban az időben különösen, hogy a magyaroknak a sporteredményei messze túlmutattak azon, ami csak sporteredményt jelezne, hiszen voltak annak másodlagos vonzatai is. Tudtam én ezt régóta, hogy az emberek hogyan ültek a tévé előtt, és hogy nézték a sportot. Nemrégiben valaki azt mondta nekem, hogy őneki azért tetszett rettenetesen, hogy hát úgy mondták és írták, hogy Hargitay András „hun”, de sok ember nem tudja, hogy mi közünk van nekünk ehhez, hát a személyi igazolványunknak is ott van a nevünk mellett, hogy „hun”. De ez nem volt a tudatomban nyilvánvalóan, csak későbbiekben jöttem rá, hogy hát igen, az embernek valamit képviselnie kell ezen a világon, amikor megszületett, tehát hogy férfinak születtem vagy nőnek, akkor nekem minimum egy férfiságot kell képviselnem és abban kibontakoztatni a legjobbat. Ha mindig lehetőséget kap az ember, legyen az egy osztály, akkor az osztályát képviseli, vagy a kerületét vagy az országát képviseli, de valahol valamilyen szinten lehet ezt egyre magasabb szintre vinni, mert a legmagasabb szinten egy olyan fajta emberséget kellene hogy képviseljen, azt a fajta emberséget, amit Isten a saját képére teremtett, akkor egy isteni minőséget kellene képviselni. Ha az ember ezt szépen végignézi, és én is hosszú időn keresztül ezt nézem, hogy a kicsiben benne van-e a nagy és a nagyban a kicsi és a kettő hogyan kapcsolódik egymáshoz, és akkor az ember rájön arra, hogy ennek van egyfajta létjogosultsága, sőt csak ennek van létjogosultsága ebben a földi életben. Ha ezt egy másik szemléletből nézem, akkor nincs is értelme szemlélni az egészet. Egyébként, miután az emberek nem ezt a szintet képviselik, mert a világnak egy része olyan, amelyiket ezt abszolút mértékben tagadja, akkor olyan is lesz a világ. Ebben a legcsodálatosabb az, hogy a nyelvében benne van minden népnek a tudása is, és ha ezt a szintet képviselem, akkor lehet kérdezni, mert ahol nem lehet kérdezni, az már gyanús, hogy tulajdonképpen én milyen szintet képviselek akkor, ha én azt mondom, hogy mondjuk a férfi-nő kapcsolatban ez a legfontosabb rész, hogy ugye van a vőlegény és van a menyasszony, az az érdekes, hogy más nyelven ezt nem így mondják, hogy menyasszony, de magyarul azt mondják, hogy menyegző, már eleve, hogy mennyezet, menyasszony. Na most ki a menyasszony, a Szűz Mária és hogy hívták a régiek a férjüket, azt mondja, az ura, tehát nem azért ura, mert az ő ura és parancsolója, mert lehet ilyen szinten is megfogalmazni, de a mennyek ura kicsoda, tehát a menyasszony meg a mennyek ura a menyegzőn találkozik, akkor abból jön egy szent család. Minden újszülöttben benne van a Jézus, napocska, csillagocska születik, tehát minden család, szent család. Ha az Isten saját képére formálta az embert, benne van a köszöntésünkben is, hogy „Isten, isten!” és ha én a másikban az Istent látom, akkor az egy magas szintű kapcsolat. Hogyha én az étkezéssel, a saját táplálkozásommal a lelkem templomát, a testemet építem, akkor az áldozat. Mint ahogy a régiek mondták, az asztal, az a terített oltár, és akkor ott étkezési áldozatot mutat be a család. Na most ennek akkor van valamifajta összefüggése, és ettől a pillanattól kezdve megemelem az egész létszintet. Nem egy vegetáción vagyok, ahol azt csinálnak, amit mindent lehet, nem lehet, mert valamit képviselek itt a földön. És hogyha én valamit képviselek itt a földön, én valamit képviseltem akkor, amikor én kimentem külföldre, és az első olyan esetben, amikor ugye Trentuban voltunk még tizenhárom gyerekként és akkor már külföldön vagyunk, azt mondtam, hogy akármit nem lehet csinálni. Hogyha én kimegyek külföldre és én képviselem magam és Magyarországot, a magam legjobb tudása szerint és föláll egy egész stadion azért, hogy eljátsszák a magyarok tiszteletére a Himnuszt, akkor ennek van valamifajta felelőssége, azt mondja az ember, hogy én nem viselkedhetek akárhogyan, és nem tehetek akármit a világban. 
Szeretem, amikor valaki megmond valamit. Ezt az ember vagy hiszi, vagy nem hisz,  hogyha hiteles ember mondja, akkor elhiszi, ha nem hitelen, akkor nem hiszi. Erre azt mondjuk, hogy ez a nevelés. És amikor ehhez, a későbbiek során van valamifajta visszakapcsolás, megerősítés, de egy teljesen más vonalon, akkor ez a kettő gyönyörű szépen találkozik. Ahhoz a gondolathoz, hogy valamit képvisel az ember és hogy dolgunk van a világban, kapcsolódik egy eset, amikor nem is olyan régen, amikor ezt a koronaszertartást csináltuk a Hősök terén, és hát minden helynek megvan a maga atmoszférája, és hát megelevenítettük azokat a szobrokat, akik ott állnak körben, nem véletlenül, hogy pont azok, és az egyik Mátyás király volt. Mátyás király üzente a mai világnak ezeket a szavakat: „Az isteni szolgálatra bármilyen idő alkalmas., és mindaz, amit a haza érdekében tesz az ember, nem egyéb, mint Isten szolgálata.” Ezek a szavak egyébként hiteles, fölkereshető dokumentumokon alapulnak. Amikor ez ilyen szépen összeáll az emberben és tulajdonképpen az van, hogy én a hazámat képviselem, akkor tulajdonképpen az Istent szolgálom és az egész életünkkel isteni szolgálatban vagyunk. Ezzel nem lehet visszaélni, ez egy komoly feladat. És az emberiségnek az a része, amelyik ezt irányítja, vagy befolyása van ezekre a dolgokra, vagy ha ezt fölfogná, vagy lehet, hogy fölfogja és éppen ezért teszi ezt, akkor szerintem megváltozna a világ. Ugyanis egy ilyen gondolkodás mellett nem lehet megtenni azokat a dolgokat, amit most teszünk a világgal, a világon élő emberéggel, a környezetünkkel, saját magunkkal és az embertársainkkal. Ez egy ateista világ, amelyikben vagyunk.
- Andris, ezekkel a nézetekkel hogy lehetett az átkosban megélni?
- Nekem ezekkel nem volt gondom, ugyanis azért, mert az én eredményeim önmagukért beszéltek. De én akkor nem filozofáltam ezeken a dolgokon. Nekem egy dolgom volt, hogy tanuljak jól és az edzést végezzem el. Amikor meg kimentem külföldre vagy Magyarországon voltam, azok az emberek, akik pártvezetők voltak, azok az emberek, akik az ország vezetői voltak, amikor hazajöttünk, akkor elmondták, hogy ők is sírva álltak ott a Himnusz alatt. Akkor nem volt ez, ami most, valami olyan mértékben szakadt el ez a mostani világ a régi világtól, akkor nem volt szégyen magyar zászlót hordani. Akkor volt valami nemzeti érzés, emlékszem, olyan sok helyzetben voltam, hogy a magyarság érdekeit azok az emberek, mondjuk a pártfunkcionáriusok úgy képviselték kint, amikor mi kint voltunk, ők is magyarnak vallották magukat. Tehát alapjában véve ez a gondolat megvolt. De az embernek át kell menni bizonyos dolgokon, és erről azt gondolom, hogy engem nagyon sokat segítettek föntről. Nekem akkor az életem nem arról szólt, hogy én összefüggést kerestem az Isten által teremtett világ és a földi világ között, nekem akkor az volt a feladatom, hogy a leggyorsabb idő alatt ússzam le a távot. Hogy közben bennem mi volt, mert, mondom, én ezzel nem foglalkoztam, azt éreztem, hogy biztos, hogy ez nem olyan egyszerű dolog, hogy az ember egyszerűen csak megszületik és aztán meghal, de nem foglalkoztam ezzel. Sőt még ezzel a vallásos világgal sem foglalkoztam, azt is megmondom, hogy miért, mert én vallásos közegben nevelkedtem, de bizonyos dolgok akkor még nem álltak bennem össze. Egyszerűen nem értettem azt, hogyha van egy olyan ember, akit úgy hívnak, hogy Jézus Krisztus, aki saját magát föláldozza, hogy ennek a nevében, hogy lehet átmenni egy másik földrészre és embereket kiirtani. Hogy lehet azokat a kegyetlenkedéseket megcsinálni, amit itt akár Európában megcsináltak, vagy akár Magyarországon megcsináltak és mindezt Jézus Krisztus nevében. Hát ő pontosan a megbocsátó volt. Aztán az embernek bizonyos dolgokkal szembesülnie kellett, és ez azért rossz dolog, mert rá kellett jönnie arra, hogy a dolgok mégsem azok, amiknek látszanak. Tehát ez a fajta kereszténység, amiért az embernek sokszor be kell, hogy húzza a fejét, ez nem az a kereszténység. Ez nem az a jézusi kereszténység! Akkor azon kezdtem el gondolkodni, mert, mondom, amikor más dolgok jönnek vissza, az én nagybátyám Ausztriában élt, és én akkor már jártam kint Ausztriában a versenyzésem kapcsán, és akkor született neki egy kislánya, akit én rettentően szerettem, és azt szerettem volna, ha ennek a kislánynak én legyek a keresztapja, de nem tudtam németül és így fogalmazgattam és el kezdtem nézni, hogy mi az, hogy keresztapa és a legnagyobb megrökönyödésemre, a kereszthez semmi köze a keresztapának, hanem németül az Tauchpate, az pedig merítkezést jelent. Akkor elkezdtem azon gondolkodni, hogy mi magyarok, akik ide bejöttünk, s mi nem voltunk keresztények és ide behozták a kereszténységet, mit kell csinálni ahhoz, hogy valaki kereszténnyé váljon, meg kell keresztelni, de hogyha nincs is ilyen igéjük, akkor mit csináltak ezek, nekünk meg van, hát nem érdekes? Ezekből összeállnak bizonyos dolgok és azt mondja az ember, hogy itt valami nem stimmel. Amikor pedig az ember idősödik és mikor abbahagytam az úszást, akkor még mindig nem foglalkoztam ezzel, aztán az állatorvoslás volt a fő dolog, ezáltal az ember közelkerült a természethez, közelkerült azokhoz a természeti törvényekhez, amik egyébként még élő szervezetről gondolkodik és nem fél az ember föltenni erről az oldalról is kérdéseket és arról az oldalról is, és ebből lesz a hipotézis és a hipotézisekből lesznek a tézisek és ez mennyire így, meg mennyire úgy. Ebből áll össze az a fajta diagnózis, ami még mindig csak kérdéses, mert az embernek az élet mennyire gyönyörű és az ember érzi, hogy itt valami nagyon nem stimmel, mert ha a kérdéseket nem szabad föltenni, ha azok dogmák… Fölmerülnek bizonyos kérdések, min keresztül, természetesen az úszáson keresztül. Hogy az én édesapám meghalt, a Szécsi Tamás, aki engem tényleg gyermekeként szeretett, és úgy is nevelt, és én apám helyett apámnak tartottam, rengeteget tanultam tőle, de nem az én édesapám, hanem ő az én nevelőapám. Akkor most hogy van ez, Jézus Krisztusnak ki a nevelőapja, ő az édesapja? Akkor mi köze van ennek a Dávidsághoz, a Dávid sarjához? De nekem ehhez mi közöm, nem tőle vagyok? Akkor ezt meg kellett fogalmaznom. Ráadásul a magyar nyelv gyönyörűsége, a legjobban visszavetett engem, amikor a középiskolában az egyik magyar tanárom azt mondta, hogy Petőfinek ez a mondata, hogy „Mely nyelv merne versenyezni véled?”, hogy ez mekegő, hát ez hogy hangzik? Aztán eltelt egy bizonyos idő, és az ember azt mondta, hogy hát jó, majd angolul, az mégis csak egy szebb nyelv, vagy franciául, vagy németül, hát azért ezek olyan magas kultúrájú nyelvek. És akkor az ember elkezdi egy bizonyos idő után mondani, hogy ezek szavak és ezek valóban így vannak, hogy milyen ember vagy te, hát nem azt csinálod, amit mondasz. Akkor milyen ember az, milyen elképzelése lehet a világról, aki leírja azt, hogy hogyan mondjam meg annak az úszó lánynak, hogy meg akarom csókolni? Amikor a „kiss”, az puszit jelent, és akkor elgondolkodtam, hogy mi az, hogy nincs különbség a csók és a puszi között, vagy például a szeretet és a szerelem között az angolban? Ez akarja majd nekem elmondani, hogy milyen a világ, hogy tudja elmondani, mit lát a világból? Leírja, hogy „love” és azt mondja, hogy „lav”, milyen ember az, aki még csak nem is azt ejti ki, amit leír. Nekünk meg van egy olyan nyelvünk, amellyel abszolút pontosan mindent ki tudunk fejezni. Ha a magyar nyelven keresztül kezdem el szemlélni a világot, és rájövök arra, hogy ez így nekem választ ad, és aztán az egyik leggyönyörűbb része az egésznek az, amikor azt mondja Jézus az utolsó vacsorán, hogy: „Törjetek és egyetek ebből mindnyájan, mert ez az én testem, és igyatok ebből mindnyájan, mert ez az én vérem!” Magyarországon van egy olyan közmondás, hogy: „Azzá válsz, amit eszel.” Hát akkor most mivé válunk akkor? Testvérré és kinek a testvérévé és akkor kezdjük el vizsgálni, a környező magas kultúrájú nyelveket, hogy benne vannak-e, hát nincsenek benne. Akkor nekünk valamihez van jobban közünk, valamit mi jobban meg tudunk érteni a világból? Hogy van ez, ehhez képest mindig mást állítanak be nekünk. Magyarországon, ami Európa közepén van, vegyük csak az 1848-49-es forradalmat és szabadságharcot, hát minden csúszik át ide a centrumba, mert innen lehet irányítani. Érdekes Magyarország hol van, Európa közepén, akkor mi csak úgy ide beszédelegtünk? Eleve az a gondolat, hogy minket ide bevertek, dominóelv-szerűen, furcsa. Az a butaság ebben, mert olyan nincs a dominójátékban, hogy te meglököd az utolsó dominót, hogy majd az első lesz, az mindig az utolsó lesz, az ott marad a helyén. Miért gondolja valaki, hogyha valahol összeverik és meggyalázzák, az majd elmegy egy másik országba gyengén, és ott azok, akik erősek és fölkészültek, majd azokat kiverik. Honnan veszik ezt? Történelmi tények itt a Kárpát-medencén belül, hogy menyi ideig tudták tartani magukat azok a katonák, miközben már régen volt magyar hadsereg, már régen szétverték. A második világháború végén is a szétzüllesztett magyar hadsereg hét hónapig tudta védeni Magyarországot és az erős Németországot, Berlint pedig két hét alatt lesöpörték. 
- Egyébként mikor érett ilyen emberré?

- Ez egy hosszú folyamat, de nincsenek véletlenek. Én azt gondolom, hogy én ezekkel a gondolatokkal, ezekkel az ismeretekkel abszolút időben találkoztam. Ha én ezt általános iskolás koromban, vagy középiskolás koromban találkoztam volna, akkor nem tudott volna engem megfogni, annyira elfoglalt az úszás meg a sport. Olyan negyvenéves korom fölött voltam.  
- A sportra visszatérve, rengeteg siker érte, a világbajnokság, az Európa-bajnokság, arra lennék kíváncsi, hogy a sikerrel hogyan tudott megbirkózni? Tudniillik ezek súlyos terhek, és van olyan akit beképzeltté tesz, s van olyan is, aki szépen helyére tudja magában tenni. A vallás, gondolom, segített helyretenni! 
- Ez nem így volt, hanem amikor én megtanultam úszni, akkor, miután tehetségesebb voltam a többieknél meg nagyobb is voltam, meg meg is fogadtam az edzőm tanácsát, az első versenyen már első lettem. Utána sorozatban hoztam az érmeket, és én teljesen oda voltam magamtól, hogy milyen nagy úszó vagyok. Ezzel párhuzamosan a tanulás rosszabbul ment. Aztán megmondták, hogyha még egyszer hozok egy egyest, akkor vége lesz az aktív sportnak. Akkor már viszont visszafordíthatatlan lett az egész dolog, és a következő egyes ott volt a kapuban. Amikor azt megkaptam, összedőlt a világ és nem akartam kivinni az ellenőrzőt az iskolából. Miután a szülők jelezték a Szécsi felé, hogy a gyerek tanulmányi átlaga gyengélkedik az úszás miatt, akkor az öreg azt mondta, hogy mindenki hozza magával minden hétvégén az ellenőrzőjét és ellenőrzés lesz, onnantól kezdve nem volt semmi probléma a tanulással. De ez az egyes még becsúszott és kétoldalas intő lett belőle. És akkor le kellett menni az öreghez és azt hittem, hogy nagy baj lesz belőle, de az öreg szépen leültetett és azt mondta, hogy: „Te nagyon nagy versenyzőnek képzeled magad, mert ötösével hozod haza az aranyat nekem, akkor nézd meg, hogy te a korosztályodban nagyon jó vagy, de itt Magyarországon a felnőtt versenyzők között a döntőbe nem kerülnél, és ezek a felnőttek a világban hol vannak? Te helyezd már el magad az egészben, az egész világon és láthatod azt, hogy lehet hogy a kis korosztályodban jó vagy, de ha így folytatod, ilyen módon nem fogsz legyőzni senkit. Csak akkor lehet másokat legyőzni, ha saját magad győzöd le.” Na most ettől kezdve megváltozott a világ. 
- Kell egy ember, aki megráz!

- Aki helyére teszi a dolgokat. Én azt érzem, hogy itt Magyarországon sem, és a világban sincsenek meg azok az emberek, vagy ha megvannak azok az emberek, elhallgatatják, hogy ne kerüljenek a dolgok közelébe. Igenis ki kell mondani azt, hogy a fekete, fekete, a fehér, fehér, nevén kell nevezni. Ha nem nevezem nevén, ha a szervezet nem ismeri fel a kór okozóját, akkor az a szervezet megbetegszik. Korunk betegsége az Aids, aminél arról van szó, hogy ott vannak azok a bizonyos sejtek, amiknek az lenne a feladata, hogy fedezzék föl, ami a szervezetnek káros, de nem ismerik föl. Az én érdekemet az sérti, hogy olyan szavakat, szép szavakat már nem is használhatom normális beszédben, nem mondhatom azt, hogy meleg, tehát egy csomó dolgot nem lehet használni, mert ezeket már bizonyos dolgok kisajátították maguknak, holott én ezt nem azért mondom, mert nem érdekel. Nyilván az egész élet érdekel, engem az élet, mint folyamat érdekel. Én azért dolgozom, hogy a betegeken segítsek, hogy az életet valamilyen szinten vigyem előre. Ha beteg a fa, ki kell vágni, a sebész meg a beteg területeket eltávolítja. Azt nézem, hogy valami életszerű vagy nem. Nyilvánvaló az, ha valami életet generálja, a halál pedig nem egy negatív dolog, hanem az életnek egy része. Ha egy olyan kapcsolatba megyek be, amiben nincsen utód, akkor annak az életnek ott vége van. Könnyű belátni, ha sok ilyet csinálok és ezt elősegítem, mert nyilvánvaló, hogy van ilyen, mert az élet csodálatos, az életben minden benne van, de hogyha ezt kezdem el segíteni, akkor ott leblokkolom az életet, akkor én is bele fogok halni és az egész föld bele fog halni. Mi történik most éppen, most nagyon nagy válság van, mert ugye felmelegedés van és ez nemcsak őket, hanem engem is érint. Azt mondják, hogy nálunk nem lesz olyan nagy baj, mert a tengereket meg fogja emelni, de azokkal az emberekkel mi lesz, akik ott élnek, és ha idejönnek? Ez engem is érint, hát hogyne érintene? Ez olyan, mintha nem venném tudomásul az ujjam végén lévő sebet, ez is a szervezetemhez tartozik, hát ez is hozzám tartozik, ez egy szervezet, ez az egészség.   
- A sikerekhez hasonlóan, a kudarcok is nagy kihívások számunkra. A kudarcai megerősítették-e?

- Persze mindenből lehet tanulni, a negatív dolgokból is lehet tanulni, sőt kell is tanulni, mert az egy nagyon fontos dolog. Az is biztos, hogy amit én negatívumként élek, meg, nem is biztos, hogy az. Tehát még nem látom azon a szinten, hogy ez tulajdonképpen az én érdekemet szolgálja. Nem is tudok olyan dolgokat mondani, amikre azt mondanám, hogy kudarc, elméletileg amit én kudarcnak éltem meg, az tulajdonképpen most már nem tartom kudarcnak. Jobb lett volna, ha talán másképpen történik, például, hogy nem voltam olimpiai bajnok, örültem volna, ha az lettem volna, de akkor lehet, hogy másfelé visz a fejlődésem. Sőt, egészen biztos, hogy másfelé megyek. Akkor is azt érzem, hogy az ember a születésénél fogva van egy bizonyosság, amelyen belül ott, úgyis arra fog menni, ha nem így, akkor úgy. Én annak ellenére, hogy van néhány dolog, amelynél kifejezetten azt érzem, hogy ez azért jobban is sikerülhetett volna, ha sportban kell kifejezni, akkor az hogy az olimpiát nem sikerült megnyerni, három lehetőségem is volt rá, és csak rajtam múlt, hogy nem én győztem.
- Vajon miért?

- Mert a körülmények is úgy hozták, de én nem szeretek a körülményekre hivatkozni. Az elsőnél 72-ben túl fiatal voltam, nem volt magamban elég hit, én azzal már elégedett voltam, hogy döntőbe kerültem. Ha lett volna bennem elég hit, akkor meg is nyerhettem volna. A második olimpián, a 76-is montreáli olimpián, akkor már mindent végig nyertem 72-től a 76-ig eltelt időszakban, Európa-bajnokság, világbajnokság, ráadásul évente csak egy-egy felnőtt verseny volt, nem úgy mint ma. Nálunk Európa-bajnokság csak négyévenként volt, most egy évben kétszer is van, van rövid pályás, hosszú pályás, ez már egészen más. És akkor már egy kicsit ki is égtem ebből az egészből, nem is kívántam annyira, megszakadt az a jó kapcsolat Szécsi Tamás és közöttem, amiben az ember feltétlenül hitt. Ezek azért számítanak azon a szinten. Ezeket, én úgy gondolom, eljátszottam azokat a dolgokat, nem kell itt nagy dologra gondolni, egyszerűen nem volt bennem az a tűz, amivel az ember éhezi ezt a győzelmet és ennek érdekében mindent elkövet. Azt kell hogy mondjam, hogy én bizony nem mindent követtem el akkor. Ezek, mondom, kicsi dolgok, de azért nem rendeltem mindent alá annak, hogy én akkor olimpiai bajnok lehessek, hanem voltak kis kiengedések.
- És jelentkezett is emiatt hiátus a lelkében? Mert a múlt héten beszélgettem el Wichmann Tamással, aki azt mondta, hogy mind a mai napig fáj neki, hogy nem nyert soha olimpiai bajnokságot. Mind a mai napig okolja magát azért, mert akkor, ott feladta. Számodra mi fogalmazódik meg, hogy akkor, anno mit rontottál el? 
- Hasonlóan mint nálam, éppen Wichmann Tamásnál is láttam azt, hogy megy-megy, és amikor látta, hogy nem lesz már olimpiai bajnok, mert kettőt nem olyan erősen húzott, és abban a pillanatban így elmentek mellette a többiek. Tehát én láttam, és egyszerűen döbbenetes volt az egész, nem kell ehhez sok ilyen szinten, hogy az ember azt mondja, hogy nem teszek meg mindent, mert annak százszázalékosnak kell lenni. Én például a 76-os olimpián én úgy mentem már a döntőben, hogy én győzni fogok. Ismertem az ellenfeleket, tudtam, hogy kik voltak azok, mindig megvertem, mégis lehetett volna nagyobb önbizalmam. Ezek hirtelen fejlődtek két hónap alatt hét másodpercet, amire nem számítottam. Amikor rájöttem arra, hogy én nem fogom azt a helyezést elérni, akkor egy kicsit összerogytam és ettől kezdve két vagy három tempót nem olyan erővel tettem meg, és onnantól kezdve már a dobogóról is lecsúsztam, és akkor így lettem negyedik. Szóval ezek pillanatokon múlnak, hogy mit hoz a sors, és amikor én hátrafelé néztem, és láttam, hogy negyedik lettem, akkor én láttam a világot így dőlni össze. 
- És ki segített újra fölállni?

- Akkor a tanulás segített. Akkor elkezdtem az állatorvosi egyetemet.
- Ez egy kompenzáció volt vagy egy elhatározás?

- Ez egy elhatározás volt, és az volt bennem, hogy akkor én mégiscsak megmutatom. Akkor tulajdonképpen, hogy ezt itt nem lehet így befejezni, holott én már 76-ban már abba akartam hagyni az úszást. Sokat edzettünk hosszú-hosszú időn keresztül. 
- Ezt teljesen kitöltötte az életét? Hogy jutott idő a magánéletre, a szerelemre, a baráti kapcsolatokra? Szinte feláldozták magukat?

- Végül is igen, az úszók, azt szoktam, mondani,, hogy szociológiailag rendkívül éretlenek. Húszéves koromban még azt mondtam, hogy csókolommal köszöntem mindenkinek, mint egy gyerek. Viszont egy nagyon biztonságos közegben voltunk, mivel ott, aki olyan eredményt ért el, az úszás nagyon munkaigényes sportág, de aki ott első, az a legjobb is. Az úszó szociológiailag öregszik ki, hiszen huszonegy éves korban nem az van, hogy én nyolc órakor lefekszem, pedig le kell, ha nem, akkor annak vége. 

- Elégedett vagy-e az életeddel? S még valami, boldog vagy-e és hogy definiálod a boldogságot?
- Abban a pillanatban, amikor kimondom, hogy elégedett vagyok, úgy érzem, hogy ez nem igaz, mert mindent lehet szebben és jobba és mg jobban csinálni. Lehetett volna olimpiai bajnokságot is nyerni, lehetne még többet tudni, lehetne még egészségesebben élni, lehetne még többet a gyerekekkel foglalkozni, tehát sok mindent lehetne, de amikor erről szó van, és akkor az ember úgy számot ad magában és tudja, hogy itt is hibáztam, ott is hibáztam, és jaj, ezt nem így kellene, és tulajdonképpen erre van egy gyönyörű költemény, hogy mindenki így lát és úgy lát, de én tudom magamról, hogy sötét vagyok, és tudom, hogy én gyenge vagyok, de egy dolog fontos, hogy én ezt tiszta szívből teszem. Legalább a törekvés megvan bennem, hogy nem akarok rosszat, én jót szeretnék. A jóra való törekvés nagyon fontos dolog. A másik meg a boldogság, ez egy csodálatos mondás, ami úgy hangzik, hogy nehéz a boldogságot önmagunkban megtalálni, másutt pedig lehetetlen. Tehát a boldogságot csak magában találhatja meg az ember, ha az ember külső feltételekhez köti a boldogságot, biztos hogy boldogtalan lesz, még akkor is, ha időlegesen boldog, majd akkor boldog leszek, ha nekem majd háromszobás lakásom lesz, vagy ilyen autóm lesz, vagy az a nő, ez semmi. A boldogságot egy dolog adja, a belső kiegyensúlyozottság és a nyugalom, és a jóra való törekvés, az a tudat, hogy én legalább megtettem mindent. 
- Egy dolgot még, milyen embernek tartod magad?

- Az az érdekes, hogy én tudom, hogy egy agresszív ember vagyok. Csak ezeket én elfedem, pontosan a sporttal és másfele vetítem ki ezeket az agressziókat. Beszédes, hogy a halak jegyében születtem, 56-ban. Ezek között nyilván semmiféle összefüggés nincs, de azért alapvetően van. Én azt érzem, hogy szeretek versenyezni, de én az életben már elversenyeztem azokat, amik vártak rá. Én már nem állok le versenyezni, hogyha valaki kihozza belőlem, mert a Szécsi ki tudta hozni belőlem, azt akkor tudom. Szeretem a küzdelmet, de nem e napi küzdelmeket. Én nem állok le küzdeni, én hagyom, nálam be lehet állni elém a sorba, én nem fogok nekiállni vitatkozni.

- Hogy hogy agresszív vagy, hát egy olyan békés természetű embernek látszol. Honnan van ez az agresszivitás, ki ellen, vagy mi ellen irányul, magad ellen?
- Nem, nem magam ellen. Ne adj Isten, ha valaki kihozza ezt belőlem, az borzasztó lesz. Nyilván mindenkiben megvan a jó is és a rossz is, az az emberi egység. Tehát az agresszió mindenkiben benne van az egész 360 fokos gömbben, na most, hogy ennek mekkora a szelete és hova reflektálom azt, tehát azt, hogy a sötétséget vagy a fényt hova irányítom, attól függően ott lesz világosság vagy sötétség. Az agressziót megpróbálom ilyen felé tudatosítani, és ez nagyon fontos. A másik meg, hogy elhatározom, hogy keresek egy értelmesebb megoldást, holott borzasztó könnyű lenne az asztalra csapni és kiabálni, de ez nem megoldás. Mert akkor én mitől vagyok másabb, mint azok, akik ezt csinálják. Az egy gyönyörű dolog, ez jut mindig eszembe, hogy amikor a gestchemani kertben elfogták Jézust, ott is azzal foglalkozott, hogy az egyik katonának, akinek levágták a fülét, azt meggyógyította, pedig ő tudta, hogy mi vár rá. Azt mondta, hogy csak egy szavamba kerülne, de akkor mi lenne, és ez egy nagyon fontos és tanulságos dolog, hogy mi lenne az emberiséggel, hiszen engem azért küldtek ide, hogy én váltsam meg az emberiséget. Ha én ezeket elpusztítanám, pedig csak egy szavamba kerülne, akkor büszke lennék, hogy egy hangyabolyt eltapostam, nem, nekem azokat meg kell gyógyítani. És miért ment oda, ahova ment, azért, mert hogyha ő nem odamegy, ahova ment, akkor az történik, hogy a világnak az a része megváltatlanul marad, definíciószerűen. Ez egy nagyon-nagyon fontos kérdés, hogy ahhoz, hogy én az egészből merítsek, ahhoz le kell menni a legmélyére, a legsötétebbre, ott, ahol a legszörnyűségesebb dolgok vannak, és nekem ott kell megmutatni a fényt, ott kell megmutatni a jót, mert ha én fölötte jövök, és ott kezdek el világítani, akkor nem fog odajutni.
A beszélgetést készítette Csiffáry Gabriella

