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Martinek János
· 65 májusában születtél a VIII. kerületben. Hol, melyik utcában?
· A Luther utcában, ott laktam 23 évig.
· Kíváncsi vagyok, hogy mit adott neked a VIII. kerület, hogy indított el az életben?

· Az az igazság, hogy nagyon keveset voltam ott, inkább csak aludni jártam haza. Az általános iskola ugyanabban a háztömbben volt, csak a másik oldalán, tehát nem kellett lelépnem a járdáról sem. Akkor még gyermekkoromban nagyon nagy mozgó voltam, és úgy gondolták, hogy ne a lakást szedjem szét, hanem bármi mást, ezért külön tornára beírattak az iskolába hatévesen. Nyolcévesen voltam igazolható, és a Spartacusban szertornáztam a Hamza Istvánnál két évet, de hát sem az izomzatom nem volt megfelelő, teremben is voltunk, ami kicsit nyomasztó volt, másrészt pedig úgy éreztem, hogy én nem oda való vagyok. Egyszer egy esti kirándulást tettem az edzés helyett és otthon lebuktam, mert korán értem haza, és akkor annyi is volt a tornai pályafutásomnak. 
· 75-ben folytattad tízéves kicsi gyerekként, amikor elkezdted az öttusázást Csepelen.
· Nekünk igazából a Komjády Uszoda volt a fő területünk. Ott volt az úszás-futás, onnan indultunk futni föl a hegyre, illetve ott az uszodában volt megtartva az úszás, hiszen tízévesen még csak még csak kéttusa volt. Csak tizenkét évesen kapcsolódott be a lövészet, s akkor mondhattam magam igazából háromtusázónak. A lövészet az az Eötvös Gimnázium pincehelyiségében volt, ami az Astoriához van közel, majd tizennégy évesen kapcsolódott be a vívás, illetve a lovaglás, mely a Keletinél volt a Tatterzalban, a vívás meg a Deák téren volt, a Csepel vívótermében.
· Középiskolába hova jártál?

· Édesapám azt mondta, hogy jó lenne, ha lenne egy szakmám, mivel csepeles voltam, Csepelre mentem iskolába, az I. számú Bajáki Ferenc Szakközépiskolába jártam, ott tanultam ki a villanyszerelői szakmát. 82 őszén igazoltunk át a Budapesti Honvédba, egyetlenegy probléma volt, hogy nagyon sokan már tizenhét-tizennyolc évesen öttusában versenyeztek, én már csináltam mind az öt számot, de még versenyen nem indultam el, és tizennyolc évesen volt rá lehetőségem, azért, mert a Honvédban akkor jobbak voltak a feltételek. Tulajdonképpen ezért voltam egy kicsit visszatartó erő a Csepelben, mert nem voltak olyan feltételek, hogy igaziból elkezdhessem a pályafutásomat. 
· Ki volt az, aki elvezetett a háromtusához, ki fogta a kezedet?

· Az Asztalos János Parkban lévő úszótanfolyamon, Malaczkó István volt, aki  látta, hogy az izomzatom viszonylag kidolgozott, és ő volt az, aki megkérdezte, hogy nincs-e kedvem háromtusázni? Ő vitt el a Csepelbe, és ott ifjabb Benedek Ferenc volt az, akihez kerültem, tehát nem abba a korosztályba, ahova én tartozom, hanem a fiatalabbak közé. Az első számú oka az volt ennek, hogy én még nem tudtam úszni, de úgy gondolom, hogy ez volt Malaczkó István legjobb döntése, mert jobb emberhez nem tehetett volna, mint az ifj. Benedek Ferenchez. 
· Mit kaptál ettől az embertől?

· Mindent a mai napig is. Ő az az ember, aki nagyon szereti, amit csinál, szó szerint pedagógus. Ő testnevelő tanár volt már akkor is, amikor megismertem, én most is azt szeretném, ha itt dolgozna a helyettesemként! Nemcsak a csapatot, hanem a szülőket is összetartotta. Voltak családi versenyek is, tehát egy olyan közösséget alakított maga körül, ami pótolhatatlan. Nyáron például Balatonra lehívott minket, gyerekeket, és sátortáboroztunk nála. Az ő szeretete, erkölcsi tartása nagy hatással volt rám. 
· Érdekes azért, hogy az öttusában tulajdonképpen öt edzőtök van. 

· Igen, de az elején nagyon meghatározó, az, aki erre az egészre fölkészít. Amíg kéttusa van, az úszás meg a futás, amelyet alapként meg kell tanulni kisebb korban, az egy edző csinálja és viszi tovább is, ameddig lehet. 
· Tehát ez egy nagyon személyfüggő dolog volt, a családtól milyen inspirálást kaptál?

· Természetesen kaptam mindenféle támogatást a családomtól, édesapám az anyagiakat teremtette elő, édesanyám volt az, aki sportolt régebben, kosárlabdázott, súlyt lökött a Ganz-Mávag színeiben. Ő szerette is, hogy én sportolok. 
· Testvéred?

· Nővérem van, de ő nem sportolhatott, gyerekkorában voltak orvosi problémái, és ezért nem lehetett.

· Voltak-e Csepelen kiugró eredményeid?
· Ott még annyira nem, bár ott voltam mindig az élmezőnyben, tehát a csapatból nagyon nem tudtak kiszorítani, akkor még csak háromtusázó voltam. Igazából az öttusa pályafutásom a Budapesti Honvédból indult el, tehát a legelején még nem nagyon voltak kiemelkedő eredményeim. Az első kiugrás, az egy külföldi verseny volt, ami azt eredményezte, hogy átléptem egy olyan határt, amitől a pályafutásom beindult. Hollandiában nyertem egy junior versenyt 19 évesen. 
· Az öttusa annyira sajátos életritmust, életformát igényel, hogy nehéz elképzelni, hogy tudtad összeegyeztetni a kamasz éveiddel.

· Addig, amíg iskolás voltam, reggel hatra jártam úszni, nyolcra iskolába mentem és délután volt még két edzésem, s a két edzés váltotta egymást, az egyik nap volt lövészet és vívás, a másik nap pedig lovaglás és futás. Így alakult az öt versenyszám. Később, maikor a Honvédba étkerültem, akkor ott még egy évig dolgoztam, ami azt jelentette, hogy reggel elmentem úszni, fél kilencre jártam be, tehát napi öt órát dolgoztam a szakmámban, mint villanyszerelő a térképészeti intézetben, és hát délután jött ugyanúgy a két edzés. Utána bevonultam katonának, és egy sportszázadba kerültem, ahol az volt a feladatom, hogy sportoljak. Ez volt a második lépés, ami meghatározta azt, hogy a teljesítményem alapján igen is ott tudok lenni az élmezőnyben. Amikor csak a sportra kellett figyelnem, nagyon-nagyon megugrott a teljesítményem. Az alatt a két év alatt harcoltam ki, hogy bekerültem a válogatott keretbe, és onnantól a Budapesti Honvédban sportállásba kerülhettem. 
· 86-ban kerültél a válogatottba?

· Nem, én már 84-ben, igen, mert általában úgy volt, hogy tíz felnőtt és két junior. Abban az évben a két legjobb juniort mindig beválogatták, és én már 84-től felnőtt válogatott kerettag voltam. 
· És mikor jött létre a  nagy trió?

· Az csak 87-ben következett be, mert 86-ban voltam elsőéves felnőtt, akkor én voltam a ranglistavezető a versenyek alapján, viszont a Török Feri válogatása alapján úgy kerültem ki a csapatból, hogy ő azt mondta, rám később számít. Akkor nagyon összetörtem, és belül valamilyen szinten egy kicsit megrogytam, de lehet, hogy jól döntött.
· Miért?

· Mert később jött ki az eredmény. 87-ben már ki kellett próbálnia, 86-ban még tartalékként voltam kint a felnőtt világbajnokságon, elsőéves felnőttként. 87-ben az olimpia előtt már ki kellett, hogy próbáljon, ott egy gyengébb lovaglás miatt lecsúsztak a dobogós esélyeim, de azért értékes tagja voltam a csapatnak. Ott Mizsér Attilával nagyon gyengén lovagoltunk, és hát utolsó helyről lettünk elsők. Teljesítményben ezt sokkal nagyobbra értékelem, mint az olimpiai aranyérmet, mert ilyen mélyről felkerülni valami csodálatos volt. Az olimpiára már úgy mentünk ki, hogy van hatszáz pont előnyünk csapatban és egyéniben meg bármi lehet. Azt gondolom, hogy 88-ban meg már a második indulásomnál bizonyítottam azt, hogy a válogatottnak igen-igen jó csapattagja vagyok, hiszen egyéniben is sikeres voltam.
· Hát az az eredményed óriási volt. De kicsit térjünk vissza Moulins-re, mert az igencsak meghatározó volt a ti sportpályafutásotokban.

· Ilyen még nem fordult elő az öttusában. Az jellemezte ezt a triót, hogy olyan fiatalság, olyan erő, olyan összetartás volt bennünk, hogy bárhonnan fel tudtunk állni. Úgy húztuk azt a szekeret, hogyha éppen akinek nem ment, akkor a másik kettő pluszban rá tudott tenni. Ez volt a mi győzelmünk kulcsa. 
· Lehet, hogy ez embertelen erőpróba kovácsolt titeket össze? Ez lehetett egy mérő, hogy ti erre képesek vagytok.
· Igen, ez lehetett. Már előbb is összekovácsolódtunk, hiszen évközi versenyeken sokszor egy csapatba voltunk, és nagyon nagy nyomás volt az ő részükről is, hiszen ők is úgy gondolták, hogy szeretnék, ha bekerülnék, mert akkor tudnak nyerni. Ilyen szempontból ők az azt preferálták, hogy Feri dobjon be a mélyvízbe közéjük, mert érezték azt, hogy pont az a pici plusz hiányzik, amivel esetleg többet tudok nyújtani, mint amit a másik. 
· Egyébként annyira különbözőek vagytok, így, hogy már ismerlek titeket. A Laci egy kicsit romantikusabb alkat, egy bohém valaki, az Attila egy nagyon mély érzésű valaki, de látszatra kicsit merev, s úgy helyén van az esze, és te pedig a kettő között vagy. Hogyan tudtatok egymással kijönni?
· Az edzőtáborokban voltak problémáink, de hát kinek nincsen, amikor nagyon nagy a terhelés és három hétig együtt vagyunk. Amikor csapatban elindultunk és egymásért és magunkért küzdöttünk, akkor egy olyan eszement profizmus jött elő belőlünk, hogy ott semmi nem tudott minket megakadályozni, s ez volt a sikerünk titka. 
· Az érzelmek háttérbe vonultak, bármi volt, és csak a cél vezetett titeket?

· Így van, úgy mint a sörös ló, fent van a szemellenző és megy egy irányban. A verseny annyira kihozta belőlünk azt a profizmust, ami a versenyen volt. Ott mindenféle ellentét félre volt téve, az volt cél, hogy mi nyerjünk. 
· Izgultál a versenyek előtt?

· Én mindig izgultam. 

· Ez inspirált vagy gátolt, vagyis jó versenyző voltál vagy rossz?

· Én jó versenyző vagyok, nekem szerencsém van. Én addig izgultam, amíg nem kezdődött el a verseny, addig izgultam, amíg föl nem ültem a lóra. Amikor elkezdtem a lóval foglalkozni, ezek eloszlottak, ugyanez volt úszás, futásban, addig izgultam, amíg nem voltam bent a vízben vagy nem indítottak el a rajtnál. Onnantól kezdve maga a mozgás, maga a sport egyrészt az örömmel, másrészt a terheléssel az azt a feszültséget elvitte azonnal. A Szöul azért is volt sikeres, mert valahol szellemileg is másként fogtam meg ezt az egész olimpiát, egyrészt fiatal voltam, nem tőlem várták az eredményt elsősorban, másrészt meg én úgy jártam oda, hogy nagy A kategóriás versenyeket sikerült megnyernem abban az évben is meg előtte is, ahol azért elindult két magyar csapat, két orosz csapat, két olasz  Azok, akik az öttusának a krémjét képezik és a legjobbak benne, dupla csapattal indultak egy-egy világkupa versenyeken, mert megengedték, de egy olimpián csak egy csapat indulhatott. Helyette indult olyan csapat, amelyik nem képviselt olyan erőt, mint például Kanada, Egyiptom, akik nem mindig jönnek át a tengerentúlról világkupa versenyekre, tehát nem mindig találkozunk velük, csak amikor mi megyünk hozzájuk. Én úgy állítottam be a saját fejemben az egészet, hogy ez egy könnyebb verseny. 
· Miközben ez egy óriási tét.

· A tét persze hogy ott van, hiszen ez egy olimpia, de én úgy álltam hozzá, hogy ez egy könnyebb verseny, és hoztam azt, amit évközben hoztam, tehát nem rontottam, nem voltam én jobb, csak fejben jobban viseltem ezt a dolgot, nem estem vissza annyira.
· Benned 23 éves fiatalemberként ugye összeállt egy kép, gondolom mentálisan és fizikailag is fölkészültél erre a nagy versenyre.
· Én azon a véleményen vagyok, hogy úgy 50 százaléka fizikai, tehát az ember rendesen föl legyen készülve, 20-30 százaléka technikai, hogy olyan képzett legyen az ember, hogy ne érje meglepetés,, és az összes többi a fejben dől el. Marad tehát 20-30 százalék, attól függ, hogy kinél hogy oszlik meg. És még mindezek mellett van egy 5 százalék szerencse is. 
· Az érdekelne, hogy hogyan készülsz fel szellemileg egy versenyre, egy olimpiára?

· Igazából volt segítségünk is, tehát volt pszichiáter, pszichológus. Voltak olyan gyakorlatok, olyan mentális tréningek, amelyek segítettek, a másik meg adottság is kell hozzá, hogy az ember olyan természetű, olyan képességekkel rendelkezzen, hogy könnyen lerázzon mindent, mai zavaró. Szerintem ebbe a genetika is közrejátszik, hogy ki hol és miként született, és hogy hogy tudja ezt az egészet kezelni. Nagyon sokan vannak úgy, hogy leragadnak egy problémánál, és addig rágódnak, amíg tönkre nem mennek. A problémákon túl kell lépni, én lerázom magamról. Ha később van megoldás ugyanarra a feladatra, akkor visszanyúlok, előveszem és megoldom. Ha nincs megoldásom, az sem baj, mert ha folyamatosan magamra aggatom a problémákat, amiket nem tudok megoldani, akkor egy idő után olyan nehéz vasmacska lesz az emberen, hogy képtelen lesz elmozdulni abból a helyzetből. A felfogásom olyan, hogy próbálom kizárni azokat a problémákat, amik lehúznak. 
· Tehát a problémamegoldásod jó, és arra alkalmas, hogy zökkenőmentesen menjél előre. 

· Igen. A 96-os olimpiánál a pszichológus kérdezte egy nappal a verseny előtt, hogy nem izgulok? Azt mondtam, hogy nem, miért izguljak, én már olimpiai aranyérmes vagyok, s nem olyan, aki még nem nyert. Valószínű így vettem le magamról azt a feszültséget, ami olyan, mintha nekem minden mindegy lenne. Úgy is éreztem, hogy mivel már nyertem, bármi jön, az már egy plusz ajándék. Ennek ellenére azt mondom, hogy én ott hibáztam, tehát ott is nyerhettünk volna. Ott a vívásnál hibáztam, a vehemencia elvitt engem, és három tust zsinórban elveszettem, ami egy harminc pontos határnál nagyon fontos. 
· Menjünk vissza egy kicsit az időben! Te a Honvédelmi Minisztériumban is dolgoztál a sportosztályon.
· Igen, hat évet a hivatásos állományban, de abból csak öt évet a minisztériumban. 

· Ez 98 után volt, a sérülésed után, amikor már kilovagoltál az öttusából?
· 99-ben volt, akkor hagytam abba hivatalosan az öttusázást. 
· Úgy gondoltad, hogy elég volt?
· Nem, eljutottam egy olyan szintre, hogy 96 után, a bronzérem után nem kaptam semmiféle kedvezményeket. Egy idősebb versenyző már nem tud olyan teljesítményt produkálni, mint egy fiatal, tehát a sorozatversenyeken nem tud megfelelni. Abban az évben nem kaptam semmilyen kedvezményt, be voltam dobva, kéthetenként volt sorozatverseny, az volt az alapozó időszak, és az első három versenyen, ötödik, hatodik illetve harmadik lettem az első három versenyen. Magasan kvalifikáltam magam az Európa-bajnokságra elsőként, de rá két hétre már az Európai-bajnokság volt, na akkor kellett volna nekem egy három hónapos felkészülés, hogy újra csúcsformába kerülhessek. Erre nem volt lehetőség, az EB-n tizenötödik lettem, és onnantól kezdve az egész évben az első tizenötben sem voltam benne. Egyszerűen nem bírtam fizikailag. Ha megfelelő kedvezményekkel, terheléssel és versenyeztetéssel megkapom a lehetőséget ilyen világversenyen indulni, akkor én is tudtam volna produkálni. Én úgy gondolom, hogy 2000-ig, a Sydney-i olimpiáig nyugodtan kihúzhattam volna. 
· Kit okolsz ezért, magadat, másokat? 

· Nem okolok én senkit, így alakult. 
· Egyébként hiszel a sorsszerűségben, hogy az életünk, a sorsunk előre meg van írva?

· Én hiszek benne egyrészt, azért, mert ha valahol elvesznek tőlem valamit, akkor valahol vissza is kapom, tehát a legvégén a serpenyő úgyis egyenlő lesz. Mint például 86-ban savanyú, fanyar érzés volt az, hogy nem kerülök be a csapatba, mikor én voltam a legjobb, 88-ban viszont megkaptam, amit akartam. 
· A sikertelenségek, a bukások hogy vittek előre?

· Ha megfelelő tiszta fejjel tud az ember gondolkodni, akkor tanulhat a bukásokból, hogy hol hibázott, mit hibázott és mi az, amit ki kell javítani ahhoz, hogy még jobb lehessen. 
· Voltál már padlón?

· Hogyne, többször is. A 95-ös baseli világbajnokságon, ahol egyéniben csak 23-ik lettem, az volt egy olyan pofon, ami kifényesedett egy bronzérem 96-ban. Az ottani hibákat leszűrve, az a módszer, az a munka határozta meg, hogy mi az, amit nem szabad elhibáznom, és mondom, ennek a gyümölcse lett 96 bronzérem. 
· Ez az öttusázó élet mennyit vett el az életedből, mert hát az emberi kapcsolataidra nem igazán lehettek jó hatással a napi tízórás edzések. A szerelem, a baráti kapcsolatok, a magánélet nem hiányzott?
· Nem, mert engem kielégített az öttusa. Azt gondolom, hogy még egyszer megcsinálnám, ha lehetne. Ha kezdhetném, akkor újra kezdeném, nagyon sokat elvett egyébként, egyrészt azért, mert pont az időhiány miatt nem alakult sem baráti kapcsolat, ami hosszantartó lenne, sem az iskolában, sem máshol. Az ipari iskolában kaptam kedvezményeket, ugye reggel 7-től délután 3-ig volt oktatás, illetve műhelymunka, nekem elég volt 8-ra bemenni, mert ugye 6-ra jártam úszni, és hát délután 2-kor eljöhettem, mert délután még volt két edzésem. Mindez inkább irigységet váltott ki, s ezért a baráti kapcsolat nem igazából tudott kialakulni. A másik pedig a szabadidő, hát én úgy estem be este az ágyba, a szöuli olimpia után volt egy hónap edzés és munka nélkül, akkor volt, hogy életemben először elmentem egy diszkóba, addig nem. 23 évesen kerültem először el egy diszkóba, tehát én azt gondolom, hogy az öttusa olyan szinten lefoglalta a szabadidőmet és az energiáimat, hogy addig egyrészt igény sem volt rá és lehetőség sem. 84-től 88-ig négy napnál hosszabb pihenőm nem volt, és az a négy nap is azért volt, mert beteg voltam. Van egy vezető, aki ott volt mind a két olimpián, a 88 és a 96-son, és érdekességképpen ő azt mondta, hogy a 96-osnak, a bronzéremnek, úgy nézett ki, mintha jobban örülnék, mint a szöuli aranynak. Én mondtam neki, hogy egy kicsit másképp, egyrészt azért, mert Szöulban fiatalabb voltam, 23 éves, és szó szerint úgy éreztem, hogy az munka volt. Az a négy év olyan kemény volt, hogy amikor fennálltam, bár örültem neki, de az az érzésem volt, hogy ezért dolgoztam, tehát munka volt. 96-ban, nyolc évvel később pedig, kimaradt a 92-es olimpiai, sokan még meg is említették azt, hogy talán véletlen volt a szöuli eredmény, akkor meg az volt bennem, hogy, ha nesztek, megmutatom! Ezért látszott ott jobban a belső öröm, a különbségek ezért látszanak a kettő között. 
· A sport jobb tett-e?

· Igen, egyrészt be tudom osztani az időmet, tehát rendszer szerint éltem, most is tudok rendszer szerint élni. A pontosság nálam nagyon fontos dolog. A másik, ha engem megkeresnek bármilyen módon vagy céllal, akár meghívóval, és nem tudok elmenni, akkor is visszaszólok. Ha az akarat, a szorgalom és a kitartás, ez a három, ami nagyon-nagyon sokat adott, és más emberré formált. Az eredményesség, az, hogy olimpiai bajnok vagyok, belülről ad egy olyan késztetést, hogy egyrészt a fiatalokat segítse, továbbadja a dolgokat, illetve, ha meghívást kapunk egy iskolába, igenis vállaljuk el és menjünk. Én azt érzem, hogy ez kötelesség valamilyen szinten. Inkább ránk figyeljenek, és ebben a médiának is nagy szerepe van. Nem nézem a híradót sem, mert tíz perc arról szól, hogy hol volt földrengés, ki hol halt meg, olyan demoralizáló világot élünk. Nagyobb a terhelés és ennek ellenére ilyet kapunk, hát az ember egy idő után besokall. 
· Mit hozott a rendszerváltás az életedbe?

· Igen, ugye az ember bárhová elmehet most már, ez jó is, meg rossz is. Jó azért, mert ha van pénzem, kimehetek külföldre, rossz azért, mert a sportolónak azért az egy motiváció volt, amit most elvettek, hiszen háromévente egyszer mehetett ki valaki külföldre. Én sportolóként kint voltam egy évben tízszer is. Motiváció volt az utódok és a gyerekek részére, hogy a sportot választották. A másik változás, az informatika, ami viszont kiveszi a gyereket a sportból, hiszen a legtöbb gyerek előbb ül le a számítógép elé, minthogy lemenjen egyet futni. Tehát az informatika is elveszi a gyerekektől a sportot. A rendszerváltás egy viszonylagos biztonságot is ad egy olimpiai bajnoknak, hiszen Magyarországon először az elsők voltunk, akik megbecsülték az olimpiai bajnokokat, egy életjáradékkal támogatják őket. 
· Az internet, a média közelebb hozza az embereket egymáshoz, és lerövidítik a hírek áramlásának az idejét, ez a sportra nincs hatással? 

· Visszahat persze, de az a baj, hogy ez a nagy nyíltság, hoz rosszat és egyúttal rosszat is magával. 
· Most mivel foglalkozol?

· Öt évvel ezelőtt kivetkőztem a katonai gúnyámból, az őrnagyi rangomból. Itt Zuglóban dolgozom, a Zuglói Sportközpont és Pedagógiai Szakszolgálatnál, először sportszervezőként, tehát 2005 júliusától, 2007-től már megbízott helyettesként, 2009. augusztus közepétől pedig már igazgatóként. Az elkövetkezendő öt évre megválasztottak. Rengeteg társadalmi feladatom van, 2008 májusa óta a Magyar Diák- és Sportszövetségnek vagyok az alelnöke. A mi feladataink közé tartozik, mivel Zuglóban vagyunk, a kerületi sportversenyek megszervezése, óvodától a középiskoláig, ugyanígy a kerületi iskolások és középiskolások gyógytestnevelése, és a kötelező úszásoktatás az iskolások részére. Ezek tehát a pedagógiai feladatok, ezenkívül a két sportpálya üzemeltetése is a mi feladatunk. 
· Elégedett embernek érzed magad?

· Igen. Ha lehetne, ugyanezt a sportot választanám! Ha az anyagiakat nézem, akkor nem biztos, hogy ezt a sportot választanám. Azt láttam szörnyűnek 88-ban, hogy az akkori fizetéseket, akkor tizenhatezer forintot kerestünk havonta, s ezt fölemelték olimpiai bajnokként harminckettőezer forintra, tehát a duplájára. Ez egy magas összeg volt az átlaghoz képest, de egy másodosztályú, tizennyolc éves fiú, kispadon, negyvenkettőt keresett, nem kell mondanom, hogy milyen sportágban. Ez egyértelműen demoralizáló, másrészt pedig elgondolkodtató, hogy ez miért van? S ha még nyertek is, akkor még kaptak is prémiumot. 
· Igen, ha valahol mérlegre tesszük a kettőt, akkor bizony nincs arányban.

· Igen és ez 88-ban így alakult, de ez még most is így van.
· Akkor boldog embernek vallod magad?

· Igen. 
· Már csak egy kérdés, a szakközépiskola után hol tanultál tovább? 

· Én szakmunkásipari iskolában végeztem, akkor az volt a felfogás, hogyha szakközépbe megy valaki, akkor nem igazán fogadják el a szakmát sem, meg az érettségit sem. Tehát nem teljes súllyal dob a latba, ezért inkább szakmát tanultam. Az iskola után estin érettségiztem, azt követőleg a TF-re mentem és elvégeztem az öttusa szakedzőit. Utána beöltöztem katonának, és olyan pozíciót, olyan helyet kaptam, hogy azt mondták, egyetemi végzettségre van szükség, mivel a szakedzői csak főiskolai végzettséget ad. Elvégeztem egy testnevelő tanári kiegészítőt Pécsen, a Janus Pannoniuson. Most, mivel az oktatás is részünk, egy intézményvezetőnek a közoktatás vezetői szakot is el kell végezni, ezért két éve beiratkoztam közoktatás vezetői szakra, most májusban el is végeztem. 
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