Mizsér Attila
· ’61 áprilisában születtél. Hol nőttél fel, itt a VI. vagy VII. kerületben?

· Nem, abszolút nem, a munkahelyemtől egészen távol. Másfél éves koromig a Tabánban laktunk, az apai nagyszüleimnél, és utána kaptak a szüleim lakást a Kosztolányi Dezsőt tér közelében, a Bukarest utcában. Lágymányosi gyerekkorom volt, a Feneketlen-tó környéke, a Móricz Zsigmond körtéren a Váli utcai Általános Iskolába jártam, aztán a József Attila ciszterci gimnáziumba jártam a feneketlen-tó túloldalán. Úgyhogy a gyerekkorom a XI. kerületben volt. 

· Jó hallani, hogy a Váli úti Általános Iskolához kötődik a gyermekkorod jelentős része.

· Igen, hétéves koromtól tizennégy éves koromig ott a Móricz Zsigmond körtér sarkán éltem az életemet gyakorlatilag az iskolában. 
· Onnan nincs is messze a József Attila Gimnázium.

· Egy kilométer onnan, vagy annyi sincs talán. 

· És milyen tanuló voltál?

·  Jónak mondható, nézőpont kérdése, 4,5 vagy annál erősebb volt az általánosban végig a bizonyítványom. Egy-egy gyengébb periódus volt, a hatodik osztálynak félévi bizonyítványa volt a mélypont, az volt az, amikor 4,2-4,3 voltam. A gimiben is jóval 4,0 fölött voltam végi.
· Ezek szerint reál beállítottságú voltál?

· Igen, reál beállítottságú voltam. Mondjuk az osztálytársakhoz viszonyítva amiben erős voltam, az a matek volt meg a fizika. A gimnáziumban francia, tehát nyelvi tagozatos osztály volt, következésképpen inkább humán beállítottságú mezőny, úgyhogy ott aztán még inkább kitűntem a jobb teljesítményemmel. De hát a gimiben ott is becsúsztak négyesek, de végig ötös voltam matekból meg fizikából. De hát igaz rám nézve, hogy végig reál beállítottságú voltam végig. 
· Az öttusa romantikus sportág, egy reál beállítottságú ember ehhez hogy tud viszonyulni?
· Az iskoláról beszélve az érdeklődésem, meg amikor a továbbtanulásról gondolkodtam inkább az ilyen műszaki dolgok vetődtek föl, aztán máshogy alakult, az egy másik kérdés. Apám révén azért jelen volt az életemben a humán érdeklődés, mindvégig ébren tartotta bennem, ha nem is tudatosan. Ő imádta a művészeteket, a festészetet, a szobrászatot. Vele jártam életemben először múzeumban,  Szépművészeti Múzeumba vagy a Nemzeti Galériába, már nem emlékszem, és hát túl sok ilyen nem volt, mert azért eléggé az öttusának élt. A lényeg az, hogy azért apámtól nagyon sokat kaptam ebben az értelemben. Imádta az ókori görög meg római történelmet meg irodalmat, tehát a könyvespolcain ott volt a régi római költők meg drámaírók nem egy könyve,  azokból alkalomadtán szeretett is idézni. Ő nagyon szerette a szállóigéket megjegyezni és megtanulni, és azt alkalomadtán alkalmazni. Ez a dolog tehát megvolt, és én magam is sokat változtam. A mai munkámban is azt gondolom, hogy mind a kettő jelen van, tehát emberekkel foglalkozom, emberekkel tárgyalok és nekik adok tanácsot. Ugyanakkor a pénz világa az egyértelműen a számok világa és ily módon a reál beállítottságnak is előnye van. 
· Érdekes ez a dolog, mert eredményesen kommunikálni csak úgy lehet, ha van emberismereted, és egy kicsit belelátsz a másik ember lelkébe. Gondolom az üzleti világban alapvető dolog, hogy legyen emberismereted, mert hiába vagy zseniális pénzügyi szempontból, ha nincs egy ilyen jellegű tapasztalatod, akkor nem vagy sikeres az üzleti világban. De térjünk vissza a sportpályafutásodra. Édesapád közismert öttusaedző, ő gyakorolt rád pressziót?
· Pressziót nem, de hát látens fertősét igen. Amit ő megkövetelt, az hogy tanuljak meg időt beosztani, legyek fegyelmezett, és erre a sport egy alkalmas eszköz. Gyakorlatban ez úgy nézett ki, hogy kilenc és fél éves koromban elvitt engem az újpesti Dózsába, akkor még az volt a neve, hogy UTE, tehát az újpesti Dózsa egyik kölyökcsapatába, az öttusa szakosztályba, és hát itt a fiam, tanítsátok már meg úszni! Ő soha nem mondta azt, hogy ezt meg ezt el kell érni. Az más kérdés, hogy neki volt szakmai rálátása meg hozzáértése, de voltak olyan évek, amikor ő le akart beszélni az öttusáról, mert én gyengén úsztam. Ő nagyon hamar észrevette, hogy az úszásnak a jelentősége milyen nagyra nőtt azzal, hogy ’68 után volt egy szabályváltozás és megnőtt az úszás jelentősége, és akkor azt mondogatta nekem, ez 71-73-ban lehetett, hogy Attila, ha nem úszol jövőre ennyit, és akkor mondta, hogy szerinte mennyit kell úsznom, akkor nincs értelme csinálni, mert olyan hátrány ez a gyenge úszás. Aztán valahogy azt mindig megközelítettem, amikre azt mondta, hogy érdemes csinálni, nem mondta azt, hogy ezt vagy azt tűzzem ki célul, soha nem fogalmazott felém elvárásokat, ami a sport eredményeket illet, az elvárás volt, hogy az jó, ha valamit csinálok, mert az rendszeressé és fegyelmezetté tesz. 
· ’77-ben, 16 évesen egy serdülő magyar bajnokságon értél el először komoly sikert. 

· Gyakorlatilag az volt egy mérföldkő, amikortól kezdve én tudatosan azt akartam, hogy belefektetem ebbe a tízes meg a húszas éveimet. 
· Tehát rááldozod az ifjúságodat?

· Ezt így nem fogalmaztam meg, mert szerettem addig is csinálni nyilván, mert különben nem jutottam volna el oda sem, hogy 77-ben egy serdülő magyar bajnokságot megnyerjek, de az volt az első olyan katartikus élmény, hogy országos bajnok vagyok. Azért nevezem én ezt mérföldkőnek, mert emlékszem, hogy utána ettől egy kicsit felnőttebb lettem. Addig is csináltam, de főleg az apám kedvéért, mert nem voltam egy olyan hebehurgya önfejű gyerek, aki a szüleinek ellent mondana, az első egy-két év erről szólt. Tizenhat éves koromban ez a serdülő magyar bajnoki háromtusa cím volt az első olyan, amikor utána megváltoztak a dolgok.
· Tudatosabbá váltál.

· Igen. 

· Az sejteni sem sejtetted, bár édesapádnál láthattad, hogy ez a sport milyen életformát igényel. 

· Hát dehogynem, ő öt-hatévesen már vitt magával. Mikor a 60-as évek közepén a Ifi és Junior kapitány volt. Bakó Pál, Kelemen Péter, Pálvölgyi, Horváth Vöri ilyenek voltak akkor a juniorok, hogy csak pár nevet mondjak, akik aztán később világbajnokok is lettek. Én a vívóterem szagot már hatévesen ismertem, a lovardában láttam bukni a lovasokat, tehát voltak ilyen élményeim. De én arra nem emlékszem, hogy én ezen olyan sokat morfondíroztam volna. 
· Azért az a napi nyolc-tíz óra edzés egy olyan életformát követel, amely hasonló, kicsi túlzással egy szerzetesi életformához, és rengeteg mindent kizár a világból. Ebbe hogy fért bele a magánélet, a baráti kapcsolatok, a szórakozás?

· Nehezen, hét közben sehogy. Gyakorlatilag, amikor felnőtt kerettagok voltunk, én tizenkilenc évesen lettem, hát onnan kezdve, hogy reggel nyolctól kezdődik a nap, az egy laza kezdés. Az edzőtáborokban már fél hétkor felkeltünk és egy könnyebb úszó- vagy futó munkával indítottuk a napot. Amikor nem volt edzőtábor, akkor reggel nyolctól este hétig volt beosztva a napunk, amiben volt ugyan egy kétórás, két és fél órás üresjárat délután, de ha azt nem pihenéssel töltöm, akkor délután már nem tudok a vívóedzésen vagy más edzésen olyan munkát végezni. Tehát éppen olyan szerves szerepe volt annak a két és fél órás, idézőjelben üresjáratnak. Hát arról nem is beszélve, ha az ember itt van Pesten, akkor mindig akadtam ügyes-bajos dolgok, bemenni az egyesületbe meg a magánéletben is adódnak dolgok, amiket el kell intézni és ezeket ebben az üresjáratban intézi az ember, ami nem szerencsés. Ezt a pihenőt célszerű volt egy jó alvással kitölteni. Tehát tényleg reggel nyolctól este nyolcig be volt osztva az ideje az embernek, sőt az edzőtáborban reggel fél héttől este hétig, nyolcig. Ebbe valóban nem nagyon fért bele az, hogy bulizni járjak, az kizárólag csak a hétvégén jöhetett szóba. Én amúgy sem voltam egy olyan bulizós fajta, de ezt én egy olyan nagyon nagy lemondásnak nem értem meg, bár kétségtelen, hogy a gimis társaimmal lett volna kedvem elmenni hétvégeken, mert ők jártak például a Bem rakpartra a Mini Klubba. Ők minden vasárnap délutánon ott voltak, én soha nem mentem, egyszer sem mentem. Mindig irigykedve hallgattam a beszámolóikat, tehát volt ilyen része is, de hát azért nem voltam egy olyan nyüzsgős és bulizós gyerek, hogy én ezt olyan nagy áldozatként éltem volna meg. 
· Olyan magadnak való ember voltál ugye, magadat figyelve? Látom most is, hogy olyan komoly ember vagy, sosem mosolyogsz, tehát inkább egy introvertált ember vagy. Nem is tudom, hogy hogyan tudsz így kommunikálni? 

· Ez egy érdekes dolog és nagyon sokan meghökkennek rajta. A munkám során nagyon sok tréningen meg mindenféle ilyen képzésen részt veszek, és nagyon sok tréner, tehát olyan emberek, akik kiállnak az emberek elé és tanítják őket, nagyon sok ember introvertált közülük. Erre nagyon egyszerű az én magyarázatom, az introvertált ember, aki befelé figyel, az sokkal többet tud az emberről, mint az extrovertált emberek, és ezért sokkal könnyebben válik alkalmassá, hogy átadjon dolgokat a többieknek. Ez egy látszólagos ellentmondás, nekem nem ellentmondás, mert nagyon sok tréner, mikro föltette a kérdést a hallgatóságnak, és én is ott ültem, egy voltam a tíz vagy húsz közül, és akkor ki kellett találni, hogy mit csinál a szabadidejében, hány bulira jár el, és amikor sorozatosan azt tapasztalod, hogy egy ember dinamikus, árad belőle az erő, s látod, hogy magabiztos és tele van tudással és aztán jött a meglepődés, én a harmadik után már meg sem lepődtem, nagyon sok ilyennel találkoztam. Végül pedig kiderült, hogy ő nem szeret bulikba járni, meg nem egy ilyen extrovertált típus, holott ott azon a másfél vagy kétnapos programon meg az az ember benyomása, és valószínű, hogy ilyen helyzetben rólam is ezt a benyomást szerzik meg az emberek, hogy én nem egy introvertált vagyok, holott én az vagyok és mindig is az voltam, sőt hát gyerekként sokkal inkább az voltam. Sokkal inkább magamban zárkóztam és nem szerettem kiállni az osztály elé, az mindig zavarba ejtő volt nekem. Ma meg hát a munkámnak egy jó része, hogy pénzügyi vezetőkkel meg gazdasági vezetőkkel ülök le és meggyőzöm őket, de kiállok húszfős meg százfős hallgatóság elé is.
· Hogy tudod legyőzni ezt a kettőséget magadban? 

· Ez sem igaz teljesen. Mikor az ember szert tesz egyfajta tudásra, bennem legalábbis él az a kényszer, hogy azt átadjam. Legyőzni a sport segített, az orrom alá dugták a mikrofont a sikerek után és akkor meg kellett szólalni. Valahogy ebbe bele kellett rázódni. A sport az ilyen szempontból engem jól felkészített arra, hogy én képes legyek kiállni egy plénum elé és egy előadást levezetni vagy egy interaktív tréninget megcsinálni. Azért nem ellentmondás, mert hogyha az emberben él az a dolog, hogy ezt a tudást érdemes átadni, mert én hasznos tudásnak tartom, akkor ez az embert átsegíti ezen a nehézsége, illetve, ha ez adott, akkor már nem is nehézség ez a dolog, ami egy ilyen látszólagos ellentmondás. 
· Egyébként Attila, Te izgulós ember vagy?

· Igen, azt lehet mondani. Bár a csuda tudja, ha visszagondolok a sportpályafutásomra, akkor engem a blazírt ábrázatom miatt azt mondták, hogy nem is izgul ez az ember, ami nem igaz, de kétségtelen, hogy mivel az eredmények azért minősítik az embert, nyilvánvaló, hogy aki nagyon izgulós, az nem tud komoly eredményeket elérni. A hetvenéves színész is azt mondja a premier előtt, hogy izgul, tehát egyfajta izgalom minden szereplésem előtt van, hogyha ki kell állni akárki elé, vagy annak idején, amikor a lőállásba be kellett állnom, ugyanúgy izgultam, az én kezem is remegett, de valahogy ez valószínűleg egy alkati adottság, hogy ezzel én együtt tudok élni, és ezt föl lehet dolgozni.
· Az emberi kapcsolatokra visszatérve, Ti olyan 86-87-ben emelkedtetek fel igazán, és ez a nagy felívelés tartott egészen 92-ig. Az hogy Ti ennyire együtt tudtatok működni és eredményesen, ahhoz nagyon jó emberismerettel és nagyfokú toleranciával kellett rendelkeznetek. Hogyan tudtatok egymásnak segíteni a versenyeken? 
· Az hogy mennyire aktívan tudjuk egymást segíteni, abban voltak eltérő szituációk, tehát voltak, amikor passzívak maradtunk egymás iránt, de hát volt olyan, amikor láttuk, hogy a másiknak szüksége van ránk, s akkor próbáltuk egymást buzdítani. Azért azt tudni kell, hogy az öttusa, hiába van váltó- meg csapatverseny, azért az egyéni sportág, tehát mi individuumok voltunk. Az öttusázók mindig is azok lesznek, úgy gondolom, és hát az individuumok között viszonylag ritka, tehát az, ami a csapatsportokban jellemző és alapkövetelmény gyakorlatilag, az nincs jelen egy öttusa versenyen. Megvan a tanítvány és az edző vonatkozásában százszázalékosan, megvan az edzői közösség, az edző és masszőr között, tehát a csapat tagjai között, akik körülveszik a versenyzőket, a versenyzők között, mondok egy példát, ha azt látja az ember, hogy az egyik gödörben van a páston, hogy a csapattársának nehezen megy, akkor mindig próbáltuk egymást bíztatni, de ezt nem úgy kell elképzelni, hogy az öttusázó mondjuk a vívóteremből megy át az uszodába és közben buzdítja a másikat, mert mindenki magával törődik. Mivel egyéni sportág, a legnagyobb hangsúly azon van, hogy az ember saját magával legyen békében a verseny során. Tehát a lelki békénk mitől billenhet ki, rosszul sikerül az egyik szám. Magadat rendbe kell tenni, ebben segíthet az egyik edző. A versenyző társadnak megvan a maga problémája, azért az ritkán fordul elő, hogy mondjuk két versenyszám között az egyik versenyző azért biztatja a másikat, mert annak szüksége van rá, arra ott van a masszőr, az edző, a versenyző meg csinálja a sajátját. De azért a leggyakrabban a vívóteremben fordul elő. Az egy többórás versenyszám, és ha látod, hogy a másik gödörben van, akkor az természetes, hogy próbálunk neki bíztatást adni. Futás közben, ha kimentünk a fél távhoz, nyilván, ma már ilyen nincs, mert ez a hendikeppes rendszerben egyszerre fut a mezőny, régebben volt az, hogy egypercenként indították a versenyzőket és szólóban nyomtuk a négy kilométert az erdőben a fák között, akkor az már természetes volt, hogy amikor én már befutottam, akkor visszafutottam ötszáz métert és üvöltöttem a másiknak, hogy gyerünk, gyerünk. Ez ma már nincs a futószámnál, mert együtt fut a mezőny. Ezek a dolgok annyira az öttusázók életében nincsenek jelen, mint ahogy a csapatsportoknál. 
· Sok sikerrel örvendeztetett meg téged az élet, olimpiai bajnok és világbajnok lettél és még hosszasan lehetne sorolni. A sikerrel és persze a kudarcokkal is hogyan birkóztál meg, hiszen az egy nagyon nehéz feladat? 

· Hát mind a kettő nehéz feladat. Sokan azt hiszik, hogy a siker az nem nehéz feladat földolgozni. Azt is föl kell dolgozni pláne, ha az embert olyan hangos sikerek, vagy olyan körítés veszi körül, mint amiket mi kaptunk…
· Erre a média is rásegít természetesen.

· Igen, akkor ott az embernek vigyáznia kell. Ha az ember céltudatos, és tudja, hogy miért csinálja, akkor az segít, tehát akkor nem száll el az ember. Hát azért nagyon sok sportolót láttunk már elszállni a sikerszériák után, vagy ha elér egy extrovertáltabb sportoló egy nagy sikert, akkor élvezi azt, hogy most hívnak mindenhová és én egy közismert ember vagyok, ez elviheti az embert egy rossz irányba. Engem nem nagyon tudott, már csak az introvertáltságom miatt sem valószínűleg, meg hát a céltudatosságom miatt sem. Azt tudtam, hogy azért mert volt egy siker, még lehetnek következő célok és mindig is volt, például a következő világverseny, az mindig egy jól megfogható, körülírható cél volt. Tehát az, hogy ez egy rossz irányba elvigye az embert, ez nálunk nem nagyon fordulhatott elő. A kudarc az egy nagyon nehéz és keserves dolog, voltak ilyenek is szép számmal.
· Moulin-re gondolok, ahol a kudarcból siker lett. Az szinte egy esettanulmány volt, arra hogy hogyan lehetnek az utolsókból elsők.

· A moulin-i lovagláshoz fogható talán a győri IBV volt 1980-ban, ahol esélyesként indultam és nulla pontot lovagoltam. Akkor még első szám volt a lovaglás, az volt egy ahhoz fogható lelki krízis. A Moulin azért is volt egy csoda, mert nemcsak hogy valahogy sikerült talpra állnom, hanem a csapat a végén aranyat nyert. 
· Hogy lehet az, hogy ezt így meg tudtátok fordítani, mert ez egy csuda volt?

· Csakúgy, hogy bennünk volt az az irgalmatlan mennyiségű munka. Meg hát azt tegyük hozzá a sportszerűség kedvéért, hogy azért az ellenfelek hibája kellett hozzá. A szovjet csapat a lovaglás után előttünk volt 500 ponttal, olyan gyakorlatilag nem fordulhatott elő, hogy őket legyőzzük, de hát ők ellőtték magukat, meg elhullajtották magukat. Nagyon jól vívtunk, már másnap egy nagyon komoly, több száz pontot lefaragtunk ebből az ellenfelekkel szembeni jó néhány száz pontból. Aztán az ő kezük megremegett, a miénk meg nem. 

· Meg, gondolom, egy óriási hit is volt bennetek!

· Hát hit volt bennünk, egyrészt Szöul előtt voltunk egy évvel, és akkor már Szöul szemüvegén keresztül is néztük a dolgokat. A Török Feri azt mondta nekünk a lovaglás után, hogy azért kell beleadni mindent a hátralévő négy számba, mert meg kell hogy nézzük, hogy hol tartunk ezzel a munkával szöuli szemszögből. Tudnunk kell, hogy az a munka, amit 87-ben végeztünk abban az évben, az mire elég, hogy tudjuk, hogy Szöulig, a hátralévő egy évben mit kell még rátenni vagy módosítani. Gyakorlatilag onnan kezdve remekeltünk, de ha az ellenfelek, nem hibáztak volna, akkor még így sem tudtunk volna nyerni, tehát az is kellett hozzá, de hát kétségtelen, hogy az gyakorlatilag egy gyönyörű történet és példaként számtalanszor elmondom, amikor az élet ad rá magas labdát, mert hogy azért kell az utolsó pillanatig mindig mindent megtenni, mert soha nem tudod, hogy nem sikerül-e mégis. Tehát nem jó hitetlennek lenni. Nekem az adta személyesen ott vissza a nagy részét az elvesztett hitemnek, hogy a saját lovasával az a ló nem volt képes normálisat produkálni és diszkvalifikálták a lovat, de attól még az én, mit tudom én, hétszázhuszonkét pontom siralmas volt. De hát az már nekem egy ilyen lelki rehabilitációval fölért és hát gyakorlatilag az, hogy tényleg az a munka ne vesszen kárba, és hát tudtam, hogy az egyéniben sehol nem lehetek már ezzel a lovaglással és ott reálisan azt gondoltuk, hogy még a dobogóra sem biztos, hogy fölér a csapat, de hát ennek ellenére… A 80-as IBV ugyanilyen volt, hát ott is végig csináltam a másik négy számot a nulla pontos lovaglás után. Hát ezt apámtól is hallottam nyolc-tízéves fejjel, mikor még nem is sportoltam, hogy a tisztesség meg a becsületesség meg az, hogy mindig mindent meg kell tenni. 
· Azon gondolkodom, ahogy hallgatlak, hogy vajon a magánéletedben is előfordult olyan, hogy valamit fel tudtál hozni a nulláról, tehát, ami nagyon reménytelennek látszott és mégis csak fel tudtál abból a vesztes helyzetből állni?
· Ez egy szubjektív dolog, hogy mit ítélek nullára vagy tízesre ítélni. De volt ilyen, mondjuk konkréten az Edina, aki a feleségem immáron tizennyolc éve, hát a mi kapcsolatunk is eléggé zűrösen kezdődött. Nekem van ugyan négy gyerekem, de az első nem az Edinától van A Fruzsi lányom az pont Szöul évében született, és az Edinával pont akkor találkoztunk. Az Edina amikor megtudta ezt, akkor úgy tűnt, hogy vége van ennek a dolognak, bár mind a ketten úgy éreztük, hogy megtaláltuk a párunkat, de amikor a tudomására jutott, hogy nekem van egy születendőben lévő gyermekem, akkor úgy tűnt, hogy ő hátat fordít ennek az egésznek. Én nem tudom megmondani neked, hogy ez most nulla volt és lett belőle tízes, de gyakorlatilag az embernek el kell fogadnia a kudarcokat. Ha megvan bennünk az elfogadás képessége, az már fél siker.
· Egyébként lelkiző vagy?

· Nagyon, azért mert egy ilyen zárkózottabb típus vagyok, akik ismernek, azok tudják. Ennek is van előzménye és következménye. Édesanyámtól vallásos nevelést kaptam, tehát egy ilyen mély lelkiség azért ott volt a gyermekkoromban, vevő is voltam rá, mert az öcsém azért kevésbé, apám sem volt annyira, bár az ő családja is római katolikus vallású volt, de az anyai ágról meg ezt kaptam. Aztán húsz-huszonegy évesen az első VB-m után, ahol csapnivalóan sikerült a vívás, akkor egy pszichológussal el kezdtünk dolgozni, és egy tíz évig kisebb-nagyobb megszakítással egy pszichológussal nagyon sokat beszélgettem. A Sportkórházban dolgozott és hát hobbim is volt a pszichológia egyébként. Húsz-harminc könyvet biztosan elolvastam az egészen szakmaitól az ilyen hétköznapi pszichológiáig, például mindenkinek ajánlom a „Hétköznapi pszichológia” sorozat könyvek, hihetetlen jó dolgokat lehet benne olvasni. Ez a befelé forduló ember, aki befelé figyel és boncolgatja a saját lelkét meg azon keresztül másokét, hát előbb-utóbb mindenkinek el kell sajátítania ezt a képességet. Nekem ez gyorsabban ment ezeknél a dolgoknál, tehát tíz évig tanultam egy pszichológustól, kaptam a vallásos neveléssel már egy ilyen hátteret, és amikor ilyen élethelyetek vannak, akkor az embernek tudomásul kell venni, hogy sokszor többre megy az ember, ha nem görcsöl és kapar. Egyébként ez egy ilyen szituáció volt az Edinával, hogy azt nem mondhatnám, hogy én akkor el kezdtem bombázni a telefonokkal, hanem volt ilyen is…
· Akkor kivártad?

· Igen, azt gondoltam akkor erről az egészről, hogy ha őbenne nem elég erős ez a dolog, ahhoz, hogy ezen átlendüljünk, akkor valószínűleg mégsem ő a párom. Aztán ő is rájött egy idő után, és egy-egy telefont meg találkozásokat kihasználtam arra, hogy érdeklődjek. Ezzel az egésszel csak azt akartam mondani, hogy a sportról beszélünk meg arról, hogy nem szabad föladni, de valamikor az, hogy nem adom föl, az azt jelenti, hogy el tudom engedni a dolgokat, ha görcsösen ragaszkodnék ahhoz, hogy én aranyérmet akarok nyerni, sokkal kevesebb aranyérmet nyerek az biztos. Ha el tudom fogadni, hogy elindulok a versenyen és mindent megteszek, mint ahogy Moulin-ben, a lovaglás után mi leültünk és azt mondtuk, hogy nem érdekel, leszünk negyedikek, meg egyéniben akármi, futottak még kategória, de mindent meg kell csinálni, de ugyanakkor már elfogadtuk azt a tényt, mert akkor azt tényként kezelte mindenki, hogy ez a csapat nem lesz dobogós, ha harmadik lesz a csapat, az egy csoda. Tehát megvolt benne az elengedés, és ez egy nagyon fontos momentum, mert az emberek azt hiszik, hogy ez a sziklaszilárd, és ezt közvetítem magamról, hogy én egy hihetetlen kemény valaki vagyok, nem ez egy álarc, és az élet majd valahogy megtanítja mindenkinek előbb-utóbb, hogy az nagyon sokszor hasznos lehet,  de előbb-utóbb meg kell tanulnunk a másikat is. Akkor fogunk tudni igazán boldogan élni azt gondolom. Ez a boldogságnak is a kulcsa.
· Mennyire ismered magadat?

· Szerintem sokkal, mint az emberek ismerik saját magukat. 

· Mert annyiféle álarcot használunk kifelé, sőt befelé is, hogy ezeknek az álarcoknak az útvesztőjében könnyen elveszhet az ember.
· Beszéltünk arról, hogy introvertált vagyok, mégis kiállok. Ez egyfajta álarc, egyfajta szerep, tehát szerepeket mindenki fölvállal különböző szituációkban, mert az van e mögött, hogy meg akarunk felelni a környezetünknek meg a társadalomnak. Mert akkor érezzük jól magunkat, hogyha elfogadnak minket, csak aztán van egy pont, és te valószínűleg erről beszélsz, amikor az emberek már az igazi értékek rovására is képesek feladni az igazi értékeket, tehát azt, hogy amit én kaptam a szüleimtől, hogy becsületesség, tegyél meg mindent, de fogadd el azt, ha nem sikerül. Nekem ezek az értékek az életben és nem vagyok hajlandó ebből engedni, ebben én beton merev tudok lenni. Sokszor ez a külvilág szemében azt eredményezheti, hogy azt gondolják, hogy én nem törődöm a dolgokkal. Ha arra vagyunk predesztinálva, hogy boldogok legyünk, előbb-utóbb megtaláljuk. Ez az, ami az emberek szemében tévhit, mert azt hiszik, hogyha valamihez görcsösen ragaszkodnak, akkor ez sikerül. Én a gyermekeimnek olyan értékeket próbálok átadni, amiket én komoly értéknek tartok az életben, és azt mondom, hogyha azokat tovább tudják vinni, akkor teljesen mindegy, hogy milyen iskolát végeznek, és teljesen mindegy, hogy utcaseprő lesz belőle, vagy vállalati igazgató.
· Hogyan jutottál el a bankszakmáig? 1993-ban kezdted a Külkereskedelmi Főiskolát 
· Azt 91-ben kezdtem, mert a TF után egy másoddiplomás képzésnek számított, tehát két és fél év lett, de Barcelona miatt egy évet halasztottam, úgy hogy 94 februárjában végeztem 94 elején államvizsgáztam. Én 93-94 tájékán az akkori szomszédom, aki bankban dolgozott, a treasury-ben
, és hát faggatott, hogy mit gondolok a sportpályafutásom után? Mondtam a szokásos dolgokat, sportvezetés, bíró…

· Edző.

· Edzőnek nem annyira akartam azt az életformát. 93-ban már megszületett az Alexa lányom és 94 szeptemberében a Melissza, az hogy gyerekek vannak nekem fontos volt. Azt tudtam, hogy a családi életemet szeretném családi életként élni, és nem úgy, ahogy annak idején apám. Ő családi életet nem igen élt, ő annyira az öttusának élt, edzőként meg sportvezetőként. Hétvégeken valamelyik utánpótlás, öttusa vagy háromtusa versenyen volt, ott szabadidőről nem nagyon lehetett beszélni, és ezt én nem akartam, ezért az edzőség kiesett. Na és akkor ez a szomszédom mondta, hogy most mit hülyéskedsz, gyere a treasury-be dolgozni!  A Külker Főiskolán voltak pénzügyi vonatkozású tantárgyak, de hogy a bankban vagy a bankon belül a treasury-ben mi zajlik, arról halvány dunsztom sem volt. Végül is aztán összejött egy olyan kompozíció, hogy egy ilyen egyéni szponzori szerződéssel, én 94-ben abbahagytam az öttusát, de sportlövőként még folyattam, és 2000-ig viszonylag aktívan csináltam. 2003-ban még egyszer indultam a légpisztolyos OB-én, mert nem volt meg a csapat. Ily módon szponzorképes voltam, tehát szponzorálható sportolóban gondolkodott a BNP Dresdner Bank. Végül is ő hozott engem össze a vezérigazgató-helyettessel, akinek a mániája volt, hogy legyen egy sportoló, akit szponzorálhatnak. Én mondtam, hogy bár én öttusát abbahagytam, de azért én a médiának érdekes leszek, mint sportlövő. 95-ben tényleg foglalkoztak is velem eléggé szépen, az egy érdekes színfolt volt, hogy mint öttusázó abbahagytam, de mint sportlövő feltételezhető volt, hogy nem leszek ügyetlen. Aztán olyan nagyon sokra nem vittem, bár indultam jó néhány versenyen, mondom, öt-hat évig versenyeztem folyamatosan. Egyéniben nem tudtam olyan különleges dolgot fölmutatni, mert akkor még eléggé erős volt a magyar sportpisztolyos meg légpisztolyos férfi mezőny, de jó volt, szép volt. Na, így jött össze bankszakma. Az első reakció meghökkentő volt, mert reggel nyolctól este nyolcig kellett elviselni. Nem tudtam elgondolni, hogy mit fogok csinálni, hogy bemegyek a táskámmal a hivatalba és ülök a számítógép előtt. A treasury az nem ilyen, mert mi itt a piacokon dolgozunk. Aztán, ha van életszerű, meg dinamikus meg mozgással jár, az akkor ez. Itt vannak azért üres járatok, mert amikor a piacon nem történik semmi. Ha megmozdul a piac, , akkor diliház van szó szerint, és nem tudom, hogy én most a pszichiáter vagyok vagy a gondozott. Oké, mondom, ez most itt egy pszichiátria, csak nem tudom, hogy én vagyok-e e kezelő vagy a kezelt? Na ennél fogva aztán elég hamar rájöttem, hogy ez nekem való. Hogyha már bankszakma, akkor nekem egy ilyen helyen, egy ilyen dinamikus, sportolónak való kihívás kell.
· A kihívásról beszéltünk. A rendszerváltás milyen hatással volt az életedre, a banktevékenységedre?

· A Külker Főiskola is azért jött, mert a rendszerváltás környékén, mondjuk azt, hogy 89-től 92-ig egyvalami nagyon érezhető volt, hogy a sportban sokkal rosszabb lesz minden. Tehát az edzői fizetések, az edzői pálya azért sem jött nálam szóba, mert voltak más alternatívák, még financiális oldalról nézve, hogy nekem, akkor már többgyerekes apának azért az szempont, hogy milyen anyagi bázisra tud támaszkodni az ember. Azokban az években világossá vált számomra, hogy a sportban maradni, azért azt nagyon meg kell találni azt a helyet, ahol financiális oldalról is jól meg tudja alapozni az életét. A Külker Főiskola ezért is jött, mint ötlet, meg azért is, mert akkor volt egy program, hogy az élsportolók továbbtanulását, ha jól emlékszem hét vagy nyolc ilyen felsőoktatási intézményben olyan módon támogatta, hogy ott lehetett kimaradni, tehát tolerálva akkor. 87-ben diplomáztam a TF-en, edzőként bármikor könnyedén elhelyezkedhettem volna a pályafutásom után, de a Külker Főiskola, mint alternatíva, a külkereskedelem, meg minden, ami azzal összefügg, akkor látszott a rendszerváltás éveiben, legalább is az én fejemben úgy állt össze, hogy az egy a nagyon jól használható diplomák közül, tehát sokrétűen, sokfelé tud vele az ember elindulni. Na így jött a képbe, tehát az, hogy én ide kerültem, a rendszerváltásnak volt egy ilyenfajta mozgató rugója. Tehát ezzel elkezdtem én is szélesebb spektrumokban gondolkodni. Ha maradt volna a régi rendszer szinte egészen biztos, hogy maradtam volna a régi sportágamon belül, és akkor edzőként vagy sportvezetőként csináltam volna tovább, mert ahhoz értek.
· Te ugye azért nem váltál, a mai divatos szóval mondva, marketing orientációjú emberré, amivé általában a bankszakemberek válnak, és akik úgy idomítják magukat, hogy piacképes emberré váljanak. Elszakadva a családtól, ezeket az embereket elsősorban a hivatali karrier motiválja. Örömmel látom, Attila, hogy te megmaradtál a szó pozitív értelmében „embernek”.
· Nekem mindig is a család volt az első.  Akármennyire is azt állítom, hogy itt a munkámat ugyanolyan színvonalon végzem, mint az öttusát annak idején, de hát az életemben az első a család maradt, Edina és a gyerekek. 

· Jó ezt hallani, mert a sportolók közül is igen sokan kicsúsztak az időből. 

· Megvan ennek a veszélye. Értem meg látom magam is körül is az ismerősök körében. Ez egy nagyon kemény emberi feladat azt gondolom. Könnyen mondjuk azt, hogy milyen buták vagyunk, hogy hagyjuk, hogy elvigyen minket a karrier irányába, de nagyon nehéz bölcsnek maradnunk, amikor eljön az a pont, és általában észrevétlen. Tehát az ember azt mondja, hogy csak még ezt, mert szorít a határidő, tehát az emberek könnyen beleesnek ebbe a csapdába. Engem biztosan segít a befelé figyelésem, hogy a mai napig azt mondhatom, hogy nálam ilyen problémákról nem beszélhetünk, hogy elragadt volna a munkám. Vannak nehéz időszakok persze, de jellemzően ez nálam még eddig nem fordult elő. Időszakosan volt, hogy egy-két hónapig a háttérbe szorult a szokásoshoz képest a család. Folytatva a gondolatot, az emberek valószínűleg nem figyelnek magukra eleget. Én, mint egy introvertált ember, jobban meg tudom magamat védeni ettől. Nagyon sokan azt gondolják, hogy a társadalmi elvárás itt igazából azt hiszem a nagy csapda, tehát azt gondoljuk, és ebben tévedünk valószínűleg, hogy nekünk ezt meg azt meg kell csinálnunk ahhoz, hogy mi jó emberek legyünk, és hogyha nem csináljuk meg, akkor jön a főnök és számon kér, követel és azt mondja, hogy ezt te nem jól csináltad meg, szevasz. Jobb esetben áthelyez, rosszabb esetben kirúg. Az valóban nem vidám helyzet, amikor ilyenekkel szembesül az ember, de azért az ilyen történeteknek a hátterében általában ilyen veszélyről általában nincs szó. Az egy másik helyzet, amikor a családom megélhetése múlna azon, hogy engem most kirúgnak. Az ilyen történeteknek a 98 %-a az nem ilyen. Ha ez a helyzet lenne, akkor azt mondom, hogy én is ezt csinálnám, mert a családom az első. 
· Kíváncsi vagyok arra, hogy vajon miért van annyi diplomás az öttusában? 

· Azért, amit Császár Attila is mondott, hogy itt nem egy sportágról van szó, hanem egy nagyon összetettről, ahol külön sportágnak számít a lövészet, a lovaglás stb., és ezek közül mindegyikhez kell érteni, ha akarom, ha nem. Másrészt ezt az öt nehéz sportágat úgy összehangolni, szinkronba hozni, hogy az eredményes legyen, át kell látni a helyzetet, és ehhez kell egyfajta gondolkodásmód.

· Közel 25 évet, azaz negyed évszázadot töltöttél el az sportéletben, nem érezted azt, hogy valamit elszalasztottál közben? 

· Nem, soha, most nem arról beszélek, hogy a futóedzésen a tizennegyedik kilométernél nem anyáztam és nem mondtam azt, hogy Te milyen hülye vagy, hogy ezt a baromságot csinálod, de amikor az ember mérlegre teszi az életét, akkor egyszer sem vetődött fel komolyan bennem, hogy bármit elszalasztottam volna. Ezt főleg azért mondom, nem azért, mert sok helyre eljutottam, meg utaztam, mert az nagyon jó, imádok külföldre menni meg más kultúrákat megismerni, hanem az, hogy amit a sport tud adni egy gyereknek, és ezért terjesztem úton-útfélen, amikor kérdezik tőlem, hogy mit csináljon a gyerek, teljesen mindegy, egyvalamit csináljon, amit százzal csinál, és ha az hegedülés, ha karatézés, vagy bélyeggyűjtés vagy öttusa, teljesen mindegy, valami kösse le az embert. A sport engem százszázalékosan lekötött, amikor csináltam, és ha az embert bármi százszázalékosan leköti, akkor azon keresztül mindent megtanul az életről. Megtanulja az egész életet, minden receptet megkap hozzá, megtanulja a kudarcot, a sikert, megtanulja a munkát értékelni, megtanulja a másikat megbecsülni és tisztelni, ugye itt a fair play, mint nemes gondolat azért a sportban egyre kiveszőben van az igazi fair play szelleme, de azért mégis csak ott van, tehát ezek olyan értékek, ami az ember nemesíti. Ezt megtanulható akkor is, ha az ember zongorázik és naponta hat órát gyakorol, ugyanúgy megélhető ugyanaz, vagy elmehetsz asztalosnak és  asztalokat faraghatsz éjt nappallá téve, ha te a legjobb akarsz lenni az asztalos szakmában ugyanezeket a dolgokat meg fogod tanulni. Ezért mondom azt, hogy soha egy pillanatig nem fordult meg a fejemben, hogy elhalasztottam valamit.
· Ezek szerint boldog embernek mondhatod magad.

· Igen.

· Azt mondod, hogy a sportban, ha valaki százszázalékosan teljesít, akkor nemcsak magára figyel, hanem a környezetét is megismeri és odafigyel és ez a magánéletre is kihat. Ez nagyon fontos, hiszen a legtöbb emberi kapcsolat itt csúszik el azzal, hogy egymás mellé beszélünk, és valójában nem vagyunk kíváncsiak egymásra. 

· A sport azzal is megtanítja az embert odafigyelni a másikra, hogy van egy ellenfele, akit meg kell tanulni tisztelni, ugyanakkor magamat sem szabad lebecsülni. Olyan sok értéket ad nekünk, ami hasznos az életben, de még egyszer hangsúlyozom, hogy teljesen mindegy hogy mit csinálsz, azt igyekezd a legjobban csinálni. Ha egy tízéves gyerekkel nem tud a szülő mit kezdeni, akkor kezdje el figyelni a gyereket, hogy mi érdekli és abba az irányba kezdjen el menni. Egy a lényeg, hogy valamiben fanatikusnak kell lenni az embernek, hogy nagyon sokat tanuljon. Ha felszínesek maradunk, akkor nem megyünk mélyre. Ha valamiben benne vagy ezerrel, akkor ott megéred a fájdalmakat, az örömöt, a kudarcot, a sikert. A sport azért különösen jó erre, mert ott a másikkal is van egyfajta kapcsolat, meg ilyen szempontból mondjuk, ha egy zongorista akarok lenni nyolcéves fejjel és napi hat órát gyakorolok, nagyon sok mindent meg fogok tanulni, valószínűleg az emberek közötti interakciót tekintve kevésbé leszek felvértezve, de attól még az a gyerek, aki tízévesen napi hat órát zongorázik, azért, mert ő Kocsis Zoltán akar lenni, attól azért nagyon-nagyon sok mindent meg fog tanulni, azért, mert fanatikusan csinálja. A magánéletben meg a beszélgetésben, ha receptet kellene adnom, hogy mi tart össze egy kapcsolatot, vagy mitől jó egy kapcsolat, az attól, hogy beszélgetünk. Én nem vagyok egy beszélgetős ember, de ugyanakkor rettenetesen fontos, hogy legyen olyan, amikor az időt meg a figyelmedet a másiknak szenteled, és ez a beszélgetések ideje alapesetben egy családban. A párkapcsolatok azért mennek tönkre az ismeretségi körömben, mert a karrier az elragadja, nem szánnak időt arra, hogy beszélgessenek, hogy megkérdezze a másikat, hogy tudja, hogy a másiknak mi a fontos, mi bántja, minek örült a mai napon. Nálunk az Edina a beszélgetős, a mi párkapcsolatunk az úgy épül fel, hogy ő ebben hihetetlen igényeket magas támaszt, én igyekszem megfelelni ennek, mert tudom, hogy ez tartja össze, meg ettől jó. Ettől van az, hogy amikor belép hozzánk valaki, akkor azt mondja, hogy jó hozzánk jönni, mert azt érzi, hogy itt béke van meg harmónia. Tehát a beszélgetés az azért fontos, mert akkor figyelek a másikra. Párbeszéd, hát milyen szép ez a szó.
· Nagyon furcsa, ahogy említetted, hogy te úgy élted meg a fiatalságodat, a gyerekkorodat, hogy az édesapáddal nem volt igazi kapcsolatod, ergo nem tőle tanulhattad ezt az attitűdöt. 

· Igen, de említettem azt is, hogy ő vitt el először múzeumba, és ez valamiért engem nagyon megfogott, és a mai napig azért szeretem a festészetet, mert apám akkor elvitt. Lehet, hogy csak egyszer vagy kétszer, mert ő tényleg csak az öttusának élt, tehát ez ilyen szerencsés dolog volt, hogy amiket megélt, azt át akart nekem adni, és nagyon át is tudta nekem adni. 
· De a kommunikációra való hajlamod hogy alakult ki?
· Ez egy érdekes dolog, tehát Edina előtt és Edina után. Nem tudom másként mondani, Edina előtt is tudtam magamról, hogyha találnék egy párt magamnak, akkor én egész más is lennék, mert attól olyan erőket kapnék, olyan impulzusokat, hogy attól én meg tudnék nyílni. Sokkal szabadabban meg felszabadultabban, mint előtte. Tehát ezt a változást ezt nagyrészt az Edina számlájára is írom, ezt most szépen kell érteni. Tehát az, hogy jött az Edina, és az ember érzi azt, hogy ez a te párod, és akkor az emberből tényleg kihoz mindent. Ez az óriási csodája a párkapcsolatnak, amikor az ember azt érzi, hogy tényleg, ha a másik nem lenne, akkor ő nem ez lenne, hanem egy egészen más ember. Az Edinának ez a beszédes mivolta, nem a beszédesebb mivolta miatt lettem én nyitottam, hanem azért, mert azt éreztem, hogy ez az ember az én párom. Azt korábban is tudtam magamról, csak ezt kívülről még senki nem látta és nem is mutattam semmi jelét, hogy én képes leszek másmilyen lenni csak én tudtam, hogy nekem ehhez meg kell találnom a páromat, aki kihozta belőlem a mai énemet. Ebben az Edina egy indikátor volt Mizsér Attilának, hogy a nagyon zárkózott Mizsér Attila egy olyan felnőtté tud válni, aki kiáll száz pénzügyi vezető elé és egy konferencián előadást tart. 
· És te voltál hatással a feleségedre?

· Biztos, de erről őt kell megkérdezni.
Az interjút készítette Csiffáry Gabriella

� Treasury: egy alkalmazás, amely egyszerre jelent megoldást a költségvetési szervezetek különböző szervei közti pénzügyi egyeztetés automatizált ügyvitelére, a gazdálkodás mindenkori pénzügyi helyzetének gyors és hiteles meghatározására, a vezetői döntéstámogatásra. A felsővezetők számára olyan kimutatásokat készít, amelyek nélkülözhetetlen elemei a vezetőségi üléseknek, a stratégiai tervezéseknek.





