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Schmitt Pál

· Értelmiségi családból származik, viszonylag egy nagyobb családból, két testvére van, egy öccse és egy nővére. Édesapja orvos volt. Nagyon nehéz időszakban született, hiszen háborús gyerek volt, 1942 májusában látta meg a napvilágot. Milyen hatással voltak a családra a háborús évek, a német megszállás és az 1945 utáni időszak?
· Hát ez így eléggé komplex kérdés, nehéz is rá válaszolni. Először is olyan családban születtem, ahol a polgári értékeknek nagyon fontos szerepe volt. Ahol pontosan a kezdet, hogy szegénység volt, és a háború után időszak minden megpróbáltatása az igény szintemet úgy alakította, hogy mindig van egy megszólalásom, hogy ezt is ki kell bírni, meg azt is ki kell bírni. Tessék elképzelni, hogy apuka hadifogoly, volt 47-ben jött haza először. Anyukával otthon voltunk, mint kisgyerekek. Én 1957-ben láttam először televíziót életemben. Ma már áldom a sorsomat, hogy ez bekövetkezett, mert a mai gyerekek már ötéves korukban tudnak önállóan távkapcsolót használni. Tehát rá voltam kényszerítve a tanulásra, a sportra, a beszélgetésre, a könyvolvasásra, nyelvtanulásra, zongorázásra, hangszertanulásra, tehát igaziból, mivel nem kellett egyfolytában a televízió előtt üljek, a számítógépről nem is beszélve…
· Akarva-akaratlanul egy kis polihisztort nevelt magából.

· Hát igen. De ez annak köszönhető, hogy részben inspiráltak a szüleim, hogy mindig kell valamit csinálni. Ma is az az ars poeticám, hogy hátradőlni soha egyetlen pillanatig nem szabad, és így vannak a szombat-vasárnapjaim is. Én úgy gondolom, hogy az a szűkös világ, de mégis fegyelmezett, amit édesapám orvos léte, és anyuka fegyelme körénk varázsolt, az meghatározta az egész életemet. Mai napig is soha el nem hagyja a számat egy panasz, az, hogy fáradt vagyok, vagy hideg van, vagy meleg van, vagy éhes vagyok, vagy szomjas vagyok, mert ezek olyan dolgok, hogy átmeneti állapotok, ebben kell bízni, és egyáltalán nem fontosak, mert sokkal fontosabb dolgok vannak. 
· Az édesapja orvos volt, az Ön pályaválasztását is befolyásolta, hiszen az orvosi egyetemre felvételizett eredetileg. Abban a korszakban bizony nehéz dolgoz volt ez, hiszen az értelmiségi családból származó gyereknek hátrányai voltak, nem is volt sikeres a felvételije, ezért a közgázra jelentkezett. Egy korábbi beszélgetésben említette, hogy azért is örvendett a közgáznak, mert csak négyéves volt, s így hamarabb tudott segíteni a családnak. 

· Pontosan így volt, igen. Az első alkalommal nem vettek fel az orvosira, először tehát oda jelentkeztem bizonyos okokból, származás, meg hogy orvos-gyerek ne legyen orvos, menjen inkább fizikai munkásnak és fordítva, ez egy ilyen őrülete volt annak az időszaknak, egy ilyen, hogy mondják ezt természetes „anti-szelekció”. Másodszor azonban már nem jelentkeztem, elmentem fizikai munkára, de nem jelentkeztem, mert láttam, hogy milyen nehézséget okoz édesanyámnak a három gyerek nevelése, ezért úgy gondoltam, hogyha egyetemre megyek mégis, és négy év alatt vége van a közgáz egyetemnek, akkor hamarabb tudok segíteni. 
· Ha jól tudom, az édesapját tizenhét évesen veszítette el. 

· Igen, 1959-ben, most 50 éve. 

· És egy nagyon kemény időszak következett el a család életében.

· Hát igen, nekem egy biztos pont volt, meg a visszakérdezés a mindenféle minőségemre. Apuka kérdezte vissza az angol leckét, a francia leckét, meghallgatta a zongorát, hogy hogyan haladok, ő maga is jól zongorázott, számon kérte, hogy megyek-e templomba, amire édesanyámnak már nem volt energiája, neki el kellett mennie dolgozni. Emlékszem egy cipőipari Kft-nél dolgozott, 200 Ft-ért havonta, jó hát ez 50 évvel ezelőtt volt, és nem maradt már neki ideje a számonkérésre, épp elég dolga volt, hogy minket mindennap az iskolába elküldjön, és minden rendben legyen. Mondhatnám, hogy nehéz időszak volt, de mindenkinek nehéz volt az az időszak. Én még csak nem is panaszkodhatom, mert legalább azt a polgári szeretetet korábban, azt a töltetés megkaptam, hogy láttam, hogy hogyan kell kibontakozni akár nehéz körülmények között is.

· Meg egy olyan kultúrát hozott otthonról, amit később kamatoztatni tudott, például a nyelvismerete, mely a későbbi életében sok területen is hasznosítható volt, nagy kincset ért.
· Én két dologért vagyok hálás igaziból, a gyerekkoromat tekintve, az egyik, hogy mindig kellett, hogy valamit csináljak, mindig, ha mást nem, akkor elküldtek jégért, tehát mindig volt dolgom, a másik pedig, hogy erőltették a nyelvtanulást. Valami zseniális erőlelátással, akkor már, amikor ugye útlevelet senki sem kapott, senki sem gondolta, hogy valaha az életben innen ki lehet mozdulni ebből az országból, az orosz nyelv kötelező volt, tehát akkor erőltették velünk, mint gyerekekkel hol az angolt, hol a franciát, németet és én ebből óriásit profitáltam. Megszoktam, hogy mindig kell valamit csinálni, van kihívás, van feladat, ha más nem, magammal kapcsolatban, ha éppen nincs, akkor csinálok. Most például tárogatón tanulok. 
· De zongorázni is tanult, meg templomkórusban is énekelt.

· Igen, tehát mindig volt valamit, és én ebből profitáltam. És ebből adódott, hogy nem csodálkoztam, hogy számítottak rám, mivel ambiciózus voltam. Ez van a mai életemben is pontosan, hogy tudom, hogy sokan számítanak rám, és ezért föl merek vállalni több feladatot is egyszerre, mert tudom biztosan, hogy segítenek a többiek. Ők is tudják, hogy én is segítem őket. De visszatérve a nyelvoktatásra, ha valaki olvassa ezt az interjút, ez legyen az egyik legfontosabb, amit az én életpályámból kivesz. Én azért lettem a Nemzetközi Olimpiai Bizottság tagja, mert annak idején a Samaranche elnököt itt a Népstadionban spanyolul szólítottam meg, és ő erre fölfigyelt. Ezért lettem nagykövet, mert az Antall József megkérdezte tőlem, hogy tudok-e spanyolul, és én erre mondtam, hogy igen. Megkérdezte, hogy akarok-e Londonba menni, Ottawába, vagy Madridba? Így lettem aztán nagykövet, mert beszéltem jól németül is és franciául Svájcban. Így lettem Európa Parlamenti képviselő, hogy már meg sem kérdezték, hogy beszélek-e nyelvet, mert ugye az ott olyan természetes elvárás. Tehát a nyelvtudás, az viszi előre az embert, hiszen minél több nyelvet beszélsz, annyi embert érsz. Ezt én a saját életemben megtapasztaltam. 
· Igen, az az igazság, hogy kitágul a világ, tehát az országhatáron túl is tudok élni és tudok kommunikálni emberekkel.

· Nagyon tetszik nekem, mikor jön az újságos a MALÉV gépen és hoz a kezében tizennégyféle újságot, és az előttem ülő ember megkérdezi, hogy Népszabadság van, s mondják, hogy nincsen, akkor köszönöm, nem kérek semmit. Én egy szülőnek csak azt tudom ajánlani, hogy nyelvet tanítson a gyerekének, ez talán a legfontosabb. Aztán persze tanulni kell, ma már diploma kell ahhoz, hogy az ember eligazodjon a világban, de ezzel a kettővel, hogy fizikailag fitt vagyok, testileg és lelkileg higiénikus, úgymond, és nyelveket beszélek, az máris ad egy olyan tartást, hogy sehol nem fogok elveszni. 
· 55-ben kezdte a sportpályafutását, tizenhárom éves kicsi gyerekként. 

· Igen, ez is a szüleimnek az inspirálására, elsősorban édesapám, aki maga nem volt egy sportember, de valahogy látott bennem fantáziát, meg hogy ne verekedjek az öcsémmel, meg hogy ne a farkasréti srácokkal vetélkedjek éjjel-nappal. 

· Melyik kerületben született egyébként?

· Azt hiszem, hogy a Gyorskocsi utcában születtem, a II. kerületben, és akkor sokáig a Németvölgyi úton, Farkasréten laktam.  Tehát a XII. kerületben éltem a gyerekéveimet, ott van az a Mackós iskola, odajártam a Németvölgyi úton. 

· És utána pedig a Petőfi Gimnáziumban folytatta a tanulmányait?

· Igen, érdekes módon odajártak aztán a gyerekeim is. Akkor már az vegyes iskola volt, amikor még én jártam, akkor még nem volt koedukált nevelés, úgyhogy mi az Erzsébet Gimnáziumból kijövő lányokat néztük. 

· Tehát tizenhárom évesen kezdte a sportot.

· A sportot tehát elkezdtem és az egyik barátom rábeszélt, hogy próbáljunk meg öttusázni. Először még csak háromtusa volt, az úszás, futás és lövés volt, és akkor 56-ban már úgy ment a háromtusa, hogy közben meghívtak lovagolni és vívni. Próbáltam kibontakozni, de az iskolában gerelyt dobtam, tagja voltam a Petőfi Gimnázium kézilabda- és kosárcsapatának, tehát mindennel próbálkoztam. A gerelyvetés sem ment rosszul, a Országos Ifjúsági Bajnokságon voltam harmadik, dobtam 60 méter felnőtt gerellyel, aki érti ezt, az tudja, hogy ez elég jó eredmény, s mindössze tizenöt évesen. Aztán elmaradt a zongora, mert fizikailag azt már nem lehetett továbbcsinálni, és elkezdtem az öttusát. Akkor még egy fiatalembernek imponált, hogy ő öttusázik. Elmondhattam, hogy éppen a lőtérről jövök, vagy a lovardából, vagy a vívóteremből. Belegebedtem, mert ugye nem volt kocsi, semmi sem volt, hanem trolival vittem ki a Tatterzal-ba a csizmámat. Emlékszem, hogy filléres utászcsizmám volt, alig lehetett benne lovagolni, meg a vívózsákot a vállamon, de hát az ember azt mondja, hogy teher alatt nő a pálma. Hát ezt bírni kellett.
· Hogy fért ebbe bele a magánélet?

· Sehogy, nem is emlékszem rá, hogy lett volna, legalábbis tizennyolc éves koromig semmire sem emlékszem.  

· Fábián Lászlóval beszélgettünk így nemrég, és azt kérdeztem tőle is, hogy napi 8-9 órás edzés és tanulás mellett, hogy fér az életébe a szerelem, a baráti kapcsolatok? 

· Azt kell mondanom, hogy sehogy. 

· Tehát kimaradt az akkori életéből.

· Legalábbis azt kell mondanom, hogy nem emlékszem rá, hogy nagyon nyüzsögtem volna. Le van kötve az embernek az energiája, a teljes fizikai és szellemi energiája, akkor, legalábbis abban a korban, még nem jön elő, mint realitás, hogy mi van a lányokkal. 

· A szórakozás sem?

· Szórakozás aztán végképp nem volt. Elmentünk valami rendezvényre és csodálkoztam, hogy a velem egyidős fiúk mennyit tudnak ugrálni. Ez volt a tánc, a rock and roll meg a tviszt volt abban az időben a divat, én meg mindig olyan fáradt voltam, hogy nekem eszem ágában sem jutott, na nagy ritkán volt egy-egy lassú tánc, de akkor kitettem magamért.

· 22 évesen ismerte meg a feleségét ugye?

· 64-ben, de már 63-ban is, akkor 21 éves voltam. Ő előrébb volt a válogatottságban, mert én még nem voltam a magyar válogatott tagja, ő meg már tornász felnőtt válogatott volt, ezért igen kicsi esélyekkel pályáztam a kezére. Tokióban második lett ráadásul, még nagyobb lett a szakadék közöttünk. Én még mindig nem voltam válogatott, amikor ő már ünnepelt sztár volt. Azért valahogy a türelem rózsát termett. 
· És ennek a kapcsolatnak, ennek a szerelemnek lett az eredménye a három lánya. 

· Igen, elég hamar jöttek a gyerekek. 

· Arra lennék kíváncsi, hogy jöttek az olimpiai eredmények, ugye 1968-ban és 1972-ben, háromszoros magyar bajnok lett, nem beszélve az 1971-e év sikeréről, segített-e Önnek a vallás. Egyáltalán vallásos-e?

· Nem annyira, mint kéne. Az a helyzet, hogy gyermekkoromban úgy neveltek. Rendszeresen kellett templomba járni, akár édesapámmal, akár külön. Ministráltam rendszeresen, félre ne értsen, nem bérmálkoztam rendszeresen, mint a Gyurcsány. Ilyen templomba járó emberek voltunk. Aztán a nagy hajtásban, tanulás, munka, a sport, mag a rendszeres templomba járás elmaradt, de nem maradt el az esti ima, vagy az étkezések előtti ima, vagy hogy a gyerekeket is megkereszteljük, és ővelük is néha eljárjunk templomba. Ma már sokkal aktívabb vagyok, tehát, ha ma egy idegen városba vagyok, akkor nem mulasztom el, hogy bemenjek egy szép katedrálisba vagy egy bazilikába. A táskámban van egy kis biblia, szentírás, amit olvasgatok. Tőkés László megnyugtatással látta egyszer, hogy éppen az egyik evangéliumot idézem neki, és tőle kértem magyarázatot. Én úgy gondolom, hogy a hitélet, maga a hitoktatás, a vallásos oktatás mindenkinek csak hasznára van. Bármilyen vallásról beszélek, én úgy gondolom, hogy a gyerekeknek az erkölcsi, lelki foglalkozás legalább olyan fontos, mint az egyéb dolgok. 
· Előfordult-e, hogy a nagy versenyek előtt fohászkodott Istenhez? Gondolom, a belső hit, a tartás segítette Önt a versenyeken.

·  Ez így igaz, de ebből a szempontból azt láttam, hogy segíts magadon, és akkor a jó Isten tud veled mit kezdeni. Egy kicsit humorosan fogalmazva, ha két hívő futballcsapat fohászkodik a meccs előtt ugyanahhoz az Istenhez, maximum döntetlen lehet. Én azt mondom, hogy a sportban az ember inkább önmagában higgyen, meg az elvégzett munkában, meg a sporttársaimban, az edzőjében, az orvosában, tehát mindenkiben, aki körülveszi. A bizalomnak, nem a hitnek, a bizalomnak ide kell koncentrálódni, és ha az ember egy ilyen lelki békével áll oda egy meccshez, és azt mondja, hogy még kérek egy kis rásegítést az égiektől, hát az nem árt. Aki sportol, aki kézzel foghatóan izzad és ütközik, mégiscsak a szerencsét nem lehet az Isten javára írni.
· De mindenféleképpen segít.

· Persze, a hozzáállásban segít. Én is csatlakozom azokhoz, akik azt mondják, hogy az jó érzés, ha valakinek beszámolhatok Ugye édesapám már nincsen vagy nem volt, amikor sportoltam, hogy valakinek elszámolhattam, márpedig mindent megtettem.

· Hogy áll az önismerettel, magyarul milyen embernek tartja magát, elégedett-e az eddig elért eredményeivel?
· Nézze, ha a pályafutásomat nézem, hogy mi mindent elértem, akkor lehetnék elégedett, de sosem terveztem, hogy én valamikor nagy leszek. Azt nem lehet tervezni, amikor az ember gimnazista, hogy Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemre jár, és egyszer majd én leszek az Európa Parlament elnöke, vagy hogy én olimpiai bajnok leszek. Az volt az ars poeticám, hogy az előttem lévő feladatot kell megoldani. Ez ösztönös volt, ezt nem mondta senki, inkább most már én mondom másoknak, hogy ne becsüld alá a legkisebb feladatot sem, amit kaptál, akár a sorstól, akár a munkád során, tehát ha azt megoldod, akkor léphetsz tovább. Nem kell elégedetlennek lenni, azt mondja az angol közmondás, hogy: If you dont have wat you like, like, wat yuo have, Ha nincs amit szeretsz, akkor szeresd, ami van.  A legkisebb feladat is fontos, a legkisebb feladat is megpróbáltatás, és a külvilág, aki figyel rám, az azt veszi észre, hogy ezt a Schmitt Pált, itt lehetett használni. Ez egész jó kis üzletvezető volt az Astoriában, miért ne csináljunk belőle igazgatót? A külvilág azt mondta, hogy nézd, ott van egy szállodaigazgató, és ráadásul olimpikon, miért ne vigyük el a Népstadion intézmény vezérigazgatójának? Az Antall József azt mondta, hogy „Figyelj, én úgy látom, hogy te egy diplomata vagy, több nyelven beszélsz, nem akarsz nagykövet lenni?” Az egyik megoldott feladat tehát hozza a másikat, csak esetleg egy magasabb szintűt. 
· Sosem félt a feladatoktól, mert egyre magasabbra tette azt a lécet?

· Nem, de nem is mentem be egy feladat megoldásába felkészületlenül. Most mondok egy példát, tegnap előtt megnyitottam egy kiállítást Tihanyban, Mihály Gábor Munkácsy-díjas szobrászművész kiállítását nyitottam meg. Az úgy tűnt, hogy én ott papír nélkül beszélek, és én milyen jól elvagyok a Mihály Gáborral, a műveivel, és a bronzba, kőbe álmodott csodáival, de én körülbelül másfél óráig készültem arra a beszédre. Először elolvastam őt, megnéztem a műveit, korábban mentem és megnéztem a kiállítást, beleálmodtam, hogy a kiállítás az apátság pincéjében van, az egészről magamban felépítettem a dolgot. Ez csak egy példa arra, azért azt megszoktam, hogy a dolgokra készülni kell és akkor nincs stressz. Akkor nincs stressz, mert magabiztos vagyok és a téma, amiben kérdeznek, abból én készültem. 
· A sikerektől nem rettent meg soha, hiszen olyan magasságokba repült, hogy nehéz azt egy hétköznapi mércével mérni?

· Nem, mert mindenért megdolgoztam, és sosem gondoltam azt, hogy valamit méltánytalanul kaptam meg. Minden egyes siker mögött nagyon sok munka állt, és én úgy gondolom, hogy ezért ezeket a sikereket én kiérdemeltem.

· Annyi gyors, annyira tömény életet él, nem is tudom, hogyan lehet ezekre a feladatokra fölkészülni? Egyáltalán van-e ideje arra a sok hivatali teendő mellett, hogy önmagába nézzen, egy kicsit figyeljen önmagára?
· Nincsen, azt hiszem. Történt velem három évvel ezelőtt, éppen a nagy hajtás miatt egy kis egészségügyi malőr, mondhatnám, majdnem megállt a szívem. Puskás Ferencet temettük aznap, vagy a következő napon és én voltam az egész gyászszertartásnak a vezetője. Ezt önként magamra vállaltam, tisztelegve a legismertebb magyar sportember személye előtt. Olyan nyomás volt rajtam, részben a sajtó irányából, részben egyéb dolgokból, hogy kórházba szállítottak, a szívem föl akarta mondani a szolgálatot. Szerencsére jó kezekbe kerültem és azóta minden rendben van, de akkor volt elszámolásra okom. Ha félórát késik a mentőautó, vagy nem szabad éppen az az orvos, aki beavatkozott, akkor csináltam egy mérleget, hogy vajon, amit akartam, azt megcsináltam-e? 

· A kudarc, mondta egykoron Nietsche, az vagy tönkretesz minket, vagy megerősít. 

· Ezt úgy mondja a magyar mondás, hogy a „megvert kutya, megismeri a gazdáját”, meg hogy teher alatt nő a pálma. 

· Voltak-e olyan kudarcai, amelyből haszonnal jött ki, vagy segítette a pályáját, az életét? Egyáltalán, voltak-e nagy kudarcai az életben? 

· Nem, nagy kudarcom nem volt. Talán korábban kellett volna befejezni a sportpályafutást! A harmadik olimpiát már nagyon erőltettem, mert megszoktam azt az életmódot, hogy én válogatott sportoló vagyok, hogy olimpikon vagyok. Már két olimpiai aranyérem volt a tarsolyomban. Igaziból befejezhettem volna, és koncentrálhattam volna a szállodai munkámra. Akkor éppen szállodaigazgató-helyettes voltam és ott már számítottak is már rám. Folyamatosan bejártam nyolc órás munkaidőben. Akkor már fájt a könyököm, tehát a harmadik olimpiát már nem kellett volna erőltetni, nem is vívtam jól. De azt mondták, hogy a győztes csapaton ne váltóztassunk, meg összetartó társaság voltunk. 

· Ez egy mókuskerék, amiből nem lehetett kitörni.

· Igen. Akkor már volt három gyerekem, ki lehetett volna szállni. Mondjuk azt nem kudarcként élem meg, mert ha azt visszapörgetem, azt csináltam volna másképp, és lehetett volna megállni, és akkor valami értéket még hozzáadott volna az életemhez az a négy év. Ha ugyanazt a sok időt és energiát másra fordítom, mondjuk egy hatodik nyelv megtanulására vagy valami ilyesmi. De úgy gondolom, hogy amiket csináltam, azt tudom vállalni. Kevésnek tartom a zongoratudásomat, és ezért nagyon haragszom magamra. Hiszen most is nem létezik, hogy ne tudjak egy órát találni, hogy gyakoroljak. Jövőre Schopin év lesz, és van egy F-moll noktürn, amit meg akarok mindenféleképpen tanulni, és két dolog hátráltat, hogy nem gyakorolok egyáltalán, így aztán nehéz lesz megtanulni, meg hogy a kottaolvasásom nem olyan jó. Ezért nagyon haragszom magamra. De ezeket ki lehet bírni. Ez inkább egy önkritikus tükörbenézés. 
· Egyébként elégedett magával?
· Nem úgy mint kellene, mert öt kiló súlyfölösleg van rajtam, amit egy ember, aki szeretne a köz hasznára válni, nem engedheti meg magának. Nekem fittnek kell lennem, és mint olimpikonnak meg a MOB elnökének Európa Parlamenti képviselőnek, egyfajta példakép misszióm van akarva nem akarva, és ne tartson nagyképűnek, de aki lát engem ápolatlanul, dagadtan, büdösen, csámpásan, részegen szétesve, akkor lehúzhatom a rolót. Tehát kell fizikailag is magammal törődnöm és minden szempontból.

· A belső tartásra, az önművelésre, az olvasásra, a kultúrára mikor jut ideje?

· Csupán az időhiány a mentségem. Voltam ezelőtt négy napja egy gyönyörű Mahler koncerten, magam is járok kiállításokra, viszem a gyerekeket is. Annak idején az egyik legkedvesebb szórakozásom volt, hogy a gyerekeket vittem a Nemzeti Galériába, és minden festmény előtt megálltunk, és én mondtam nekik valamit a festményről, aztán egy hónap múlva visszamentünk, és akkor megkérdeztem tőlük, hogy, na emlékeztek, hogy erről a festményről, mit mondtam? De egész kicsik voltak, ilyen tíz, tizenkettő, tizenöt évesek, és akkor erre figyeltek. Folyamatosan próbálom magamat művelni, el kezdtem görögül tanulni. Tanárt is fogadtam itthon, kint is, nem zenét hallgattam az autóban, hanem egy német-görög nyelvleckét állandóan, tehát próbálkozom, hogy még ne dőljek hátra. Az a legújabb kihívás magammal szemben, hogy tárogatózom. Ez is olyan, hogy a Csitári hegyek alatt eljutottam, és most már azt hiszem, hogy művész vagyok. Nagyon utálom a helyzetet, mert tanárt kellene fogadni és skálázni, és bizonyos fogásokat elsajátítani. Így ez amatőr szinten marad, ami nekem boldogságot okoz, csak nem teljes. 
· Hogy tud ennyi mindent csinálni? 

· Nézze, nagyon sok idő van. Huszonnégy óra iszonyatosan hosszú. Én mindig hat órakor kelek, akkor is, ha éjjel kettőkor feküdtem le, napközben soha nem engedhetem meg magamnak, hogy aludjak, ugye én sokat repülök Brusseles-be vagy Salzburgba menet mindig van könyv vagy valami a kezembe, ha mást nem, zenét hallgatok, de valamit kell csinálni. Keveset tévézem, hál’ Istennek. Az internet-betegség engem is elér, mert napi száz-százötven e-mailt kapok, és azt mind föl kell dolgozni, elvileg válaszolni is kellene rájuk különböző nyelveken, akkor sajtószemlét kapok, akkor szakirodalmat kell olvassak…

· Nagyon sokan segítenek Önnek, nem?

· Nem, az a helyzet, amit nekem kell elvégezni, azt nekem kell elvégezni. Viszont visszakanyarodom oda, hogy én nem mondhatom saját magamra, hogy én fáradt vagyok. Ilyen nincsen.
· Pedig ketyeg az a bizonyos biológiai óra, és valahol az ember úgy érzi, úgy ötven-ötvenöt éves kora körül, kezd az az óra egy kicsit lejárni, és a magunk elé kitűzött feladatok bár húznak, húznak még fölfelé, de már csak egy határig, én úgy gondolom. Nem csaphatjuk be önmagunkat! De ha még így tud teljesíteni, akkor az óriási dolog.  

· Nem kell tudomásul venni. A Ragen hetvenhárom éves korában választották meg az Egyesült Államok elnökének. Vannak emberek, akik ezt bírják. Látom azt is, hogy a sportemberek ezt jól bírják. 

· Önnek talán genetikailag öröklött gének biztosítják ezt a nagy teherbírást!
· Hát azt nem mondhatnám, mert az apuka elment, amikor ötven éves volt, tehát genetikailag nem valószínű, hogy jól vagyok kódolva, de azt, hogy gyötröm magamat és hogy szinten tartom magamat, az valószínű, hogy nem engedi alábbhagyni a ritmust. 

· Már csak egy kérdést engedjen meg, boldognak érzi-e magát?

· Igen, feltétlenül.

· Az élete olyan, amit szeret?

· A boldogság olyan össze-vissza faktor, sokszor egy gyerek sikerélménye adja a boldogságot, egy unoka első szavai, a feleség öröme, sokszor a jól végzett munka öröme, sokszor, hogy leülök a zongorához és játszom egy kicsit, sokszor egy jó pohár bor, vagy annak csillogása, tehát a boldogság ilyen kis részletekből áll. Nincs általános boldogság, hanem a részek összetevője az, hogy boldog valaki. Jó, boldog vagyok, és én úgy gondolom, hogy meg kell becsülni, ami jól sikerül az életben, és abból meríteni, mert ha a sok kis apró részlet rendben van, akkor mondhatja az ember magáról, hogy igen, boldog vagyok. 

Az interjút készítette Csiffáry Gabriella

