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Szabó Bence
- A születési anyakönyvi bejegyzésed szerint születtél 1962. június 31-én születtél a Péterfy Sándor utcai Kórházban, a Szövetség utca 14. szám alatt. Tősgyökeres óbudai vagy.
- Igen, most is ott élek. 

- Itt is serdültél ifjúvá?

- Én a Nagyszombat utca 25. alatt éltem, ez egy ilyen zsákutca, és előtte egy ilyen klasszikus óbudai grund volt, és reggeltől estig fociztunk. Nagyon nagy szerencsénk volt, mert a grund végéből indult el a Kecskehegy, aminek a Hármashatárhegy a folytatása, tehát ha éppen nem fociztunk, akkor kosztümös filmekből való jeleneteket alapján fabotokkal vívtunk. Egészen közel volt a Mátyáshegy és a Hármashatárhegy, és rengeteget rablócsendőröztünk. Én tehát egy olyan igazi óbudai vásott, rossz gyerek voltam. A szüleim értelmiségiek voltak, a nagyszüleim neveltek, mert ugye abban az időben dolgozni kellett mindenkinek, hogy meg tudjunk élni. A nagyszüleim igen-igen jómódúak voltak, de hála a kommunistáknak, mindenünket elvették. Kitelepítés volt Hűvösvölgybe, hatalmas házat vettek el, Óbudán, a Veder utcában az apai nagyszülőknek volt egy nagy háza, amiben volt négy lakás, abból az egyikben laktak és három ki volt adva. Ezt a házat is elvették, és én a gyerekkoromat úgy éltem meg, emlékszem, hogy egy tanácsinak nevezett lakásban éltünk úgy, hogy az akkor még élő anyai ági nagyszülők, az édesapám, az édesanyám, a nővérem és én, tehát hatan laktunk, s ezért nagyon boldog gyermekkorom volt. Ilyen szempontból csak a jóra és a szépre tudok emlékezni. Nem volt tévénk, nem volt kocsink, de nem is érdekelt mindez akkoriban, szabadon játszhattam, rengeteg barátom volt és mindig a nagymama felügyeletére voltunk bízva. Így kerültem aztán be a Belvárosba, egy vívóterembe olyan szerencse folytán, hogy az édesanyám, a szüleinek a kuláklistára kerülése miatt, a francia nagykövetségen dolgozott, és azt akkoriban nagyon felügyelték az elvtársak azokat, akik a külföldiekkel érintkeztek, és bizonyos kérdéseket tettek föl neki, de nem vállalta, hogy a munkatársairól jelentéseket írjon. Ezek után az lett, hogy politikailag megbízhatatlan lett, és nem dolgozhatott külföldiekkel, pedig hát francia nyelven anyanyelvi szinten beszélt export-import témában dolgozott, de nem tudott benne elhelyezkedni. Kapott végül egy titkárnői állást az Óbuda TSZ-nél, illetve másodállásban a vívószövetségnek hétvégeken tolmácsolt. Így kerültem én ki egy vívóversenyre, ahol egy angol vívó személye keltette fel az érdeklődésemet a vívás iránt, ugyanis a nem vívó keze, csuklótól kezdve műkéz volt, fekete kesztyű volt ráhúzva. Egyébként pedig egy iszonyú jóvágású volt, s ráadásul meg is nyerte azt a junior versenyt. Szimpatikussá vált már az első pillanattól kezdve, és azon vettem észre magam, hogy ez hétvégén volt, hogy én már a hétfői napon lent voltam az Újpesti Dózsa vívótermében. Az akkori szakosztályvezetőm, Murai Antal vitt le, aki a Budapesti Vívószövetség elnöke is volt, és mellette tolmácsolt édesanyám. Én persze, mint egy óbudai vásott kölyök a belvárosiak mellett megvolt a kellő rafinériám és a csibészségem. Nem voltam egy szálfa termet, hanem egy vékony, pici gyerek voltam, én hirtelen nőttem meg olyan tizennégy-tizenöt éves korom után. Mondogatták persze, hogy tehetséges vagyok, meg ügyes vagyok, mert a víváshoz kell a mozgáskoordinációs készségeken kívül egy kis rafinéria. Ez meg is volt bennem, meg eléggé ügyesen is fociztam, mert mielőtt el kezdtem vívni, két évet a Vasasban fociztam. 
- Hova jártál iskolába?

- A Zápor utcai Általános Iskolába írattak be. A szüleim, aki értelmiségiek voltak, az édesapám fizika tanár volt, édesanyám is értelmiségi volt, már akkor úgy látták a dolgot, hogy nyelvet tanulni nagyon fontos, ráadásul kapóra jött az, hogy a Zápor utcai Általános Iskolában volt francia tagozat. Ott, a mai napig legjobb barátomnak tartott Abay Péterrel egy osztályba kerültem, aki aztán előbb el kezdett vívni a Honvédban, én pedig később a Dózsában. Utána együtt ment végül is a pályafutásunk, rivalizáltunk egymással, junior korában ő volt jobb, aztán felnőttben én utolértem. Ami csodálatos volt, hogy kétszer voltunk együtt világbajnokok csapatban. 
- Mesélj nekem az első nemzetközi sikeredről!

- Az első nemzetközi eredmény, juniorban akkor óriási dolog volt utazni, mivel nem volt csak két útlevél, a piros útlevél, meg a kék, tehát Nyugatra járkálni, az egy óriási privilégium volt. Amikor először kijutottunk a sport révén Franciaországba meg Németországba, az nagyon jó dolog volt. A verseny mellett, mert mindenáron bizonyítani szerettünk volna, nagyon fontos volt számunkra, hogy a kis bizniszünket megcsináljuk, Bob Marley lemezeket gyűjtöttünk, meg farmert vettünk. Ezek is fontos részei voltak egy-egy túrának, az oroszoktól vásárolt kardpengéket adtuk el Franciaországban, és abból volt egy kis pénzünk. Ezeken a nemzetközi junior versenyeken általában jól szerepeltünk, feldobták az embert. Nekünk akkor olyan dolgok jelentettek örömet, ha kaptunk a klubtól egy Adidas cipőt. Tehát a boldogság az teljesen relatív dolog, ha az embernek van egy belső harmóniája és valaminek tud örülni, akkor az teljesen mindegy, hogy kis dolog az vagy nagy dolog. Aztán jött az óriási váltás a junior és a felnőtt között, ott rengetegen eltűnnek. Tehát egyáltalán nem biztos, hogy aki juniorban jó volt, az felnőttben is jó lesz, mert akkora különbség van a kettő között. Lehet, hogy valaki hirtelen akcelerált, és sokkal erősebb a többinél, azért jobb, és felnőttben meg utolérik. Az nagyon nagy ritkaság, hogy valaki a juniorból felnőtt válogatott lesz, az Abay Péternél ez bejött, de nekem soha nem volt olyan a karrieremben, mint neki, hogy föl-le, hanem szépen, egyenletesen haladtam előre. Utána ilyen Universiadékon értem el sikereket, ami a főiskolások olimpiája volt. Az Árpád Gimnázium után elvittek katonának, azért ilyen korán, mert a BM fennhatósága alatt volt az Újpesti Dózsa és a jobb sportolóknak általában jobb sportállást adott a Belügyminisztérium, a kevésbé jókat pedig különböző cégekhez helyezték el, de azoknak be kellett járni egy héten négy-öt órát dolgozni. Engem is az érettségi után rögtön egy ilyen véghez raktak be, a Szignó Kft-be csupa nő közé. Nem nagyon jártam be dolgozni, egyébként is egyre jobbak voltak az eredményeim. Mivel egyre jobbak voltak az eredményeim, tovább akartak léptetni mindenképp és nem volt hely, és akkor kérdezték, hogy mit szólnék, ha a katonaságon hamar túllennék. Így vonultam be tizenkilenc évesen a BM Határőrséghez, és érdekes volt, hogy fiatalos, gyerekképűként volt olyan szolgálatom, hogy a Kozma utcai fogház és börtönből kellett kivinni a rabokat a Megyeri útra, a futballpályára dolgozni. Az első hónap nagyon rossz volt, mert akkor még nincs vívóidény és így nem hiányoztam senkinek. Ráadásul a kiképzőtisztek is a sportolókon köszörültek, mert ha már úgyis kijárkálnak, akkor most kapják meg a magukét. Határőrként mentem a junior világbajnokságra is Argentínába, hogy bele volt írva a könyvembe, hogy egyhónapos eltávozás: Buenos Aires. Az első évben a junior vb-én az első tizenhat között voltam, tehát nem kerültem az első nyolc közé, és így számomra egy fiaskó volt, de nem dőlt össze a világ. A következő évben, Argentínában már az első nyolc között voltam, s utána jöttek ezek az Universiadék. Egyszer egy nagyon erős versenyen a negyedik lettem a kanadai Universiadén 83-ban, úgy hogy az akkor aktuális egyéni világbajnokot vertem meg 10:5-re. Akkor már fölfigyeltek rám, mert elég erős mezőny volt, de még mindig nem tudtam a csapatba kerülni, mert egyrészt nagyon nagy konkurencia volt, másrészt akkoriban nem úgy válogattak, hogy egy fiatal vágott egy egyeneset, s hú, itt a fiatal, tegyük be, hanem ott végig kellett járni a ranglétrát, és komoly eredményeket kellett elérni. 
Huszonhat évesen kerültél a válogatottba, hogy hogy ilyen későn?
Kardvívásban ez nem annyira késő, főleg egy magyar kardvívásban. Hogyha én a mostani gyerekeknek elmondom, hogy én huszonnégy évesen nyertem világkupát, úgy, hogy egy évben most van tizenkét-tizennégy egy évben, nekünk meg csak öt volt összesen, és abból egyre nem is biztos, hogy mentünk. Abból az öt versenyből én négyen vettem részt huszonnégy évesen, s a négyből egyet megnyertem, az egyiken ötödik voltam, s nem voltam válogatott, nem fértem be az ötös válogatottba, mert akkor öttagú volt. Most négytagú a válogatott, és ennek az egynegyedével vagy egytizedével is már válogatottak lehetnek. Már a 87-es évben szó volt arról, hogy be kellene tenni engem, de aztán mégis úgy döntöttek, hogy menjen ki az öregcsapat, akik csapatban hetedikek lettek, s ez nagyon nagy leégés volt. A 88-as olimpiára már olyan egyértelműen kiharcoltam a helyemet, csapatba kerültem, s bár negyedik voltam a világranglistán, de nem indultam egyéniben. A külföldi szakvezetők meg edzők megmosolyogták, mert én már komoly nemzetközi eredményekkel rendelkező, és soha senkitől nem félő ember voltam, pimasz módon bárkinek nekimentemé s versenyezni akartam, tehát nem volt bennem semmi gátlás, ennek megfelelően féltek is tőlem, tehát kellemetlen ellenfél voltam.  Végül is a csapatban nyertünk, és én voltam az, akit egyetlen csapat ellen sem cseréltek le és végig vívtam az egészet, az elődöntőben és a döntőben én csináltam a legtöbb győzelmet mind az olaszok, mind az oroszok ellen, úgyhogy ez engem kárpótolt. Nem is törődtem így azzal, hogy az egyéni indulásomat elvették tőlem. 
- Utána olyan eredmények sorozatát érted el, például egyéniben egyéni olimpiai bajnok lettél Barcelonában. Változott-e időközben a hozzáállásod, a technikád, gondolom érettebb lettél. 
Persze, hiszen mindenkit le akartam győzni energiával, aztán lesz, ami lesz, és nyertem egy csomó versenyt, de nem volt rajtam több sebességi fokozat. Aztán megpróbáltuk az edzőmmel, Zarándi Csabával úgy összeállítani  a versenyeztetésemet meg az edzésprogramomat is, hogy bizonyos versenyekre kifejezetten felkészültem, és azokon a versenyeken mértem le, hogy na most ezen a versenyen úgy kell vívnod, hogy most ez itt a világvége, ha nem nyersz. Ha Párizsban kiestem, akkor tudtam, hogy Moszkvában majd nyerek. Ez egy teljesen más pszichés koncentrációt igényel, más taktikát, és itt nem lehet olyanokat csinálni, hogy most vívogatok, bár most nem megy a vívás, de majd a következő…  Úgy álltam hozzá, hogyha nem megy a vívás, akkor is nyerned kell, és lehet, hogy egy versenyen belül a selejtezőben nem megy, de másnap már megy. Ez akkoriban nem volt tudatos, és utána, amikor már tudatosan készültem a versenyekre, akkor erőlködtem és nehezen ment, akkor is meg tudtam csinálni azt, hogy addig küzdöttem és addig rágtam magam át az ellenfeleken, amíg egyszer csak átlendültem ezen és utána már ment a vívás. A 88-as időszak előtt sokszor volt úgy, hogy nem ment a vívás, és nem az, hogy feladtam, de nem tudtam még egyet váltani, és tudatosan megcsinálni. Taktikailag meg túl sok félét akartam akkoriban csinálni, 88 után pedig úgy voltam vele, hogyha ebből tust tudok adni, akkor nem színezem én annyira, hanem a győzelem az sokkal fontosabb. Akkor kicsit beszűkültebb repertoárral, de győzni kell, és így változott a taktikám. 
- Mitől volt benned ez az iszonyatos győzni akarás?

- Nagy szerencse, hogy az ember ebben a sportágban, ha belép az öltőzőbe, vagy a vívóterembe, akkor szívja magába az eredményességet. Olyan emberek között, és olyan légkörben vívtam, hogy, emlékszem rá, hogy amikor 74-ben beléptem először az Újpesti Dózsa vívótermébe, akkor ott vívott egy Gedővári Imre, egy Rejtő Ildikó, egy Székely Zoltán tehát olyan óriási vívóegyéniségek közé kerültem, akik példaként éltek előttem. Először csak az eredményeik, aztán a kard szakágra levetítve, Gedővári Imrének a vívása meg a technikája, hát imádtam nézni. Nagyon nagy vívó volt. Ők segíttetek abban, hogy én mindig egy icipici célt tűzzek ki magamnak, és folyamatosan legyen célom. Én soha nem mondtam olyanokat, hogy én olimpiai bajnok leszek, én csak meg akartam nyerni az éppen soron lévő versenyt. Mindig apró céljaim voltak, és azok vittek előre. 
- Egy nagy versenyen a vívásban elég, ha csak egy kicsit félrecsúszik a penge, és máris több éves munka megy tönkre. Gondolom, iszonyatos feszültségek gyűltek fel benned egy-egy verseny során.

- Valóban így van, nyertem úgy világkupa versenyt, hogy 14:14-nél az utolsó találat teljesen egy dinamikus, sztereotip mozdulatnak köszönhetően, ami a rengeteg ismétlés miatt kifejlődött, tényleg úgy vágtam és védtem vissza, hogy olyan gyorsan történt a dolog, hogy nem is lehetett, hogy az agyamig eljusson az egész, és így egy tussal megnyertem azt a világkupa versenyt. Volt viszonyt olyan is, hogy egyéni világbajnoki versenyt veszítettem el úgy, hogy az orosz négyszeres világbajnok, Grigorij Kirienkó ellen, akkor szettekre vívtunk, amely ötig tartott, s hogyha azt megnyerted, akkor volt egy visszavágó, és ha kettőt nyertél, akkor vége volt. Az elsőt megnyertem 5:1-re, a másodikban 3:0-ra vezettem, amikor az olasz bíró egy ítéletet tévesen ítélt meg és nem 4:0 lett, hanem 3:1, legyintettem, belefér, mert annyira már láttam magamat a dobogón, és kiénekelték a sajtot a számból, mert 3:1-ről egyszer csak kikaptam 5:4-re, 1:1 lett és a döntő asszóban még egyszer 5:4-re és annyi volt, és egy világbajnoki cím első helyért, és hány ember örül egy világbajnoki ezüstéremnek, ami egy óriási eredmény. Nekem el kellett telni egy jó pár évnek, hogy ameddig tudtam örülni, mert egyszerűen akkor egy vesztes voltam. 
- A kudarcról, a vesztésről jut eszembe, hogyan tudtad őket feldolgozni?

- Ez a kudarc már akkor jött, amikor egyéni olimpiai bajnok voltam, tehát igazából ebben a sportágban az a csúcs, és messze alatta jönnek az egyéb eredmények, és egy laikus számára egy világbajnoki cím, az lehet, hogy azt mondja, hogy ugyanolyan fontos, de az az igazság, hogy aki ebben a sportágban benn él, és tudja, hogy hány világbajnok van, akiről azt sem tudják, hogy kicsoda, ezek a sportágak csak az olimpia miatt tudnak életképesek lenni, vagy az számít. Tehát ez nem volt akkora kudarc, mert akkor már a zsákban volt a két aranyérem. Az évközi kudarcokat vagy, ha nem sikerült egy verseny úgy, akkor a tenyerembe köptem és még rátettem egy lapáttal, tehát én soha nem törtem össze. Olyan edzőm volt, meg a csapat, akikkel együtt edzettem, hogy nem volt ennek értelme meg nem volt jelentősége, mert a minden napjainkban egyfolytában jól éreztük magunkat. Nekünk minden nap, minden edzés ünnep volt. Nem kellett keseregni, meg nem is volt arra idő. A másik sikerének is tudtunk örülni. Tehát mi tradicionálisan abban nőttünk föl, hogy az elődök óriási nagy presztízst harcoltak ki, olyan hátterünk volt, a csapat kísérője, vezetője és a Nemzetközi Vívószövetség alelnöke volt, a Kovács Pál, a Kárpáti Rudolf, Kamuti Jenő és a Schmitt Pál, tehát dübörgött az egész, a magyarokkal nem lehetett szórakozni. Komoly sportpolitikai hátterünk volt, óriási tekintélyünk volt és ebben nőttünk fel, természetes volt számunkra, hogy én nem kaphatunk ki. Ez vissza is üthet, azt én sosem szerettem, ami a Honvédosokat jellemezte, mert átment ez az önbizalom nagyképűségbe. Tisztelnünk kell az ellenfelet! Egy egészséges önbizalom azonban kell, ahogy az egyik sportriporter fogalmazta akkor, hogy: „Bence, amikor te fölmész a pástra, akkor előbbre van a mellkasod, mint a fejed.” Nem úgy mentem fel tehát, mint egy hajótörött, hanem úgy mentem föl, hogy na, ide nekem az oroszlánt is. Én eszméletlenül élvezem most az edzősködést a Vasasban. A tizenhat-tizenhét éves tanítványaimnak próbálom ezt átadni, azt, hogy nemcsak a technika és a taktika számít, hanem az önbizalom is, mert azzal befolyásolod az ellenfeledet, a zsűrit, hogy itt más nem nyerhet, csak én. 
- Beszéljünk arról egy kicsit, hogy az elért sikereket hogyan tudod feldolgozni?

- A baráti körömmel, akik nagyon örültek, volt vízipólósokkal, volt vívókkal, gyerekkori barátokkal nagyon szoros fiúnapi társaságunk volt, húsz éven keresztül csütörtökönként összejártunk és összetartottunk. Ebben az eldurvult világban egy csomó kapcsolatot a pénz tönkretett nagyon nagy szükség van erre. Na ez a társaság mondta azt, amikor az egyéni olimpiát is megnyertem, akkor annyira visszavettem, hogy azt mondták, ez már hülyén néz ki. Viszont voltak olyanok is, akik egyáltalán nem ismertek engem, csak a képernyőről vagy az utcáról, hogy iszonyatos nagyképűnek tartottak, amíg meg nem ismertek, hogy: „Te ilyen jó fej vagy?” Nem igazán tudom kontrolálni a viselkedésemet, sajnos, ami a szívemen van, az a számon is van. Ez később, mint az Újpesti Dózsa ügyvezető elnöke, vagy később az UTE-nek az ügyvezető elnöke ennek a kezdeti időszakban volt is ebből probléma, hiszen nem lehet egy vezető pozícióban lévő embernél nem lehet azt csinálni, mint a vívásban, hogy védek, visszavágok. 
- A 96-os olimpia utáni időszakban fejezted be sportolói pályafutásodat, nem volt ez egy kicsit korai?

- Amikor az olimpia után jöttünk haza a repülővel, Török Ferenc, az öttusa olimpiai bajnok, akinek egyébként az egész életembe sokat köszönhetek, ő és az akkori sportért felelős belügyminiszter, Kuncze Gábor a repülőn Atlantából hazajövet felvetették, hogy folytatom-e vagy nem lenne-e kedvem a Szeretet Klubom ügyvezető elnöke lenni, nyelvet beszélek, diplomám van. Persze hízelgő volt dolog volt, nagyon elgondolkoztam rajta. Az ősz folyamán lezajlott ennek a kampányolása, és december 3-án megválasztottak a klub ügyvezető elnökének. Akkor még nem éreztem, de eltelt egy év és reggeltől estig dolgoztam, és lótottam-futottam, és a magyar sportban egy vezetőnek az a legfontosabb feladata, hogy mindenhol kopogtasson és pénzt szerezzen. Egy év után vettem észre, hogy fizikailag is kezdek leépülni, meg egyszerűen nem volt időm az edzésre, és hiányzott, de hát akkor még vártam egy évet, és három év elteltével újra elkezdtem a vívást. Akkor már leválasztottuk a futballklubot, én attól kezdve már csak úgy vállaltam az ügyvezetőséget, hogy társadalmi munkában, mert hát semmire nem volt pénz. Akkor teljesen visszavettem ebből a tempóból és elkezdtem újra versenyezni meg vívni és iszonyúan jó fizikai állapotba kerültem egy fél év alatt, de kőkeményen edzettem. Egy dologra figyeltem oda, hogy már 37 évesen a regenerálódás lassabban ment. Egy-egy keményebb edzés után nem hagytam magamnak elég időt., és a hajlítóizmom elszakadt egy párizsi verseny előtt, és ezért nem is tudtam elindulni a versenyen. 
- Egyébként meddig lehet vívni?

- Ez nincs dátumhoz kötve, függ attól, hogy ki milyen sportszerűen élt, milyen az izomzata, rengeteg összetevője van. 
- A családodról mesélj nekem!

- Egy fiam van, ő 19 éves és a Wolverhampton Wanderers Angliában, ez egy első osztályú Premier Ligás csapat és az Újpest adta kölcsön. Ez neki egy tanulási folyamat Angliában. A nagycsapatban nem játszik, de a másodikban igen. Mindemellett a Közgázra ját, és perfekt beszél angolul. Én mindig figyelmeztetem, hogy nehogy nekem akarjon megfelelni, mert iszonyatosan számít neki az én véleményem. 
- Érdekelne, hogy hogy lehet annyi diplomás a ti sportágatokban? Egy különleges gondolkodásmódot igényel? 

- Valóban a mi sportágunkban mindenkinek van diplomája, ami a birkózókra és az ökölvívókra azért annyira nem jellemző. Ezt egyébként nekem a kiváló barátom, Farkas Péter fogalmazta meg, amikor egyszer beszélgettünk, azt mondta, hogy: „Szerinted én a birkózó öltözőben én mit tanultam?” Na most ebben a mondatban minden benne volt. Nálunk, ha lementünk Tatára az edzőtáborba, akkor a csendes pihenő alatt ciki volt nem tanulni. Januárban, amikor a vizsgaidőszak volt, mindig edzőtáborban voltunk, mindenki este, délután tanult, tehát a közeg adja. Egy másik közegben, mint például a labdarúgás közegében, ott meg azt mondják, hogyha focista akarsz lenni, felejtsd el ezt az egészet, s döntsd el, hogy mit akarsz! Az, hogyha valaki profi sportoló akar lenni, és mellette el akar végezni egy egyetemet, attól még lehet profi sportoló és mehet, csak ahhoz kicsit ügyeskedni kell, és a kiskapukat ki kell használni, ügyeskedni kell, halasztani kell, de el lehet így is végezni egy egyetemet. Van egy másik verzió is, az egyetemet el akarom végezni, és mellette sportolgatok. Ezt is lehet csinálni, csak akkor ne szövögessen senki álmokat, mert harmadik variáció nincs. Régen nyilván más volt, mert még a mi időnkben óriási presztízse volt a sportnak, s amikor vizsgázni mentem, elmeséltem, hogy milyen volt az utolsó verseny, s mindössze két szót váltottunk az anyagról. Én azt mondom, hogy ezt egy sportoló használja ki, tűzön-vízen halasszon, de akkor is valahogy végezze el. Azok pedig, akik egyetemre járnak, és sopánkodnak, hogy nem megy a vívás, és kifogásokat keresnek, hogy a sok tanulás miatt nem jönnek edzésre, arra azt mondom, hogy: „Oké, ne gyere edzésre, csak ne szövögessél álmokat és ne az edződtől várjad a csodát!” Erre igaz az a mondás, hogy: „Szűznek is maradni, meg közösülni is.” Voltam Dél-Amerikában, Venezuelában szövetségi kapitány az olimpia előtt másfél évig, és ott is életvitelben meg gondolkodásban, felidegesítettek a pontatlanságukkal. Sok dolgon pedig  gondolkodtam, amikor filozofálgattam azon, hogy lehet, hogy nekik van igazuk? Elgondolkodtam az életfilozófiájukon, nem idegesítik magukat, nem kapkodnak. De az élsportot csak úgy lehet csinálni, hogyha pontosak vagyunk és komolyan gondoljuk. A diktatúra az egy nagyon fontos dolog a sportban. Tehát ebből a venezuelai kirándulásból sokat megtanultam, azt is például, hogy feleslegesen nem idegesítem a másik miatt magamat.
- Záró kérdés következik: Boldog embernek vallod-e magad?

- Abszolút, persze. 
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