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Rózsa Norbert
· Dombóváron születtél 1972. február 9-én. Mi adott neked Dombóvár?
· Én tizennégy éves koromig Dombóváron laktam, éltem, dolgoztam, tanultam, tehát gyakorlatilag az egész gyermekkorom ott zajlott. Ott tanultam meg az élet alapjait, az élet induló dolgait, amiből az ember később sokat táplálkozik, ezt így, most már harminchét éves fejjel tudom, hogy menyire fontos a gyerekkor, s mennyire meghatározó. Nagyon sok mindent kaptam én Dombóvártól. Most én nem ott élek, de az édesanyám meg a rokonság ott lakik, és én folyamatosan járok hozzájuk. 1991-ben díszpolgár lettem Dombóváron, s ezzel elismerték azt a munkát, amit én ott végeztem. Ugye hatéves koromban tanultam meg úszni az iskola keretén belül. Háromféle sportágból lehetett választani: az úszás volt, a foci és az atlétika. Engem úszni vittek le, és nem döntöttek rosszul. 
· Melyik iskolába jártál?

· A Gárdonyi Géza Általános Iskolába jártam, ez egy sporttagozatos iskola volt, ott muszáj volt sportolni, mert a sporttagozat erre volt kitalálva. Én azt gondolom egyébként, hogy ennek a rendszernek van igazából jövője. Most beszélhetünk sportról, beszélhetünk bármilyen tanulmányról az életben igazból ezeknek van létjogosultsága. Itt most példaként lehetne említeni a Fociakadémiát, melyet Orbán Viktor alapított, de van több ilyen is az országban, és azt gondolom, hogy ennek van jövője. Lehetne csinálni egy matematikus tagozatot, vagy bármilyen más tagozatot, ami gyakorlatilag a tudásra épít. Igazából, azt gondolom, hogy a tudást úgy lehet megszerezni, ilyen szervezett körülmények között. Van egy ilyen jellegű akadémia, vagy tagozat, és egy félig-meddig bentlakásos rendszerben lehet tanulni, lehet magát képeznie az embernek. Hasonló volt, amit később én is itt, Budapesten, Szécsi Tamásnál átéltem, vagy amilyen rendszerbe én belekerültem. Tehát egy ilyen rendszer működik igazán hatékonya, s később, amikor már felnőttként az ember teszi a dolgát, akkor ezek adják meg úgy az alapot az életben, amiből lehet táplálkozni, s ami olyan tudást eredményez, amire aztán lehet a későbbiekben építeni. Én vallom, hogy egész életünkben tanulunk, és mindig javítani kell valamin. Ez manapság problémaszerű, mert mindenki úgy van vele, hogy próbálja takargatni, hogy hibázott, és söpörjük be a szőnyeg alá, én meg azt mondom, hogy nem szabad besöpörni a problémákat a szőnyeg alá, hanem szembe kell nézni a dolgokkal, és ah lehet rajta változtatni, akkor változtatni kell. Egy kicsit elkanyarodtam, de mindegy.
· Ez jó, mert minden kis vargabetű sokat elárul az emberről. Azt mondtad ez egyik interjúdban, hogy hat vagy hétévesen kezdted az úszást. Az ember hatévesen a szülői elvárásoknak megfelelően választja ezt a rengeteg áldozatokkal járó pályát. Te is gondolom így indultál!
· Megmondom őszintén, hogy most nem akarok semmiféle történetet kitalálni, de erre én nem emlékszem pontosan, de anya ahogy elmesélte nekem, ők döntötték el, hogy melyik sportág legyen a három közül. Szerepet játszhatott ebben az is, hogy osztálytársaimmal, a haverjaimmal éppen mit beszéltünk meg. Hárman voltunk nagyon jó barátok, a Radnai Tomi és a Brunner Gábor, és mind a hárman úszni szerettünk volna. Az egész osztálynak el kellett mennie úszni, Farkas Attila bácsi volt az iskola igazgatója, és ő tanított meg minket úszni. Ez egy alap volt mindenki életében. 

· Szimpatikus volt, hogy az interjúidban úgy nyilatkoztál, hogy az úszáshoz együtt kell lennie a fejnek, a testnek és a léleknek. Egy olyan ember nőtt fel benned, ahol harmóniában van ez a három nagyon fontos dolog, hiszen csak így tudtál ilyen kiváló eredményeket elérni. Hogy lehet egy ilyen emberré válni? 
· Azt gondolom, hogy ez is a kezdetektől indul, és ha az embert megpróbálják erre nevelni, tehát egy ilyen szemléletben nevelik, illetve van erre fogékonysága és szeretne ilyenné válni, ami egyébként akkor még nem tudatos, de ha olyan pedagógussal vagy edzővel találkozik az ember, aki ezt erősíti benne, akkor ebből egy nagyon jó dolog születhet. 
· Említetted a fogékonyságot, ergo ehhez olyan ráirányultság, határozottság, sőt megszállottság is kell, amely ilyenné kovácsolja őt. Említetted, hogy tizennégy évesen jöttél fel Pestre, elkerültél a szüleidtől, vagyis onnantól kellett talpra állnod. Ez egy nagyon nagy váltás volt az életedben. 
· Gyakorlatilag azt mondhatom, hogy tizennégy éves korom óta tartom el magam. Életemnek egyik legnehezebb időszaka volt az a két-három év, amikor felkerültem Pestre, és egy kicsit tudtam asszimilálódni a környezethez.
· Egyáltalán hol éltél tizennégy éves gyerekként?

· Én ráadásul világ életemben egy nagyon érzékeny típusú ember voltam, tehát sokkal érzékenyebben érintettek a dolgok, mint az átlagembert, de én ezt sose tartottam bajnak. Voltak ebből nyílván hátrányos helyzetek, de sokkal több előny származott belőle, mint hátrány.
· Valóban jó befektetés az érzékenység és az őszinteség az életben.

· Hosszútávon. 

· Elgondolkodtató, hogy ebben a sportágban, melyben keményen kell küzdeni, hogyan tudtál megélni ezzel a szuper érzékenységeddel?

· Hát ehhez is kell egyfajta állóképesség vagy kitartás, hogy az ember el tudja viselni. Ezt most mondom egyébként, a mai fejemmel, mert tíz évvel ezelőtt biztosan nem születtek meg volna bennem ezek a gondolatok. Ez egy folyamatos küzdelem, egy folyamatos fájdalmas dolog, amivel mindig meg kell küzdeni. Értetlenséget szült bennem mindig, hogy miért van ez így, és miért nem lehet igazságosan, ahogy kellene lennie? 
· Norbi, kitől kaptál szeretetet, amikor feljöttél Pestre, mert ebben a nagyvárosban nem figyelnek az emberre?

· A kötődés elsősorban az édesanyám volt, aki ugye Dombóváron lakott. Ezért próbáltam meg minél többet hazamenni, ha lehetett hétvégén. Itt Budapesten elsősorban Szécsi Tamás volt az, aki, mint edző, mint pedagógus, mint pótapuka, mint minden kötött engem ehhez az egészhez. Amikor felkerültem ide, kollégiumba mentem, és azt sem tudtam, hogy melyik buszra kell felszállni, hogy elmenjek a Komjády Uszodába. Az első pár alkalommal jött velem a kollégiumból egy srác, aki szintén az uszodában dolgozott, az öreg megbízta, mert mi csak öregnek hívtuk a Szécsi Tamást, és akkor jött velem az uszodáig. Voltam én korábban Budapesten egy vagy két alkalommal versenyen, de fogalmam sem volt, hogy most itt mi van, tulajdonképpen semmiről nem tudtam, senkit nem ismertem. Budapesten teljesen idegen helyzetbe kerültem, úgyhogy ő volt igazán az a kapocs, ami ide kötött. 
· Norbi, mindent tudott szerinted helyettesíteni?

· Nekem különösen, mert nekem édesapám öt-hatéves koromban, már nem emlékszem rá, elhagyott minket és nekem mindig hiányzott egy férfi az életemből, én apás lettem volna. 
· Van testvéred egyébként?

· Van egy bátyám, két évvel idősebb nálam. 

· Ö nem tudta pótolni az apa szerepét?

· Nem, meg nem is volt az a típusú ember. Valahogy ilyen szempontból egy kicsit fel is cserélődött a szerep kettőnk között. Inkább én voltam az, aki ezt a szerepet próbálta vállalni. 
· Pesten milyen iskolába kerültél?

· Először a Rákóczi Gimnáziumba kerültem, ott volt egy olyan megállapodás a sportolók és a gimnázium között, ami lehetőséget biztosított az úszók számára, hogy rugalmasabb órarendet kapjanak, aztán később átkerültem a dolgozók gimnáziumába, és ott is érettségiztem. Elég nehéz volt a sport mellett a tanulás. 
· Milyen tanuló voltál?

· Összességében közepes tanuló voltam, soha nem voltam az a nagyon jó tanuló, például a matematika az soha nem ment, de a humán tárgyakat nagyon szerettem.

· És miért nem azzal foglalkoztál, miért nem mentél el abba az irányba?
· Van, aki több dolgot is tud egyszerre nagyon magas szinten csinálni, én ezzel úgy voltam mindig, hogy az úszásnak rendeltem mindent alá. Valahogy az nem tudott kialakulni közben, hogy én mással nagyon komoly szinten foglalkozzak, de hát soha nem késő. Én azt vallom, hogy hatvan-hetven évesen is el lehet kezdeni bármit. Az nincs megírva, hogy ötven év fölött nem kezdhetek el egy egyetemet vagy bármit.
· Gondolom, az élsportolók megszokott életét élted, Norbi, hány órát edzettél naponta?
· Ha végigvesszük, én Dombóváron kétszer két óra, másfél óra volt, amit tudtunk edzeni, amikor pedig felkerültem Budapestre, az nagyon nagy változás volt. Egy olyan mennyiségű zúdult rám, amit két-három évig szoktam egyáltalán, hogy olyan szinten tudjak részese lenni ennek az irgalmatlanul nagy mennyiségű edzési munkának, hogy egyáltalán eljussak arra az alapszintre, amin a kezdők voltak, olyan lemaradásban voltam. Először is reggel hat órától tizenegyig voltunk vízben, ez egy öt óra, délután pedig olyan fél öttől voltunk hétig, fél nyolcig, tehát egy nap azért nyolc óra megvolt.  
· Norbi, mindenkitől megkérdezem, hogy egy ilyen eszeveszett tempójú életbe hogyan fért bele a magánélet?
· Az a helyzet, hogy valóban nagyon sok lemondással járt, de ha valaki eldönti az életben, hogy valamit nagyon komolyan akar csinálni, lehet az bármilyen tanulmány, vagy sport vagy bármi, akkor az igenis lemondással jár. Igenis mindennek megvan az ára. Ha az ember azzal tisztában van, hogy mindennek megvan az ára, akkor ez is beleszámít abba, hogy az ember mennyire tudja elviselni azt amit csinál. 
· Elviselhető volt ezek szerint. 

· Hát számomra igen. 

· Negyed évszázadot töltöttél a vízben, nem érzed úgy, hogy elrohant melletted asz élet? Nem szalasztottál el valamit? 

· Nem, semmit.

· Ez nem attól van, hogy annyira benne voltál abban az életben, hogy nem láttál ki belőle? Tehát, ha egy kicsit belekóstoltál volna egy másik ember életébe, akkor másként döntesz?
· Nem mindig voltam elégedett. Ebben a pillanatban azt tudom mondani, illetve ez nem egy pillanatnyi állapot, hogy abszolút nem volt olyan, amit kihagytam volna. Azért ez egy nagyon kettős dolog volt a mi életünk, mert tényleg egy ilyen zárt világban, egy burokban éltünk, ami kellett az eredmények eléréséhez, de ezt én soha nem kérdőjeleztem meg. Ez volt a rendszer, én ebbe belekerültem, én vállaltam, hogy ezt csinálom, elfogadtam a szabályokat. Ez egy teljesen tiszta dolog volt. Nyilván akkor, amikor ezt csináltam, ezt ilyen tudatosan nem tudtam, főleg az elején. Most lehet, hogy úgy tűnik, hogy ez teljesen tudatos dolog volt, de hát sokszor nem, és sok nehézség volt. Sokszor volt úgy, hogy reggel megkérdeztem magamtól, hogy most nekem minek kell felkelni, és miért megyek én az uszodába? Teljesen hülye vagyok, hát ki szereti a hideg vizet reggel fél hatkor, és miért szenvedek én itt napi nyolc órát? Ezek a kérdések sokszor felmerültek bennem, de ez nem baj, ez egy természetes dolog. Ezek a dolgok el is döntik, ha valaki ezt komolyan gondolja, akkor ezeken átlép. Ha van célom, amivel meg tudom magyarázni, akkor ezeken át tudok lépni. 
· 89-ben bekerültél a nemzetközi válogatottba, és 91-től jöttek az érmek és a sikerek. Világbajnok lettél, Európa-bajnok, tehát hatalmas sikerek értek, hogyan tudtál ezekkel megbirkózni, földolgozni, mert azért ennek van súlya?
· Valóban ez egy nagy súly. Igazából nem is tudom, hogy melyiket könnyebb feldolgozni, a sikereket vagy a kudarcokat? Ez egy külön téma lehetne. Az első sikernél szerintem attól függ, hogy milyen emberek vannak a környezetemben, tehát, hogy hogyan kezelik? Tulajdonképpen a célok megvannak, tehát az, hogy győzzön, tehát semmi más nem hajtja az embert, mint a győzelem és a siker. Valahol nagyon távol van, de valahol nagyon is közel van ez a cél, hogy világbajnok legyen, vagy Európa-bajnok vagy olimpiai bajnok legyen. Amikor meg eléri, az olyan, mint amikor megyek előre és hirtelen mellbe vág valami, tehát ez egy olyan érzés, hogy tulajdonképpen én ezt akartam mindig, és most elértem, és most mi van, nyúlok érte, elérem és? Csomó kérdés felmerül az emberben, és nem is érti igazán. Azt érzi, hogy egy iszonyatosan nagy szeretet áradat veszi körbe, ami, most már tudom, hogy nem mindenki részéről őszinte. Akkor az ember ilyeneken nem gondolkodik, meg nincs is tapasztalata. Jön hirtelen egy ilyen áradat, amiben azt gondolja az ember, hogy csupa jó van, és csak próbálja helyretenni a dolgokat, hogy ez most miért is van? Bizonyos szempontból tetszik is, nyilván azért, mert hirtelen sok figyelem irányul az emberre, és sok ember érdeklődik, gratulál. Inkább az a jó része, mikor gratulálnak. Most már meg tudom különböztetni, hogy ki az őszinte és ki nem. Az őszinte elismerés vagy gratuláció annyira be tudja aranyozni az ember életét, hogy valami elképesztő. Ez akkor még, a kezdet kezdetén még nem volt ennyire tudatos, de hihetetlen jó dolog. Azt mondom, hogy mindenki erre vágyik, hogy amit csinál, elismerjék és sikere legyen benne, és kapjon visszajelzést. 
· Térjünk rá a barcelonai olimpiára! 
· Különbséget kell tennünk a világ-, az európai és az olimpiai versenyek között Ez bizonyos szempontból helyénvaló, bizonyos szempontból pedig nem. Nekem ugye a 92-es olimpiai volt az első, az edző minket megpróbált valamilyen szinten felkészíteni, hogy tényleg az olimpiai az első, semmi más. Az Európai bajnokság és a világbajnokság csak egy állomás az olimpia felé, ezt is sulykolták belénk. A média sok dolgot nagyon-nagyon félrekezel, és fogalmuk sincs, hogy milyen felelősség van a kezükben. Nekem már 92 előtt is meggyűlt a bajom néhány újságíróval. Például akkor az olimpia előtt, a Güttler Karcsival megpróbáltak minket összeugrasztani, ami érthetetlen, és ezt zöldfülűként nem értettem. Két magyar embert összeugrasztani, akkor, mikor egyébként is egy gusztustalan dolognak tartom összeugrasztani az embereket. De akkor, amikor megyünk képviselni a hazánkat egy világversenyre, a legnagyobb világversenyre, ami létezik, akkor egy tetű újságíró elindít egy folyamatot, amire a többi rákap és elkezdődik egy folyamat, és zöldfülűként én nyilván beugrottam. Ebből volt egy olyan konfliktushelyzet, amely mindkettőnkre hatással volt. Mi egyébként soha nem voltunk ellenségek csak ellenfelek. 
· Ergo a lelkiállapotodnak köszönhető, hogy csak ezüstérmes lettél?

· Ez is benne volt. Alapvetően az volt, hogy 92-ben két számban indultam, 100 méteres és 200 méteres mellúszásban, és azt gondolom, hogy a 100 méterest én ott elvesztettem, bár képes lettem volna megnyerni. A fizikai felkészültségem kifogástalan volt, a lelki problémák miatt nem sikerült a nyerés. A nyolc pályából a legszélére kerültem ki, ami előnytelen volt abban a helyzetben. Ha nem ott úsztam volt, akkor meg is nyertem volna. Tehát a Karcsival egy rivalizálási folyamatot indítottak el, amikor még itthon voltunk, és ez odáig fajult, hogy a Karcsi kilencedik helyezést ért el az elődöntőben, ami azt jelentette, hogy csak első nyolc kerül be az elődöntőbe, és ő pont kiesett. Abban a helyzetben az előfutamok során csak egymásra figyeltünk. Én akkor ezt úgy éltem meg, hogy nekem a Karcsival kell megmérkőznöm, és én mást nem is láttam gyakorlatilag, mint a Kareszt. Az ugye az első olimpiám volt, na most az ember megpróbál tanulni a hibáiból, és az ember a saját döntéseiért felelős. Nemcsak én, hanem Szécsi Tamás is tanult a hibákból. Onnantól fogva megpróbáltam kezelni ezeket a dolgokat, például nagyon sok újságíróval már nem is álltam szóba, nem zárkóztam el teljesen, de megpróbáltam szelektálni és belegondolni a dolgokba. 
· Atlantában hogy kerültél a csúcsra, összejött nálad ez a testi és lelki harmónia. Tudtad, hogy győzni fogsz?
· Nálam az soha nem volt az, hogy tudtam volna, de nyilván volt különbség. A felkészülés vége felé, egy-két héttel a verseny előtt, bennem mindig volt egy ilyen érzés, nem is tudat, tehát egy nagyon erős érzés, amivel magamnak tudtam igazolni, hogy jó vagy nem jó, ahol most tartok. Egyébként még ott is nagyon el lehet rontani, tehát nem szabad megnyugodni, de volt magam felé egy visszaigazolás. Hogy hol tartok, az sok mindenből összeállt, az edzési időeredményből, összeállt abból az érzésből, hogy most hogy viselkedik velem az edzőm, hiszen ő annyira ismert minket. Neki egy ilyen külön mappája volt mindenkiről, mit szeret, mit nem szeret, mire ideges, mivel lehet felhúzni, milyen ételt szeret, tehát minden. Egy komoly adatbázisa volt mindenkiről, és ezt ő meg is tanulta. Pontosan tudta, hogy én mire ugrok, mivel tud manipulálni, hogy amikor már azt mondom, hogy elég, nem bírom, nem tudom megcsinálni ezt a feladatot, akkor ő valamivel kihoz a sodromból és megcsinálom. Olyan energiákat tudott mozgósítani, amit én nem tudtam én sem. 
· Tulajdonképpen egy pszichológusnak kellett lennie ahhoz, hogy értsen hozzád is meg magához is. 
· Nekem az volt nagy öröm, hogy amikor végeztem az edzéssel, meg volt velem elégedve. 
· Az atlantai dicsőség változtatott az életeden?

· Hát hogyne. Nekem az igazi cél az volt, hogy olimpiai bajnok legyek. Amikor pedig elértem, önmagamnak nagyon nagy megnyugvás volt. Ha valaki második lesz az olimpián, mint sportteljesítmény egyedülálló és az egyik legnagyobb dolog, de ahogy ezt kezelték 92-ben, amikor hazajöttem két ezüstéremmel, az az ország szégyene volt. Azokra az emberekre gondolok, aki ezt úgy kezelték. Én soha nem szeretek általánosítani, de ez nagyon megmaradt bennem a mai napig is. Nagyon rosszul kezelik most már. 
· A következő állomás Sydney. Az neked rossz emlék? 
· Abszolút, az teljes mértékben sikertelenség volt. Ott sem volt a lelki állapotom az amilyennek kellett volna lenni. Előtte volt egy kis kitérőm, a budapesti Honvédba elkerültem, a Nagy Józsihoz, nála voltam körülbelül egy évet. Hihetetlen jó edzőnek tartom, és emberileg nagyon jó volt a kapcsolatunk. Később pedig visszakerültem Szécsi Tamáshoz. A Sydney olimpia előtt volt egy pár hónap, amikor megint nála úsztam. Olyan edzési időeredményeim voltak, mert ez archiválva van, amik még a 96-os olimpia előtt sem. Én nagyon bizakodó voltam, de a 1998-99-es és a 2000-es évem, az nagyon nehéz volt. Nekem ott már nagyon sok magánéleti problémám volt, nagyon sok egzisztenciális problémám, én akkor például nem kaptam fizetést. Én úgy készültem az olimpiára, hogy nem kaptam egy krajcárt sem. Az akkori egyesületnek az elnöke azt mondta, hogy innentől fogva megvonja a fizetésemet. Arról most lehetne vitatkozni, hogy ez jogos volt vagy nem volt, de ez tény kérdés volt, hogy én nem kaptam fizetést. Volt olyan is, hogy 98-ban a világbajnokságra a saját költségemen utaztam, de ne hánytorgassuk a múltat! Én inkább a jó dolgokra szeretek emlékezni, amiből táplálkozni lehet. Tehát sok mindentől nehéz volt, és próbáltam is tolni magamtól ezeket a dolgokat, de nem sikerült, és nem voltam olyan lelki állapotban 2000-ben, hogy az az eredmény kijöjjön, ami bennem volt. Ezért az a verseny abszolút kudarcként végződött. Nagyon rossz volt így lezárni az egész pályafutásomat, és ezt évekig dolgoztam fel, mert nem így kellett volna befejezni, de sajnos így sikerült. 
· Azzal az olimpiával fejezted be végkérvényesen?

· Igen. 

· Nem is próbáltál újra nekiugrani? 

· De igen, de bizonyos körülmények arra kényszerítettek, hogy ne folytassam. 

· Az iskoláidra visszatérve, megszerezted a TF-en a szakedzői vizsgát, a Közgázt is el akartad végezni, ugye, mert van egy érvényes éved?
· Igen, csak egy vizsgám hiányzik hozzá.
· Nem akarod azt folytatni?

· Most nem tervezem. Most dolgozom egy cégnél, most abban gondolkodom igazából, hogy majd az úszóiskolámat elindítsam. Ez egy olyan felelősség, egy olyan jó értelemben vett kötelesség, amit csinálnom kell. Ezt nem kényszerből mondom, hanem azért, mert ezt nekem az életem, és nagyon nagy luxus lenne ezt kihagyni. 
· Az úszóiskolához jól kell kommunikálni az emberekkel, ez neked ezek szerint nem jelent problémát. 

· Igen, és gyerekekkel foglalkozni az egy nagyon szép dolog, de hozzájuk fel kell nőni és nem lealacsonyodni. A gyerekek nyelvén beszélni nem egy alantas dolog, az egy gyönyörű dolog. Azt meg kell érteni, hogy ők hogy látják a világot, mint ahogy mi is láttuk annak idején. Ez nem egy bonyolult feladat szerintem. Egyszerűen oda kell figyelni, hogy mit mondanak és tudni kell, mert akkor leszek hiteles. A gyerekek nagyon okosak, hihetetlen okosak. Őket minden érdekli, s ha az ember motiválja, és megerősítést kap arról, hogy valamit meg tud csinálni, s elmondom neki az alternatívákat, akkor képes rá. 
· Nem maradt meg benned valami a gyerekkorodból, mert ahogy hallgatlak, ott látom benned a kicsi gyermeket. Azon gondolkodom, hogy hogyan maradtál meg ennyire őszintének ebben a szakmában?
· Én próbálok mindig igazságos lenni, egyrészt a nevelőedzőim Dombóváron, akik elindítottak ezen az úton, meg hát otthon az édesanyám próbált úgy nevelni.
· Mivel foglalkozott az édesanyád?

· Ő Dombóváron dolgozott egy gyárban, mint adminisztrátor, aztán egy ideig ő is itt lakott velem Budapesten. Itt az Újpesti Dózsánál dolgozott. Nekem nagyon fontos volt, hogy itt volt. A család az a legfontosabb dolog. 
· Egyébként van családod?

· Nincs még. 

· Boldognak érzed-e magad?

· Igen. Sok siker, sok nehézség, sok bánat után is azt mondom, hogy igen. 
· Hogy tudnád megfogalmazni azt, hogy mi a boldogság?

· Az a boldogság, ha az ember reális célokat tűz ki maga elé és azt el is éri, az a boldogság, hogyha igazi családja van az embernek, ha van mindkét szülő, ha van édesanya meg édesapa és testvér, és egységet alkot a család. Az a boldogság, ha végre megint magyarok lehetünk, és lehetünk is magyarok. Jöhet is bármilyen rendszer, és ezt megpróbálják elfojtani az emberben, ez akkor is megmarad. Lehet, hogy azt hiszik, hogy ki lehet ölni az emberekből a magyarságot, de nem lehet. Lehet egy ideig szüneteltetni egy diktatúra által, de elnyomni ezt nem lehet, mert amíg áll a világ, ez meglesz az emberekben. Az igazi boldogság mégis csak az, ha nekünk ezért nem kellene küzdeni, és természetes dolog lenne, hogy saját hazánkban, saját nemzetünk tagjai lehetünk, és ez nem egy különleges dolog, hanem ez egy teljesen alapvető dolog. Ezért ne kelljen már küzdeni. Az is boldogság, ha valaki megtalálja önmagában a nyugalmat és a békét, akkor egy csomó mindenre nincs szükségünk, nem kell pszichológus, nem kell külső erő. Ott van a család, és ha összeül egy beszélgetésre, amihez nem kell egy különleges alkalom, és erőt merítünk a másikból, és segítünk a másikból, de ez is egy olyan közösség, a család szentsége, amit szétzilálnak folyamatosan. 
· Norbi, te ilyen családot akarsz?

· Ilyet igen. S végül a boldogság az, hogy a „Magyar Föld fia” lehetek.
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